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 900الجلسة رقم محضر  

 .م)3202 فبرا̽ر 7ه (4144 رجب  16  الثلاԶء : التاريخ
قد̽ريالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس ل  الثالث الخليفة  ،  فؤاد  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
الثالثة وا߱ق̀قة   :التوق̀ت ساعتان وست وثلاثون دق̀قة ابتداء من السا̊ة 

 العاشرة بعد الزوال. 
 . ئߧ الشفهيةم̲اقشة اҡٔس̑  : اҡٔعمالˡدول  

------ ---------------------------- -------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري، رئ̿س الجلسة: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  ولا ي˖̲اهى.   ذوالحمد ߸ حمدا لا ينف

  . ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة
  السادة ǫٔعضاء الحكومة، 

  المس˖شارون، اҡٔخوات المس˖شارات، الإخوة  
وطبقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي   ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆٔحكام الفصل  

߽لس̑نا الموقر، تخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن  
  وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ة في ˡدول ǫٔعمال الجلسة، ǫٔعطي   lوقˍل الشروع في معالجة النقط المدر
طلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من واردات ومن  ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإ 

  إ̊لاԷت. 
  ا̦كلمة لكم السي جواد. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
والتعادلية ߱ى مك˗ب ا߽لس  عضاء الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة  ع ǫٔ ٔǫود

ات القوانين التالية:    مقتر˨
المتعلق    111.14مقترح قانون تنظيمي يقضي ب˖تميم القانون التنظيمي رقم    -1

  Դلجهات؛ 
من القانون التنظيمي رقم    8مقترح قانون تنظيمي يقضي بتعديل المادة    -2

  واҡٔقاليم؛  المتعلق Դلعمالات 112.14

 
1 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale. 

من القانون التنظيمي رقم    7يقضي بتعديل المادة    مقترح قانون تنظيمي  -3
  المتعلق Դلجما̊ات؛  113.14

من القانون التنظيمي رقم    92مقترح قانون تنظيمي يقضي بتعديل المادة    -4
  المتعلق Դنت˯اب ǫٔعضاء مجالس الجما̊ات الترابية، كما تم تغييره و˔تميمه؛   59.11
المتعلق    57.11لقانون رقم  من ا  4يقضي بتعديل المادة    ح قانونمقتر   -5

الاتصال   وسائل  واس̑تعمال  Գس̑تف˗اء  وعمليات  العامة  Գنت˯ابية  Դ̥لوائح 
السمعي البصري العموم̀ة ˭لال الحملات Գنت˯ابية وԳس̑تف˗ائية، كما وقع 

تميمه؛    تغييره و̝
المتعلق    9.97ون رقم  من القان  41مقترح قانون يقضي بتعديل المادة    -6

 ˯ تميمه؛ بمدونة Գنت   اԴت كما تم تغييره و̝
الفصول    -7 لتعديل  قانون  من    87،  86،  48،  30،  29،  20مقترح 

تميمه؛   14.07القانون رقم    المتعلق Դلتحف̀ظ العقاري، كما تم تغييره و̝
 16،  13،  12،  3،  1مقترح قانون يقضي بتعديل مق˗ضيات الفصول    -8

Թت ا بتعهد البن  المتعلق  1.76.256قانون رقم الشريف بمثابة من الظهير    20و
  ؛ البناԹت المعدة ̥لسكنى  وبتخصيص مسا̠ن ̥لبوابين في

  ؛ مقترح قانون يتعلق ب˖̲ظيم النقل الصحي  -9
وتو   -10 لتخز̽ن  المغربية  المؤسسة  Դٕ˨داث  يقضي  قانون  يع  زمقترح 
  . اҡٔ̎ذية

قانون   الفريق الحركي مقترح  ǫٔعضاء  ǫٔودع  بتغيير  كما  المواد يتعلق  تميم  و̝
̊لى المتعلق بمدونة السير   52.05من القانون رقم   173و  172و  170و  169

  الطرق.  
توصلت الرئاسة   ،من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس  168وطبقا ҡٔحكام المادة  

لسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومب   lء    هطلبات لتناول ا̦كلمة في نهايةԶفبرا̽ر    7الثلا
  ية: التال   واضيعالمحول   2023

-   ٔҡتحاد اԳ ̮شطة البنوك المغربية العامߧ في دولǫٔ تقدم   ،ربيو ال˖شديد ̊لى
 ؛رئ̿س فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب ،يوسف العلويمحمد به الس̑يد 

رئ̿س   ،تقدم به الس̑يد نورا߱̽ن سليك  ،اҡٔوضاع دا˭ل المك˗بة الوطنية  -
 ؛ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 )1CNOPS(  ت Գح˗ياط Գجۡعيني لمنظما ندوق الوط˭دمات الص   -
ة الك   ˭ليهن،لكرش  اتقدم به الس̑يد    .نفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغلو م̱سق مجمو̊

والتي    ،̊لى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد  الثلاثوقد ǫٔح̀لت الطلبات  
  تفا̊ل معها. ل عن اس̑تعدادها ̥  ت̊بر 

عضو الفريق   ،مكاوي  ǫٔما بخصوص الطلب ا߳ي تقد به الس̑يد عبد الله
̥لحوم الحمراء وԴلمنتˤات الغذائية Դ˔زويد اҡٔسواق الوطنية  "حول    الحركي،
    .فقد ̊برت الحكومة عن تعذر تفا̊لها مع الطلب  ،"اҡٔخرى
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من   الرئاسة  بها  التي توصلت  لҢٔس̑ئߧ  إلى    2023ينا̽ر    31وԴل̱س̑بة 
  فه̖ي كالتالي:   ،Եريخه
 ؛ سؤԳ  154 :اҡٔس̑ئߧ الشفهية  -
-  ٔҡ531:  ˗ابيةئߧ الك س̑ ا  Գ؛ سؤ 
 جواԴ.  48 :اҡٔجوبة الك˗ابية -

ا߽لس س̑يعقد  الجلسة  ،كما  هذه  ˓شريعية    ،بعد  ̊امة  ߲راسة لˡلسة 
  والتصويت ̊لى النصوص الجاهزة التالية: 

تميم    48.22مشروع قانون تنظيمي رقم  - تنظيمي  ال قانون  اليقضي بتغيير و̝
 49تطبيقا ҡٔحكام الفصلين    ،العليا  المتعلق Դلتعيين في المناصب   02.12رقم  

 ؛ من ا߱س̑تور  92و
قانون رقم    - القانون رقم    69.21مشروع  المتعلق بمدونة    15.95بتغيير 

  ؛ التˤارة وˉسن ǫٔحكام انتقالية ˭اصة بˆˡٓال اҡٔداء
رقم    - قانون  رقم    54.22مشروع  القانون  وتغيير  ب˖تميم   69.00يقضي 

  ǫٔخرى.  ئاتˆتٓ العامة وهي لى الم̱شل߲وߦ ̊المتعلق Դلمراقˍة المالية 

د    ،وفي اҡٔ˭ير ˡلسة اخ˗تام ا߱ورة الجارية  مع  فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
  . 2023- 2022من الس̑نة ال˖شريعية 

  شكرا س̑يدي الرئ̿س المحترم. 

  الجلسة   رئ̿س الس̑يد  
    .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

ه لقطاع اҡٔو ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول   lقاف  المو
الإسلا ه    ،م̀ةوالشؤون  المقيمين " وموضو̊ المغاربة  لҢٔبناء  ا߱يني  التˆٔطير 

  . "Դلخارج
دة   والو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  التعادلية لتقديم السؤال. 
  الس̑يد الرئ̿س الس̑يد عبد السلام.  اتفضلو 

  عبد السلام ا̥لبار:  الس̑يد   المس˖شار 
  المحترم.  شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ، الوز̽رة المحترمة   ة الس̑يد 
  ، الس̑يد الوز̽ر 

السؤال هو  Դلخارج  المغربية  الجالية  ҡٔبناء  ا߱يني  ه   التˆطٔير  اقتر˨ ا߳ي 
 ̮شك في اجتهادات وزار̝كم  لا  -  الفريق Գس̑تقلالي، فماذا ǫٔ̊دت وتعد ǫٔيضا 

  ماذا ǫٔ̊ددتم في هذا الموضوع؟  -
  مع الشكر. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  ترم.  رئ̿س المح شكرا الس̑يد

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  : ، وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة التوف̀ق ǫٔحمد  الس̑يد  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 
  . ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار المحترم وفريقه ̊لى هذا السؤال 

قول ǫٔن المغاربة في الخارج هم ا߳̽ن  ǫٔ ريد ǫٔن  Դ،   ٔǫلجوابǫٔ  بدǫٔ حق̀قة قˍل ǫٔن  
و  ا߱̽ن  هذا  لثوابت  اҡٔكبر في ذߵل بوفائهم  يقومون Դ߽هود  الوطن،    ، هذا 

كمكملين، نتد˭ل  وا  ونحن  اҡٔوقاف  وزارة  يعني  الحكومة  لشؤون  يعني 
اضر  الحياة ا߱ي̱̀ة    الإسلام̀ة، تˆٔطير  م˗واصل مع هذه الوزارة و لهذه الشريحة˨ 
اية ا߱ي̱̀ة والروح̀ة ҡٔفراد ˡالي˖̲ا ةالتي ˓سعى ˡاهد   . إلى تحق̀ق الر̊

  : تم ،في هذا الس̑ياقف
-  Դوروҡٔ المغربي  العلمي  ا߽لس  بتˆٔ   ،إ˨داث  يعنى  وحماية  طا߳ي  ير 

  ؛الثقاف̀ة وا߱ي̱̀ة ̥لمغاربةوصون الهوية 
بتعاون مع الهيئات الرسمية    - ثم هناߵ ف˗ح م˗واصل لق̲وات التواصل 

̼سيرها التي  تمثߧ في السفارات والق̲صليات و̊بر جمعيات ممثلي المساˡد  الم 
، Դعتبارها ا߿اطب الرسمي ̥لسلطات المكلفة بتدبير الإقامة  المغاربة في بلاد

 ǫلق شر   ؛ معها لتحق̀ق مشاريع لصالح الجالية  تكاالشˆنٔ ا߱يني و˭
ير ا߱يني  ˆطٔلتص اعۡدات مالية س̑نوية لمسا̊دة الجمعيات المهتمة Դيتخص   -

ا߱يني، بلغت هذه  التˆٔطيربناء مساˡد وإصلاݩا وتجهيزها وتعز̽ز ل ̥لˤالية، 
  ؛جمعية 18دت منها  ا، اس̑تف2022مليون دԹل ا߱رهم في هاذ  104الس̑نة 
س̑نوԹإيفاد    - مؤهلين  والواعظات  اظ  والو̊ القراء  من  ̊لمية   ،بعثات 

 400العدد دԹلهم  يتعدى  ̎ادي    ،إن شاء الله  ̎ادي في شهر رمضان اҡٔˊرك،
ومنهم   ون ومنهم و̊اظ وواعظاتشفعمنهم م   ،دول  9موز̊ين ̊لى    مؤطر،

تعذرت في س̱تي  ،  ̊لماء التي  العملية  ˉسˌب ˡائحة 2021و  2020هذه   ،
Է؛ ̠ورو  
لحد اҡنٓ    ˔زويد المساˡد والمراكز الإسلام̀ة التابعة ̥لˤالية Դلمصاحف،  -
  ؛ لمساˡدǫٔلف مصحف اللي توزعت في ا 150وا˨د 
لوقوف   - ك˞يف الزԹرات الميدانية إلى بعض المراكز الإسلام̀ة Դلخارج̥  و̝

  . ̊لى ˨اج̀ات المواطنينعن كثب 
ߧ ˡديدة  س̑ند˭ل    ،ǫٔعزه الله  ،وبعد الخطاب دԹل ǫٔمير المؤم̲ين في مر˨

  إن شاء الله.  الإطاريقوم فيها كل Դنتقال ǫخٓر في هذا  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̽ر المحترم. شكرا الس̑يد الوز

  . تعق̀ب الفريق المحترم
  الس̑يد الرئ̿س.   اتفضلو 

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
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  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
ҡٔن الهدف من سؤالنا    ،نبغ""ذߵ ما كنا    تيقول الله س̑ب˪انه وتعالى:

هو طمˆٔنة الجالية المغربية ̊لى مصير ومس̑تقˍل ǫٔبنائها، وكلنا يعلم ǫٔن الإسلام 
دة مساˡد ǫٔ̎لقت    ،صر في ǫٔوروԴ Դلخصوصǫٔصبح يحا  ҡٔننا نلمس ǫٔن هناك̊ 

هي   ҡٔناح̲ا ما تناقشوشاي اҡٔس̑باب    ، ˨اليا، هاذ الإ̎لاق Էتج عن عوامل
دԹلها، ولكن    ،ضروري الإ̎لاق  تنوافقو ̊لى  اح̲ا  اللي او̯كونو حتى  ح̲ا 

   .هي قߧ التˆطٔير وخوفو م̲˗ت̱  ،ت̱˗خوفو م̲ه Դسم الفريق Գس̑تقلالي طبعا
ت̱شكوشاي   ما  دԹلكم،اح̲ا  Գجتهادات  الوز̽ر  في  واح̲ا  ،  الس̑يد 
لى العمل دԹلكم اظ واҡٔئمة اللي تتوال  مطمئنين̊  وت̱شكرو   ،هم Դس̑تمراروطر ˆٔ و̊

ǫٔيده   ،ҡٔن بتوجيهات من مولاǫٔ Էمير المؤم̲ين  وزارة اҡٔوقاف في هاذ الصدد،
ۢ عطات وااو   ها اح̲ا تنˆٔطرو اҡٔئمة في إفريق̀ا،  الله،  ،ˡدا  ةوقوي  ةر ̠بير ˨د ال

ǫٔبنائ ǫٔن ي̱شر من طرف  الإسلام يجب  والمغرب الحمد ߸ معروف   ،هҡٔن 
  . "ا̠߳ر واԷٕ ࠀ لحافظون ̯زلنا   نحن   اԴԷٕلمذهب دԹلو المالكي ǫٔننا نحافظ "

ح̲ا واثقين من الكفاءة دԹلكم، اح̲ا ما غناقشوشاي هاذ الشي، ولكن  ا
ح̲ا مطمئنين، ̎ير  اԷ الله ينصره، و ات س̑يدتوجيه  والس̑يد الوز̽ر، اللي ت˖ˍع

كون واعية،   هاذيك الجيل الثالث ǫٔو اҡٔج̀ال المقˍߧ خصها ˔كون مؤطرة و̝
  ˔كون فاهمة.

وࠀ قدس̑ية   ،الله يوفق̲ا ويوفقكم ل̱شر هذا ا߱̽ن الحنيف، ا߳ي ن˖ش̑بع به
  ˭اصة في نفوس المغاربة. 

  الموفق الله س̑ب˪انه وتعالى، الس̑يد الوز̽ر. 
  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

   تعق̀ب. ߵإن كان هنا ،رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى التعق̀ب 

  والشؤون الإسلام̀ة:   اҡٔوقاف وز̽ر  الس̑يد  
  . المحترمنعم الس̑يد المس˖شار 

الثالث، ،  الله يبارك ف̀كم ̊لى ا߱عم دԹلكم بˆٔنه ̥لجيل  ̎ير بغيت نقول 
̊لام، ثم في لغة ˡديدة، ا̥لغة تتجعل  في الإ دار ǫٔكثرتي   وخص ا߽هود اللي  
الناس بˆٔنه في مصلحتهم، ماشي قضية دԹل العقاب والحساب   يق̲ع̠ هاذ ا߱̽ن  

بˆنٔه  واللي هو Զبت والجزاء، ولكن عمليا تيخصنا روح ا߱̽ن ونق̲ع   الناس 
  . .همصالح ف

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر
ن اҡٔئمة اˡҡٔانب " ه  موضو̊  ،نمر إلى السؤال الثاني   ". حصيߧ ˊرԷمج ˔كو̽

ҡٔ˨د   لتقديم  ا̦كلمة  العداߦ Գجۡعية  ة  من مجمو̊ المس˖شار̽ن  السادة 
  . السؤال

  . االسي ا߱حماني تفضلو 

  ا߱حماني: المصطفى  الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لي والقاري ̥لنموذج  في إطار تعز̽ز الإشعاع ا߱و  ،نعلم ǫٔن بلادԷ عملت 

ن ǫٔفواج من اҡٔئمة اҡٔفارقة المن˪در̽ن المغربي   كو̽ في تدبير الحقل ا߱يني، ̊لى̝ 
فريق̀ة الراغبة في Գس̑تفادة من التجربة المغربية الرائدة من ̊دد من ا߱ول الإ 

العلم من هذه  المعتدل، ح̀ث يتلقى طلبة  ه ا߱يني  lالتو ا߱ول   في صنا̊ة 
نهم     اҡٔساسي وخصوصية ب߲انهم. دروسا ˔راعي ˔كو̽

اҡٔئمة   ،ا߳ ن  ˔كو̽ ˊرԷمج  المحترم، عن حصيߧ  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم، 
دول  و   ؟اˡҡٔانب  مع  عقد شرǫكات  ̊لى  وزار̝كم  انف˗اح  مدى  فريق̀ة إ عن 
العرض   ؟ ˡديدة الق̀ام بها لتجويد  التي تعتزمون  وعن الإجراءات والتدابير 

  التكويني المقدم لهؤلاء اҡٔئمة.
  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يد الوز̽ر الجواب. 

  والشؤون الإسلام̀ة:   اҡٔوقاف وز̽ر  الس̑يد  
  شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ن اҡٔئمة اˡҡٔانب المن˪در̽ن من ا߱ول الإفريق̀ة يˆتئ إ˛ر القرار   كو̽ ˊرԷمج̝ 
ايǫٔ السامي ҡٔمير المؤم̲ين،   تي تحفظها المملكة ة روابط اҡٔخوة العزه الله، في ر̊

دد من الب߲ان، واس̑تˤابة لانتظارات معبر عنها رسميا   بر القرون مع̊  المغربية̊ 
  . من ˡانب الب߲ان الإفريق̀ة 

المؤم̲ين  وبهذا   ǫٔمير  إلى  موݨة  طلبات  محمد ˡلاߦ  البرԷمج  الم߶ 
لمملكة السادس، حفظه الله، من ̊دد من رؤساء ا߱ول، التي تتقاسم مع ا

  المغربية الثوابت ا߱ي̱̀ة ذاتها، ولاس̑ۤ قضية العق̀دة. 
وقد بلغ ̊دد الطلبة اˡҡٔانب المن˪در̽ن من ا߱ول ا߳̽ن اس̑تفادوا من  

ن بمعهد ن اҡٔئمة المرشد̽ن والمرشدات، م̲ذ    هذا التكو̽ محمد السادس لتكو̽
ه    ،2020إلى متم س̑نة    2015إ˨داثه س̑نة   طالبا وطالبة،    2798ما مجمو̊
  . ب߲ان 9موز̊ين ̊لى 

التكويني  مدته    :العرض  ǫٔساسي  ن  ˔كو̽ من  اҡٔفارقة  الطلبة  ̼س̑تف̀د 
الطلبة   ويتلقى  العاملين،  لҢٔئمة  اҡٔح̀ان  بعض  في  قصير  ن  كو̽ و̝ س̑ن˖ين، 

دوߦ، كل  خصوصية  ̽راعي  إلى    ˔كوينا  المواد  الم واد  المإضافة  في  شتركة 
التاريخ الطلبة  يدرس  الإ̮سانية،  والعلوم  والجغراف̀الإسلام̀ة  والنظام   ا  

  ǫٔساتذة ˔رسلهم المؤسسات المعنية.  إلقاءها م، يتولىالس̑ياسي لب߲انه 
نهم ا߱يني والعلمي ̊لى بكما يتلقى الطل  ة Դلمعهد ˔كوينا ࠐنيا موازԹ لتكو̽

تخصصات  في  المهني  ن  ̥لتكو̽ الوطني  المك˗ب  من  م˗خصصين  ǫٔساتذة  يد 
  علوم̀ات. الكهرԴء والبناء والخياطة والفلا˨ة والم
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  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ة المحترمة. ̥التعق̀ب    لمجمو̊

  ا߱حماني:  المصطفى  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نعلم ǫٔن مساءߦ الحكومة من صميم ࠐام البرلمان، ولكن المساءߦ لا ˔كون  

ǫٔح̀اԷ كثيرا من Դب التعاون ليدية الصراعية، بل تتم  دائما ҡٔغراض الرقابة التق 
  بين السلط. 

وسؤالنا اليوم عن الإشعاع ا߱يني ̥لمملكة المغربية في الخارج ودورها في 
العالم،ال ˔رش̑يد   ̊بر  ̥لعلم    تد̽ن  م̲ارة  دائما  كانت  الممتد  Եريخها  ̊بر   Էفˍلاد

امعتها ال lقرويينومركزا لتخريج العلماء بمدارسها العتيقة و .  
المؤم̲ين  ،اليوم ҡٔمير  الرش̑يدة  الق̀ادة  دي̱̀ة    ،تحت  بˆدٔوار   Էبلاد تقوم 

بˌ̲اء المساˡد في م̲اطق مختلفة من العالم من شرق   متميزة في العالم، سواء 
ǫٔو ̊بر مؤسسة محمد السادس ̥لعلماء اҡٔفارقة التي    ǫسٓ̑يا إلى ǫٔمر̽كا الجنوبية،

بر  تن˖شر فروعها في ب߲ان إفريق̀ة، ربية في العديد من المواسم ركة المغالمشا  ǫٔو̊ 
لمساهمة   ،ا߱ي̱̀ة بهذه الب߲ان كما تقوم بلادԴٕ Էرسال العديد من العلماء واҡٔئمة̥ 

Դرك ،في التˆٔطير ا߱يني بˆٔوروˊҡٔاصة في شهر رمضان ا˭.  
المؤم̲ين ǫٔمير  من  سام̀ة  س̑نوات    ،وبتوجيهات  م̲ذ   Էبلاد ǫٔطلقت 

اҡٔفارق اҡٔئمة  ن  ˔كو̽ المؤسسة  ̼شهد  ح̀ث  هذه ة،  من  ̠بيرا  إقˍالا  برԷمج 
Դلنظر إلى صورة المغرب وԵريخه في ̮شر الإسلام والتد̽ن في هذه  ،الب߲ان
  . الب߲ان 

لنعبر عن دعمنا القوي ̦كل ا߽هودات التي    ،الس̑يد الوز̽ر  ،إنها فرصة لنا
Էمير المؤم̲ين في̮ شر الإسلام و   ،تبذلها بلادǫٔ ߶لاߦ المˡ رس̑يخ تحت ق̀ادة˔

رش̑  وهي فرصة لكم لتعريف̲ا وتعريف   ،يد التد̽ن في مختلف م̲اطق العالمقيم و̝
ن اҡٔئمة اˡҡٔانب Դلمغرب  اҡٔمة من ˭لال البرلمان بمجهودات بلادԷ في ˔كو̽

وكذߵ فرصة لكشف حصيߧ عملية إرسال المرشد̽ن   وحصيߧ هذا البرԷمج،
قاء التي تعتمدونها في ومعايير Գنت   ن̿ين المغاربة في إطار ࠐام التˆٔطير ا߱يني ي ا߱

هذا ا߽ال، ونعتقد ǫٔن الوس̑يߧ قد ǫٔدر̠ت ̎ا̽تها من ˭لال عناصر الجواب 
    .ǫٔمام̲ا اا߳ي ˉسطتموه

  فشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  . ما كا̽ن تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر

  شكرا.

ه    ̥لسؤال الثالث،ر  إذن نم راء    اتمراقˍة عملي"موضو̊ السمسرة التي تهم̠ 
  ". الشقق التابعة لوزارة اҡٔوقاف

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال. 
  السي عبد الإࠀ.  تفضل

  : عبد الإࠀ ح̀ضر  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
  س˖شارون، دة الم والسا الس̑يدات  
الوز̽ر  ،̮سائلكم فعلية لمراقˍة عملي  ،الس̑يد    ات حول اتخاذكم لإجراءات 

وهل من   ؟السمسرة التي تهم ̠راء الشقق واҡٔملاك الحˌس̑ية التابعة لҢٔوقاف 
  إمكانية لمراجعة اҡٔثمنة المرتفعة لكراء الشقق الحˌس̑ية؟ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . المحترمشكرا الس̑يد المس˖شار 

  الوز̽ر.  الس̑يدجواب 

  والشؤون الإسلام̀ة:   اҡٔوقاف وز̽ر  لس̑يد  ا
  . شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

الحبوس̑ية اҡٔملاك  تعلمون،  ،تدبير  م̲ظمة    كما  وقوا̊د  لضوابط  يخضع 
Դلظهير الشريف المتعلق بمدونة اҡٔوقاف، تتكلف الوزارة وفق هذه الضوابط 

نمية مد اҡٔملاك واس˖ۢرها واه  ذوالقوا̊د بتدبير ه بما    ،اخ̀لها لحفاظ ̊ليها و̝
  يلائم طبيعتها ويحقق مصل˪ة ظاهرة لҢٔوقاف. 
  : من ǫٔهم هذه القوا̊د التي ˡاءت بها المدونة

المعاوضات والكراء وبيع الغلال ومواد    :إخضاع جميع المعاملات الوقف̀ة   -
شريطة   ،لعروضالمقالع و̊ائدات الوقف العام لإجراءات السمسرة وطلب ا

بم  المنافسة  التق̀د  الشفاف̀ة بادئ  بقوا̊د  وԳلتزام  المتنافسين  بين  والمساواة 
 )؛ من مدونة اҡٔوقاف 61لمادة (اوالإشهار المس̑بق 

الإشهار  - فيها  نظار ،  المسطرة  إجراءات    ةتحرص  اҡٔوقاف ̊لى تطبيق 
المذ̠ورة العمليات  من  عملية  كل  في  الحبوس̑ية   ،السمسرة  الضوابط  وفق 

̊Դٕ العمل  بها  نطاق واسع بج الجاري  ̥لسمسرة وإشهار ̊لى  ˊرԷمج  ميع  داد 
 ؛ وسائل الإشهار 

ثم شرط العلانية والحضورية (˓شرف ̊لى السمسرة لجنة محلية مكونة    -
الوقف̀ة و من Էظر اҡٔوقاف ورئ̿س   وظفين، كما الممصل˪ة ˓س̑يير اҡٔملاك 

  ؛ يقوم رئ̿س ا̥لجنة Դف˗تاح السمسرة إلى ̎ير ذߵ)
ال  - المرجعة  الحبوس̑ية   تي تحدثتم عنها، إمكانية  المحلات  ̠راء  ǫٔثمنة  تحدد 

 ، وهي: من مدونة اҡٔوقاف 80تنص ̊ليها المادة ، وفق قوا̊د ǫٔساس̑ية
   وقاف ماߵ   :̠راء المثل في السوق  بˆقٔل من̊دم جواز ̠رائهاҡٔن اҡٔ

Դغي يجيب رǫٔسمال ҡٔغراض ǫٔخرى دي̱̀ة واجۡعية و̎ير   ،كالملاك
الكراء   يمكن  لا  يعني  إمكانية  ذߵ،  وتنظم  المثل،  ̠راء  من  بˆٔقل 
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  ء. المراجعة حسب نوع المسطرة التي تم بها الكرا
 و طلب العروضǫٔ ̠ٔرية ا߽راة عن طريق السمسرةҡثمنة ا  :اǫٔ  لكراء

المادة    ،المحددة Դلمزاد لا يمكن مراجعتها من    90طبقا لصريح نص 
تخف̀ض  في  المكتري  ǫٔحق̀ة  ̊دم  ̊لى  تنص  التي  اҡٔوقاف  مدونة 

  . سومة الكرائية ال 
  ̠ٔرية ا߽راة عن طريق التوليةҡثمنة الكراء ˭اضعة ̥لتفاوض بين    :اǫٔ

الكراء، الكر   الوزارة والمولى ࠀ حق  من  التخف̀ض  ̊دم  اء  ˉشرط 
وتعتمد    السابق، وانطلاق    إدارةهذا  المبالغ  تحديد  عند  اҡٔوقاف 
اߦ السوق العقارية  السمسر  براء موثوقون حسب˨  برات يعدها˭  ة˭ 

خفضنا ما بقاش    دԹل  ظروف Գق˗صادية، ҡٔن إذا زولنا القضية وال
ممكن السمسرة وما بقاش ممكن ǫٔنه نعطيو ˊك̀ف̀ة من الك̀ف̀ات اللي  

Է ح̀ة العدلهي مقˍوߦ من .  
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  ا̦كلمة ̥لفريق المحترم في إطار التعق̀ب. 
  . ا السي عبد الإࠀ تفضلو 

  عبد الإࠀ ح̀ضر:  الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

الوز̽ر المحترم   ،هدف̲ا كفريق ر    ،الس̑يد  السؤال هو تنو̽ من طرح هذا 
الرǫٔي العام الوطني حول بعض الإشكالات المرتبطة ˊكراء اҡٔملاك الحˌس̑ية 
 والشقق التابعة لوزارة اҡٔوقاف، فرغم ما تقوم به هذه الجهات المسؤوߦ التابعة

̊لنية وعموم̀ة إ̊لاԷت لإجراء سمسرة  وفقا لمق˗ضيات مدونة   ،̥لوزارة من 
فرغم   ،تطبيق̀ة المتعلقة ب˖̲ظيم ̠راء محل ǫٔو شقة معينةاҡٔوقاف والنصوص ال 

ولҢٔسف  هذه ǫٔننا  إلا  الوز̽ر،  ،ا߽هودات  من    الس̑يد  الك˞ير  ǫٔن  ̮سˤل 
محترفين في عمليات السمسرة ˓شوبها سلو̠يات ̎ير مقˍوߦ من طرف سماسرة  

مما   ،ضدا ̊لى القانون المنظم لمثل هذه العمليات  ،تنزيل س̑ياسات ˓سويف̀ة
  ، ن˖ساءل حول إمكانية تواطؤ بعض المسؤولين في عمليات السمسرة  يجعلنا

ஒليات الحكامة مم  يعتبرها البعض و̊اء عقارԹ مدرا لҢٔموال،  قد ǫ ا يتطلب تحديد
المراقˍة والتف˗̿ش ا߱ا˭لي ̥  العمل ̊لى ˭لق لجان وتفعيل لجان  ǫٔو  لتحق̀ق 

العمليات، هذه  لت˖ˍع  الم   محايدة  العشوائية  الزԹدات  في  ˉسومة سواء  تعلقة 
تعرفون ج̀دا الف˄ة   الس̑يد الوز̽ر،  ،السمسرة، ҡٔنه  اتالكراء ǫٔو عند عملي

اҡٔوقاف ̥لكراء تقصد وزارة  هي ف˄ة الˌسطاء من    ،خصوصا الشقق  ،التي 
التع  هو  الخاص المواطنين، والمفروض  ا߱˭ل  ومرا̊اة مس̑توى  Դلحياد  امل 

مما يترتب عنه اح˗قان    ،ولكن لҢٔسف سومة الكراء تعرف ارتفا̊ا مس̑تمرا  ،بهم
الوطني  التراب  اҡٔسر ̊بر  ة من  اليوم   ،اجۡعي ߱ى مجمو̊ ǫٔصبحت  والتي 

  . ࠐددة Դلإفراغ وال˖شرد

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . لمحترمشكرا الس̑يد المس˖شار ا 

  . في ˨دود ما تبقى من الوقت  الس̑يد الوز̽ر،
  . اتفضلو 

  والشؤون الإسلام̀ة:   اҡٔوقاف وز̽ر  الس̑يد  
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ما م˗فقش معك توقع وا˨دة ولا    ،كثيرا  ، ̮شوف  ليا  اǫٔراه  جوجيمكن 
ǫٔما هذه اҡٔمور ˓سا̊د ̊لى ال˖شو̼ش   . يه إ   ،شرحو Էǫٔ وԹك̟ ǫٔݭ عندي ن 

  . سة ̠بيرة اللي هي اҡٔوقاف̊لى وا˨د المؤس 
  شكرا لكم.

وإذا كان شي ˨اˡة نعاقˍو    ،وقل لي هذه ولا هذه  ،ǫٔݭ عندي مرحˍا
  شي وا˨د اللي مسؤول ̊ليها. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

اҡٔوقاف   وز̽ر  الوز̽ر،  الس̑يد  الإسلام̀ةو̮شكر  ̊لى   ،والشؤون 
  . مساهمته القيمة في هذه الجلسة

والمالية، ̱˗ون  Գق˗صاد  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  ̥لسؤال  اҡنٓ   قل 
ه    . "تعز̽ز تواˡد بلادԷ في إفريق̀ا" وموضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  
  السؤال.  

  تفضل السي كمال. 

  صبري:   كمال   الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  ت والسادة الإخوان المس˖شار̽ن المحترمون، يدا الس̑ 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
مع  ج̲وب التي ˔ربط المملكة المغربية  -في إطار ̊لاقات التعاون ج̲وب

̮سائلكم عن التدابير المزمع اتخاذها من    ،اҡٔفارقة في ا߽ال Գق˗صادي الشركاء  
المس̑توى ̊لى   Էبلاد تواˡد  لتعز̽ز  وزار̝كم  تفعيل   ،يقيالإفر   طرف  وكذا 

ة من الاتفاق̀ات مع ا߱ول الإفريق̀ة.    مجمو̊

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.
  تفضلي الس̑يدة الوز̽رة. 

  Էدية ف˗اح، وز̽رة Գق˗صاد والمالية: الس̑يدة  
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  . شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

جعلت من التعاون   ،نصره الله  ،Դلق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  دԷبلا
العلاقات  ر  وتطو̽ تعز̽ز   ǫٔمˍد ̊لى  استراتيجي  اخ˗يار  الإفريق̀ة  القارة  مع 

رابح-ج̲وب م̲ظور  وفق  حق̀ق̀ة  إلى شراكة  الرقي  سˌ̀ل  رابح، -ج̲وب في 
الصدد هذا  الوزارة في  بها  كتقوم  اللي  وتط  ،ǫٔولا  ،والإجراءات  ر عصرنة  و̽

ذ  الإطار فكما  للاس˖ۢرات،  المنظم  كاينة  القانوني  لحماية    27̠رتو  اتفاق̀ة 
Գس˖ۢرات مع ا߱ول الإفريق̀ة اللي ̠يمثل تقريبا الثلث دԹل مجموع الاتفاق̀ات 

ليها المملكة وԴلتالي المغرب يحتل المرتبة الثانية في القارة الإفريق̀ة   ،اللي وقعت̊ 
   .في هذا الصدد 
لمˤال الضر   ،Գتجاهفي نفس   دԹل   14يبي  ل˖شجيع Գس˖ۢرات Դل̱س̑بة̥ 

  . الاتفاق̀ات لمنع Գزدواج الضريبي المبرمة مع ا߱ول الإفريق̀ة
دԹل    5التعامل الجمركي، كا̽ن ف̲فس Գتجاه كا̽ن اتفاق̀ات مع    وفۤ يخص
  . ا߱ول الإفريق̀ة 

سهيل ولوج المقاولات المصدرة نحو ǫٔفري   ،كذߵ لول من ˡǫٔل˓  ق̀ا، كا̽ن˨ 
مليون درهم،   40مان اللي يقدر يوصل  الض   ذ̥لضماԷت، فتم ˔رش̑يد عرض ها

قارية ǫٔو لا ̊المية Դش حتى  الضمان  ال  اتوكا̽ن كذߵ مشاورات مع مؤسس
  ما ̼س̑تافدو منها الشركات المغربية اللي بغات تصدر. و ه

تحفيزات   ،وكذߵ كذߵ  فكا̽ن  للاس˖ۢر،  الجديد  الميثاق  يخص   فۤ 
 ٔǫ س˖ثمر شجيعات̥ لشركات المغربية اللي غتبغي˓   تصدر المنتوˡات دԹلها لاو و˓

  ˭ارج المملكة. 
  العلاقات مع إفريق̀ا.  هاذي بعˤاߦ ǫٔهم التدابير ل˖شجيع ذها

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

    .التعق̀ب ̥لفريق المحترم
  الس̑يد المس˖شار.  اتفضلو 

  كمال صبري:   لس̑يد المس˖شار ا 
ة دԹل التوضي˪ات اللي  ،  الس̑يدة الوز̽رة  شكرا، ،  عطيتوԷا ̊لى مجمو̊

اللي  المؤشرات،  ة دԹل  ا߽مو̊ فعلا كا̽ن وا˨د  بˆٔنه  نذ̠رو  ǫٔننا  ولكن لازم 
ة   هاذԳس̑تفادة من    ذيرة دԹل هاث الو   هاذكتجعل Դش ǫٔننا̮ سرعو من   ا߽مو̊

 نصره الله، كانت زعما  ،حب الجلاߦفالنظرة دԹل صا،  الاتفاق̀ات  هاذدԹل  
بيرة، بحيث ǫٔنه اليوم عندو المغرب  اس˖ˍاق̀ة ǫٔو كانت وا˨د النظرة استراتيجية̠ 

ة من ا߱ول الإفريق̀ة  900كتجمعو وا˨د      .اتفاق̀ة مع مجمو̊
ة   هاذالتحولات العالمية،  هاذك̱شوفو كذߵ  اҡٔطماع دԹل وا˨د ا߽مو̊

س اҡٔوروبية،  سواء  ا߱ول  اҡٔمر̽ك دԹل  القارة واء  من  كذߵ  سواء  ̀ة، 
 

2 Zone de Libre-Echange Continentale Africaine 

 ٓҡا̦تموقع   س̑يوية،ا ولكن  الإفريق̀ة،  ̥لقارة  اليوم  كتوˡه  اللي  الصين  اصة  و˭
 هاذالإستراتيجي دԹل المغرب ̠يجعل ǫٔنه ̽كون ǫٔقرب وǫٔقرب للاس̑تفادة من  

العلاقة ،  ا߱ول بˆنٔه فعلا كتربطنا وا˨د  الوز̽رة، كتعرفي  الس̑يدة  فالمغرب، 
ت اس˖ˍاق̀ة اللي شملت الحقل ا߱يني والإ̮ساني ˨د المبادراوكذߵ كاينة وا

  . والتنموي 
ل  ة دԹل الزԹرات الميمونة لصاحب الجلاߦ    هاذ كا̽ن كذߵ وا˨د ا߽مو̊

العلاقة، فملي كنتكلمو   هاذا߱ول، اللي كل مرة وفكل زԹرة ملك̀ة إلا كترسخ  
 Գس˖ۢرات ما  ،الس̑يدة الوز̽رة  ،لاه ك̱شوفووالمغرب Թ  ،اتفاق̀ة  900̊لى  

المغرب   4.5كتفو˓ش   دԹل  الوزن  ǫٔنه  ك̱شوفو كذߵ  ا߱رهم،  دԹل  مليار 
القارة، ح̀ث ǫٔن حصته فالسوق اҡٔفريق̀ة ج̲وب   هاذالتˤاري يظل ضعيفا ف 

تتعدى   تواˡد %0.3الصحراء لا   Էكون عند˔ لينا  ǫٔنه كان يمكن  ، كنظن 
  اق˗صادي دԹلنا ǫٔهم وǫٔكثر من ذߵ. 

نطالبكم بت˪ليل استراتيجي ̥لمبادلات التˤارية    الوز̽رة،الس̑يدة    ،فلهذا
اللي   Գق˗صادية،  القطا̊ات  دԹل خص حسب  ة  ا߽مو̊ وا˨د  ˓سرع  ها 

به خص الوزارات   ˓سرع  من    اذ ها  ة  ا߽مو̊ وا˨د  مع  كتربطنا  اللي  العلاقات 
  ا߱ول الإفريق̀ة. 

تˤارية الس̑يدة الوز̽رة، Դش نˆهٔلو الب̱̀ة التحتية ال   نا ǫٔننا،خص   ،وكذߵ
ࠐم شيء  وهذا  القانوني،  المناخ  التˤارية    وتحسين  العلاقات  لمنظمي 

وԳس˖ۢرات مع دول القارة الإفريق̀ة وكذا إتمام مسطرة المصادقة ̊لى هذه 
  الاتفاق̀ات. 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب.  ا̦كلمة

  والمالية:   Գق˗صاد ̽رة  الس̑يدة وز 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

اللي عندԷ فالقارة الإفريق̀ة  )  le potential(  ا إلا نتفقو بˆنٔلن  ما يمكن
اليوم بˆنٔ يمكن الشركات الكبرى ولا القطاع    مازال ما وصلناش ليه، ك̱شوفو

ه Դش  و المالي  Դدرو  اللي  فالق̼ ما  يمكاس˖ثمرو  الشركات  الإفريق̀ة،  ن رة 
الحلول دԹل   هاذعندهومش الإمكانيات، وԴلتالي  المتوسطة ولا الصغرى ما  

ودԹل   ̮شجعو̎ير  الاتفاق̀ات    هاذالضماԷت  كا̽ن   Դش  ولكن  ǫٔكبر،  ̊دد 
فالقارة هيكلية  مشاريع  الحرة )  2a ZLECAFl(  في  كذߵ  التˤارة  م̲طقة 

ل˖سريع، نخرطو Դش ا ن ح̲ا  االقارية، وهذا ا߱ور دԹل الحكومات Դش حتى  
l   هاذ  ҡٔن س˖̀ك̀ة ولا ̊دد المعاԷة ماشي ̿ المشˆكل اللي ˔كلمتي ̊ليهم لا ا̥لو

  .˭اصة Դلمغرب
ҡٔفريق̀ا، ولكن كا̽ن    ح̲ا ا بوابة  م̲ا  كتجعل  اللي  قوية  عندԷ مؤهلات 
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  فريق̀ة اҡٔخرى. ̮ش̑تغلو اليد فاليد مع ا߱ول اҡٔ  ناتحدԹت، وǫٔحسن ˨اˡة ǫٔن 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  قت. ا̯ته̖ى الو 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 
الثاني اҡنيٓ  السؤال  إلى  ˔زويد  "موضو̊ه  ،  نمر  وضمان  اҡٔسعار  مراقˍة 

  ."الغذائية اҡٔساس̑ية طنية Դلمنتˤاتالسوق الو 
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 

  صف̀ة بلفق̀ه:  الس̑يدة المس˖شارة  
  الرئ̿س.  يدشكرا الس̑ 

ة الوز̽رة المحترمة، حول اஒҡليات المعتمدة لمراقˍة اҡٔسعار  يدالس̑   ،ئلكم̮سا
  ؟الوطنية Դلمنتˤات الغذائية اҡٔساس̑يةلضمان ˔زويد السوق 

  شكرا.

  : الجلسةرئ̿س   يد الس̑ 
  شكرا الس̑يدة الرئ̿سة المحترمة. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة. 

  والمالية:   Գق˗صاد الس̑يدة وز̽رة  
  . لمحترمةشكرا الس̑يدة المس˖شارة ا

واعية Դلضرورة دԹل ضمان ˔زويد   ،هاذ الموضوع ࠐم Դل̱س̑بة ̥لحكومة
ات الغذائية اҡٔساس̑ية كما ورد في السؤال lلمنتوԴ السوق .  

إجراءات   بعدة  تقوم  اس˖ˍاق̀ة  افالحكومة  منها  اللي  دԹل  اللهدف  ضمان 
ن اҡٔسواق ˊكميات وف̊لى    السهر  الشروط المناس̑بة، اد ة من هاذ المو ير تمو̽

ǫٔو قانون حرياҡٔساس̑ية  تفعيل مق˗ضيات  ˡǫٔل لا،  اҡٔسعار والمنافسة من  ة 
للا والتصدي  المضارԴت  المواد  ح محاربة  سلامة  ̊لى  كذߵ  والسهر  ˗كار 

المعتمدة وا˨ترام الشروط  المعايير  دԹلها مع  التطابق  ̥لبيع ومراقˍة  المعروضة 
  . الصحية

ǫٔنها مزودة    تؤكد ̊لى  فالمؤشرات  فۤ يخص الوضعية الحالية لҢٔسواق،
لҢٔسعار في ǫٔس̑ئߧ مقˍߧ، وهاذ التزويد  يمكن  مازال ̎نرجعو    ˉشكل ̊ادي،

  نحن مقˍلون ̊لى شهر رمضان الكريم.  ناࠐم ˡدا خصوصا وǫٔن 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة
  . التعق̀ب ̥لفريق المحترم

  ǫٔس̑تاذة صف̀ة.  تفضلي

  ه: صف̀ة بلفق̀ الس̑يدة المس˖شارة  
  . ̊لى جواˊكم القيم ،الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ،ǫٔشكركم

وǫٔود ǫٔن ǫٔثير ان˖ˍاهكم إلى ǫٔن معظم اҡٔسر المغربية تبدي قلقها من اس̑تمرار  
الم˖سمة  الصعبة  الحالية  الظرف̀ة  الغذائية وǫٔن  المواد  ǫٔسعار  اҡٔسعار،  ارتفاع 

ا وتˆٔثيرها  رانية  اҡٔو̠ الروس̑ية  والحرب   Է̠ورو ˡائحة  ̊لى بتداعيات  لكˍير 
والتوريد، الإنتاج  الحيوية وسلاسل  قدرات   القطا̊ات  ̊لى  يؤ˛ر  هذا  كل 

  ، Գق˗صاد الوطني ̊لى الخروج من الوضعية الحالية وتجاوز اҡٔزمة الظرف̀ة
ومع ذߵ تمضي الحكومة بخطى Զبتة في تنف̀ذ الإصلا˨ات التي ǫٔ̊لنت عنها، 

نموي ومع توجيهات صاحب  بما ي̱سجم مع التوجيهات الواردة في ا̦نموذج الت 
  يده. ǫٔ نصره الله و  الجلاߦ،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ومنها ضمان القدرة    إن الرهان اҡٔكبر اليوم هو إقرار ا߱وߦ Գجۡعية،

Դلمنتˤات  الوطنية  السوق  ˔زويد  وضمان  اҡٔسعار  مراقˍة  وضبط  الشرائية 
ا߽هودات المبذوߦ   وهو ما يتطلب من الحكومة مواصߧ  الغذائية اҡٔساس̑ية،

زويد السوق الوطنية ̊بر ما يلي: ̥   لم˪افظة ̊لى اس̑تقرار و̝
ن ا߿زون Գستراتيجي من المواد الغذائية   -1 وضع س̲̿اريوهات لتكو̽

 ؛ المصنعة
 ؛ العمل مع المهنيين من ˡǫٔل اس̑تيراد المواد اҡٔولية بˆثمٔنة تفضيلية  -2
يجيا  ه تدر تبعد  ،لإنتاجل ضرورة واس̑تعˤالية إطلاق س̑ياسة وطنية   -3

اج̀اتنا من هذه المواد   عن Գرتباط ا̦كلي Դلسوق ا߱ولية لضمان˨ 
 اҡٔولية. 

ب الواجب  الإستراتيجي  ا߽هود  هذا  ˔زويد ذ ومقابل  حسن  لضمان  ࠀ 
السوق الوطنية Դلمنتˤات الغذائية اҡٔساس̑ية، فإن الحكومة مطالبة بتفعيل 

ضرورة   من قˍيلҡٔسعار،  قˍة المرا  مختلف اஒҡليات القانونية والإدارية المعتمدة
المراقˍة   اتتمو̽ن واҡٔسعار وعمليا̦ اس̑تدامة عقد ا̥لجنة الوزارة المكلفة بت˖ˍع  

  . اҡٔسعار والرفع من قدرتها التواصلية مع الرǫٔي العام الوطني و  جودةل̥ 

ٓ ول̿س    ،وǫٔ˭يرا ǫدور   ،خرا وضبط  Թ˔ك˞يف  اҡٔثمان  إشهار  مراقˍة  ت 
  ا߿الفات ˉشكل دوري. 

  ة الله تعالى و́ركاته. ليكم ورحموالسلام ̊ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
  . رد الس̑يدة الوز̽رة ̊لى التعق̀ب

  الس̑يدة الوز̽رة. اتفضلو 

  : والمالية   Գق˗صاد   الس̑يدة وز̽رة 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  شكرا،
ǫٔول  نتفقوك فاح̲ا   من  الغذائية  الس̑يادة  الحكومةوبˆنٔ  ̽ن  كاو   ،Թت 

ولكن ماشي   ،راه كا̽ن استراتيجية خصوصا في قطاع الفلا˨ة  ،استراتيجيات
   .̎ير في قطاع الفلا˨ة 
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في هاذ الظرف̀ة Դلضبط ˭ليني ̯ركز يمكن ̊لى المراقˍة دԹل    ،̊لى ǫٔي
اҡٔرقام فˍعض  التنظيم دԹل تقريب   2022س̑نة    ففي  :اҡٔسواق  ǫٔلف   21ا  تم 

طن   1100  تقريبا   من ˭لالها حجزتمǫٔلف نقطة،    300مراقˍة دԹل  ل̥ عملية  
ǫٔلف مخالفة، ̎ير في هاذ الشهر دԹل ينا̽ر من هاذ   12من المواد الفاسدة و

 900ولҢٔسف كانت تقريبا  لبيع،̥ ǫٔلف نقطة  17الس̑نة راقˍت ا̥لجنة تقريبا 
  . مخالفة والعمل مس̑تمر
  بين وزارية مجتمعة ال فا̥لجنة  ،  اҡٔسواق في هاذ الظرف̀ةفۤ يخص ˔زويد  

في ǫٔحسن الظروف لشهر رمضان،   وԴش نحضر   دԹل العش̑ية  اليوم مع الثالثة
الت˪دԹت، لا لҢٔسعار ولا ̦تمو̽ن من  حتى هو تيكون ف̀ه نوع    واللي تنعرف
  اҡٔسواق. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ه    ". ارتفاع ǫٔسعار العديد من المواد اҡٔساس̑ية" السؤال الثالث موضو̊
ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم    مةا̦كل
  السؤال. 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  نور ا߱̽ن سليك:   الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة، 
س̑ن˯اطبكم بلغة الطبقة العامߧ التي تع̿ش ̊لى صف̀ح Էر اҡٔسعار، وهو 

الطبقة العامߧ ˔ك˗وي يوم̀ا بنار الغلاء  الإجماع ̼سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، ف
اҡٔس اس̑ية، الفاحش المتصا̊د والفوضوي ҡٔسعار معظم المواد Գس̑تهلا̠ية 

ا߳ي   رمضان،  شهر  ˨لول  مع  ǫٔكثر  ˓ش̑تعل  ǫٔن   مضجعيقض  ونخشى 
  ن˖ˤ̀ة محدودية القدرة الشرائية لҢٔجراء وبعده يˆتئ عيد اҡٔضحى. ، المواطنين

ال الس̑يدة  ̥لك̀لو،  إلى  فاҡٔسعار  وصلت  ا̥لحوم  رԹل،    2400وز̽رة، 
الخضر    460اˡ߱اج   حق̲ا،  من  ماشي  الحوت  كمعدل  260رԹل،   ، رԹل 
رԹل، ا̼߱سير   480رԹل، الحمص    360لخمسة لتر، العدس    2400الزيت  

   .رԹل  30رԹل، الرومي  50حق̲اش، البيض الب߲ي وصل  حتى هو ما من
السلم Գجۡعي يهدد  Դت  وضع  التن˖ˤ̀  ،إنه  ̊لى  ة  ا̦كارثية  داعيات 

  القدرة الشرائية ̥لطبقة ا̦كاد˨ة، وفي طليعتها الطبقة العامߧ. 
الإجراءات الجريئة التي س˖˗˯ذها حكومة ا߱وߦ Գجۡعية لحماية  فما هي  

  ؟شعبنا من هذا الهجوم الممنهج ج̀وب

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 
3 Taxe sur la Valeur Ajoutée . 

   السؤال. رد الس̑يدة الوز̽رة ̊لى

  والمالية:   Գق˗صاد وز̽رة  الس̑يدة  
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ن تعطي  ǫٔ رت ̊لى  ا̊لى هاذ المواد اҡٔساس̑ية، مع اخ˗  ويمكن Դش نجاوب
  ̊لى هاذ اҡٔم˞ߧ.  وǫٔم˞ߧ، يمكن من اҡٔفضل نجاوب

  ا ̊لى المواد بحال القطنيات ǫٔو لا القمح اللي عرفت ارتفا̊  ،ǫٔولا  و،نتكلم
رانية، فات لنا  من م̲ذ ǫٔكثر س̑نة ˉسˌب تداعيات ما بعد ̠وف̀د واҡٔزمة اҡٔو̠

اҡٔساس̑ية من  المواد  لي قامت بها الحكومة ߱عم هاذ  ˔كلمنا ̊لى الإجراءات ال
  ݨة. 

ت̱˗ج محليا واللي تتعرف اليوم يمكن ارتفاع، إلى  ك كا̽ن مواد ǫٔخرى اللي  
˔كلمت اليوم كا̽ن نا يمكن م˞ال ǫٔو لا جوج، ˔كلمت ̊لى ا̥لحوم، كما  ي ˭ذا

ǫٔن ˉسˌب الجفاف اللي كان    ،ǫٔولا  ،Էتج  درهم،  15،  10وا˨د ارتفاع دԹل  
تدابير في   ت الس̑نة الماضية، كان يمكن نقص في اҡٔبقار اҡٔليفة، وԴلتالي كان

 les droits(ǫٔو  )  3TVA(   بلا ما ˔كون  ..بدون  وهاذ الشهر Դش ̮سمح
de douane(تقريبا نع  200.000  ،  الإنتاج دԹل ه  وعمند   ووداԴش  ذاك 

لجفاف  عن ا  Դلطبعا̥لحوم دا˭ل المملكة، ҡٔن كا̽ن نقص، هاذ النقص Էتج  
المواد دԹل  اҡٔسعار  في   ،)Aliment du bétail(  وكذߵ ̊لى Գرتفاع 

الفلا˨ة وكان عن وزارة  الإجراءات كلها كاينة  هاذ  هاذ د وԴلتالي  ا̥لجنة  ها 
Թالعش̑ية م˗بعة مع جميع المس̑تورد̽ن د ٔҡش ̯رجعل اԴ يك ذ تدريجيا لها  وبقار

  ها. و نع̿شك اҡٔسعار دԹل ا̥لحوم اللي كانت قˍل هاذ اҡٔزمة اللي  
ه ̊ليه،  ˔كلمت  اللي  ǫخٓر  يمكن  شف̲ا و م˞ال  راه  اليوم  الطماطم،  ما 

ب دراهم، وهاذي Էتجة ̊لى   10دراهم،    5  ـوصلت، كانت يمكن في دج̲بر 
ҡٔن كا الوقت،  هاذ  م̲اخ̀ة في  يمكن  الإنتاجظروف  في  النقص  وا˨د   ،ن 

وكا̽ن اليوم تفا̊ل مع جميع المنتˤين، مع جميع المتد˭لين من وزارة الفلا˨ة،  
  ن شاء الله، تحسن مقˍل وقˍل شهر رمضان في اҡٔسعار. إ و̽كون، 

  ̊لين في هذا القطاع. مع جميع الفا ن ت˖ˍع̽̊لى ǫٔي كا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  . ق المحترمالتعق̀ب ̥لفري 
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  نور ا߱̽ن سليك:   المس˖شار الس̑يد 
منها، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔكثر ˊك˞ير من هذه اҡٔرقام   او د اҡٔسواق اللي ت̱˗ق

في كل المواد    %50عطيتي، يعني كاينة وا˨د الزԹدة اللي قد تفوق  االلي  
 ، وԴلتاليرԹل  2400  ـرԹل ل  1200درهم    60اҡٔساس̑ية، ا̥لحم راه طلع من  

ة  نا  خص  ها ˔كون عندها الجرǫٔة الس̑ياس̑ية خص من الإجراءات، الحكومة  مجمو̊
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الشرائية للإفصا القدرة  ̊لى  الحق̀قي  التخف̀ف  ˡǫٔل  من  الواقع  هذا  ح عن 
وضبط مراقˍة اҡٔسواق ومواݨة كثرة الوسطاء والمضاربين ولوبيات Գح˗كار 

الرئ̿س̑يون الوز̽رة  ،الم˖سˌˍون  اح˗دا  ،الس̑يدة  الفاحش   دفي  الغلاء  ة  lمو
  . والمس̑تف̀دون الرئ̿س̑يون من هذا الوضع

المت˯ذة   الإجراءات  من  محدودية  إلى تخف̀ف  الهادفة  الحكومة  قˍل  من 
اس̑تدامتها الغلاء و̊دم  م̲ذ    ،وطˆةٔ  اҡٔسعار ماضية في Գرتفاع  ǫٔن  بدليل 

ماضية في Գرتفاع، فشل الس̑ياسة الفلاح̀ة التصد̽رية في ضمان اҡٔمن    ،مدة
معقوߦا بˆٔسعار  الغذائية  ات  lالمنتو وتوفير  ҡٔ   ،لغذائي  الحكومة  وامر  إذ̊ان 
  . واݨة التضخم والغلاءلملمؤسسات النقدية ا߱ولية بعدم تخف̀ض الضرائب ا

̥لشغل المغربي  فريق Գتحاد  في  ل  ،إننا  اس˖̀ائنا  عن  نعبر  ي تردونحن 
المع̿ش̑ية الق   ،اҡٔوضاع  ஒليات مس̑تدامة لحماية  ǫ الشرائية ندعو إلى وضع  درة 

  : ومن ب̿نها 
  ؛ مراجعة النظام الضريبي  -
  ؛ ب˖سق̀فه ابدء  تخف̀ض سعر المحروقات -
تخف̀ض الضريبة ̊لى القيمة المضافة ̦كل المواد Գس̑تهلا̠ية وفي مقدمتها   -

  ؛ الماء والكهرԴء، كما قامت بذߵ ا߱وߦ الإس̑بانية الجارة 
  ؛ والزԹدة العامة في اҡٔجور  -
߱   وتخف̀ض الضريبة  - ˭ل ߒஒلية التي اعتمدتها الك˞ير من ا߱ول  العامة ̊لى ا

  بما فيها ˡيراننا. 
  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  . ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود ما تبقى من الوقت 
  الس̑يدة الوز̽رة. اتفضلو 

  

  : لية والما   Գق˗صاد   وز̽رة الس̑يدة  
   .شكرا

اتفقت معك ̊لى ارتفاع اҡٔسعار، ولكن ما غنتفقش بˆنٔ الإجراءات ما  
وراه ̊بر صندوق المقاصة كا̽ن وا˨د   ،˗كلمنا ̊لى المواد اҡٔساس̑يةف كايناش،  

اҡٔسواق   دԹل  مراقˍة  قˍل  من  اللي  الجواب  في  قلت  كما  كا̽ن  ا߱عم، 
يدان  اح̲ا في الم ولكن راه    ،الشي معروف  هاذوالمعاملات، كا̽ن تضارԴت  

  . الشي كله  هاذԴش كنراقˍو 
شي ˨اˡة ǫنٓية    وبغيت ̎ير نقول بˆنٔ حتى في هذه الظرف̀ة ملي تيكون

  لحوم راه قمنا Դلواجب في هذا الصدد. بحال ا̥ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة
ه    ،نمر إلى السؤال الرابع بلورة اس̑تيراتيجية وطنية لمعالجة وإدماج  "موضو̊

  ". القطاع ̎ير المهيكل
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

  لˌسط السؤال.  
  . ا تفضلو  ،السي محمد رضى

  محمد رضى الحميني:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
اللي    ،ةالوز̽ر   الس̑يدة  ،̮سائلكم العملية  والإجراءات  التدابير  عن 

  ؟ غتت˯ذوها قصد بلورة استراتيجية وطنية وإدماج القطاع ̎ير المهيكل
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  الوز̽رة. جواب الس̑يدة

  : والمالية   Գق˗صاد   الس̑يدة وز̽رة 
  . ̊لى هذا السؤال ،الس̑يد المس˖شار ،شكرا

Դلطبع القطا  ҡٔن  ̡كلهذا  ̥لمجتمع  ̠بير  تحدي  هو  المهيكل  ̎ير   ،ع 
وكما ˡاء    ҡٔنها تمنعهم من وا˨د التنافس̑ية سليمة،  ،̥لمقاولات  ،̥لمس̑ت˯دمين

بلورة استراتيجية وطنية لمعالجة   كاينة  2026-2021  ـفي التصريح الحكومي ل
كون ǫٔفق̀ة،خص فالتدابير    ،وإدماج هذا القطاع الهيكلي عديد  تمس الك ҡٔنها    ها̝ 

  . Թل القطا̊ات والعديد دԹل المحاورد
طرقو لهذا الموضوع ˉشكل ت ҡٔن الوقت ما غيكف̀ناش Դش ن  ،̎ير بعˤاߦ

التغطية Գجۡعية   فˆؤلا تنظنو بˆنٔ هذا الورش الملكي الكˍير لتعميم  شمولي،
اليوم العدد ، فشف̲ا  هو ̎ادي ̼سا̊دԴ Էش نحاربو هذا القطاع ̎ير المهيكل

ҡٔنهم شافو   ،و إلى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعيؤ اللي لج  دԹل الناس
ينخرطو في  ̽كون ̼شجعهم Դش يجيو  العرض و̎ادي  ̽كون وا˨د  ̎ادي 

  . القطاع المهيكل
اب النظام دԹل المقاول ا߳ا  lنهǫٔ لرغم كا̽ن انتقادات ولكن نقدو نقولوԴ تي

من   تي، فهو كذߵمقاول ذا 400.000وا˨د الحل عملي فاليوم وصلنا تقريبا 
  .شˆٔنه ǫٔنه ̼شجع ̊لى الناس تخرج من القطاع ̎ير المهيكل إلى القطاع المهيكل

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

    .الس̑يد المس˖شار اتفضلو  ،الفريق المحترمتعق̀ب 

  : محمد رضى الحميني المس˖شار الس̑يد 
    .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم
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المهيكل ǫٔصبح ̼شكل  ̎ير  القطاع    ذمرة ǫٔخرى ̊لى ǫٔن ها  وكد ˆٔ ن  الابد م
 %30̿شكل  ك بحيث    ،̊لى الب̱̀ة Գق˗صادية الوطنية  امتزايد   اوعبئ  ا̠بير   ثقلا

  .من الناتج ا߱ا˭لي الخام حسب المعطيات اҡٔ˭يرة لبنك المغرب
خصوصا    ،القطاع اليوم لم يعد مجدԹ  ذهال   ئيزالجصلاح  الإ فإن    ،و̊ليه

  .Գق˗صاد الوطني و̊لى تنافس̑ية المقاولات لىكˍيرة ̊ال Զر السلبية اҡٓ من 
Գق˗صاد ̎ير   ̠ي˖سˌب   ،الس̑يدة الوز̽رة  لا الحصر،و̊لى سˌ̀ل المثال  

  : اب̿نه  نذ̠ر من ،المهيكل في اخ˗لالات اق˗صادية قوية 
  ؛ ߲وߦ لساهمات Գجۡعية Դل̱س̑بة  والم الضريˌ̀ة    رادات̽الإ خسارة في    -
هيكل Դل̱س̑بة  الم ̎ير  و ̊ين المهيكل  اوԵت قوية بين القطاات وتف فجو   ˭لق  -

فۤ يتعلق    ،المقاولات  ذمس̑توى التنافس̑ية دԹل ها  لىخصوصا ̊  ،لمقاولات̥
  ؛ ية الضرائب وقߧ التكاليف دو̊دم تˆٔ  ҡٔԴسعار

̊امߧ    - طبقة  ك وجود  من  بتقدر  اللي  شخص    4ˆٔكثر  مالمليون  ا  لي 
  . ت القانونية ̥لشغلԷالضماو ك˖س̑تفدش من الشروط 

التقر̽ر   والب̿ئي دԹل  وحسب  وԳجۡعي  Գق˗صادي  فإن    ،ا߽لس 
ǫٔكثر من    ميزانية ا߱وߦ كتخسر   Թها  40س̑نو  ذمليار دԹل ا߱رهم ˉسˌب 

 ̠بير كلالقطاع ك̿شكل وا˨د المش  ذن هاإلى Դ ٔǫلإضافة    ،المهيكل̎ير  القطاع  
الإصلا˨ات من  ̠بير  ̊دد  مˍاشر  ˉشكل  يعرقل  الإصلا˨ات   ،و̠ خصوصا 

تو من ˭لال ا̠بوالي الوزارة دԹلكم  الԴلإصلاح الضريبي    ونوهن وك   ،الضريˌ̀ة
القانو الضريˌ̀ة    الإطارن  تنزيل  بدات خصوصا  الوالإصلا˨ات   ذهامن  لي 
  . قانون المالية
القطاع ̎ير   ذالمغرب ندعو إلى إدماج ها  تقاولالمتحاد العام  Գفإننا في  

̊بر   ة تدريجية وتحفيزية ߿تلف الفا̊لينق˗صادي ˊك̀ف̀ في ال̱س̑يج Գ  المهيكل
اذبيةجعࠁ    lكثرǫٔ،   ي ليشيء اللاهو  و  الضريˌ̀ة وتوس̑يع  ߦاد طلب تحسين العت̠ 

اء الضريبي  ر تبادل المعطيات    ،الو̊ ،  بين إدارة الجماركما  Դلإضافة إلى تطو̽
  من   ،ك˗ب الصرفالصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي وم ،  إدارة الضرائب 

ˡǫٔ إطار توفير  بهدف  وسرية  م̲ظمة  ̎ير  ǫ̮ٔشطة  ҡٔية  تفصيلي  جرد  ل 
  . موضوعي ̥لتق̀يم والمراقˍة

  : كنقترحو ،ǫٔيضا
و   - المالي ث˓سريع  ̥لشمول  الوطنية  الإستراتيجية   l’inclusion)  يرة 

financière) ؛  
ك˖س̑ت  - اللي  والصناعي،  Գق˗صادي  ال̱شاط  م̲اطق  جب  اتوفير 

نوا̠  Դش  الف˄ة  هاذ  المتطلبات  غرار  ̊لى  ن  التكو̽ إطار  في  دات بهم  لو˨
Զةالصناعية اللي تحدˤيف   -تطوان-ت مؤخرا بجهة طن الحس̑يمة، والتحس̿س̠ 

  قلت، الس̑يدة الوز̽رة، بˆهمٔية ̮شاط المقاول ا߳اتي.  

تحاد العام لمقاولات المغرب ̊لى ǫٔتم Գس̑تعداد  فإننا في Գ  ،وفي اҡٔ˭ير
ال  وكل  الحكومة  مع   Թسو ̮ش̑تا̎لو  التدريجي  Դش  الإدماج  بهدف  فا̊لين 

 
4 Agence Nationale de Promotion de l'Emploi et des Compétences . 

  دية الوطنية. والفعلي لهاذ القطاع ̎ير المهيكل في المنظومة Գق˗صا
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  التعق̀ب. رد الس̑يدة الوز̽رة ̊لى 

  : والمالية   Գق˗صاد   الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا.

المهيكل   ̎ير  القطاع  هاذ  ف̱ تحفيز   خصلمحاربة  ̠سˌ̀ل ات،  نعطي  غيت 
مع   الشغل  وز̽ر  ̊ليه  ǫٔ̊لن  اللي  المقاولين  ج̀ل  دԹل  البرԷمج  المثال 

)4ANAPEC(l’  سا̊د   100  ـاللي ̎ادي يخلق ويباشر ب ǫٔلف مشروع و̼
الهيكلة دԹل    100 إ̊ادة  فتمت  كان    ǫ(l’ANAPEC)ٔلف مشروع،  اللي 

ل  90عندها   تطلع  و̎ادي  وا˨د  300  ـوكاߦ،  ̽كون  Դش  لا   وكاߦ،  ا߱عم 
  يين، الناس اللي فالقطاع ̎ير المهيكل، و̎ير ذߵ.̥لمقاولين ا߳ات 

كذߵ   صخإ˨داث م̲اطق صناعية ǫٔو تجارية، من ݨة ǫٔخرى  ،كذߵ
العقاب فالوقت اللي ̎ادي نلقاو الناس اللي ̠يمش̑يو عنوة لهاذ القطاع ̎ير 

راه ǫٔ̊لنا بˆنٔ  المهيكل وذ̠رتو بˆنٔ ف˗نزيل قانون إطار دԹل Գصلاح الضريبي،  
لى الشركات، وابتداء من الس̑نة  كلف̲ا خصوصا فۤ يخص الضريبة̊  هاذ العام̝ 

  . الظاهرةاربة هاذ المقˍߧ ̎ادي نجيو بمبادرات وإجراءات لمح
Դلطبع مع Գعۡد ̊لى تبادل المعلومات مع جميع المؤسسات اللي ̎ادي  

  بو هاذ الظاهرة.  ˓سا̊دԴ Էش ̽كون عندԷ المعلومات ا̦كاف̀ة Դش نحار 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

المقاولات" من  العديد  ̥لفريق    "إفلاس  الخامس  السؤال  موضوع  هو 
  . الحركي

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن، تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي مˍارك. 

  : مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  ترمة، وز̽رة المحالس̑يدة ال 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

المتˆزٔمة Գق˗صادية  الوضعية  ظل  المقاولات  ،في  مجمل  ˭اصة   ،تواˡه 
̊دة مشˆكل، فمنها من ǫٔ̊لنت عن إفلاسها ومنها المقˍߧ  ،الصغرى والمتوسطة

    .̊لى الإفلاس
ير المت˯ذة  ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة عن التداب  ،̊لى هذا اҡٔساس

  ن هذه الوضعية المتˆزٔمة؟ ߱عم وإنقاذ المقاولات الوطنية م 
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  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.

  : والمالية   Գق˗صاد   الس̑يدة وز̽رة 
    .شكرا الس̑يد المس˖شار

وا˨د   ǫٔن شي  ك̱سمعو  كنتˆٔسفو ملي  اح̲ا  المقاوߦ  Դلطبع  بوا˨د  Դدر 
يكون تقريبا    و̠ ̊ليه  تعلن  اللي  الرقم  اليوم  فهاذ   12الإفلاس،  إفلاس  ǫٔلف 

تقريبا الخمس دԹل المقاولات   ،يرة ̊اديةث لو و و نقدو نق  و هوالس̑نة، البعض م̲
و  كتنجح  كلها  بˆٔنها ماشي  معروف  كت̱شˆٔ  ولكن كا̽ن  ت ملي  إفلاس،  يكون 

لي كنعرفوها  بهاذ الوضعية Գق˗صادية الالبعض منها اللي عندها معاԷة ˭اصة  
ҡٔس̑باب م˗عددة، كل شركة ولا مقاوߦ ا   ،س̑نوات  3واللي كنع̿شوها م̲ذ  

  ̊لى ǫٔي ̯رجعو لهاذ الشي.  ،فاش ك˖ش̑تغل العديد منها فالتˤارة
اللي   الت˪دԹت  ǫٔهم  من  ǫٔن  ا̦تمويل،   تعانيك ǫٔظن  هي  المقاولات  منها 

تجي بها الحكومة خصوصا ك ̀نا بها واللي  وԴلتالي الحلول دԹل الضماԷت اللي ج 
تولج ̦تمويلات   ليال"تمويلكم" من شˆٔنها ǫٔنها ˓سا̊د هاذ المقولات الصغيرة    ̊بر

    .م الوضعية المالية دԹلها ءوكذߵ بحلول اللي كتلا ،بˆٔسعار م̲افسة
ǫٔلف مقاوߦ ˊتمويلات    61˭لت ا߱وߦ لفائدة تقريبا  دت  2022فخلال س̑نة  

لهاذرهمد  مليار  47تتفوق   رجعنا  إلى  اللي    وك،  "ضمان االشركات  ˭داو 
يعانيو̄ سˌب    وǫٔ ٔǫ̠س̑يˤين"   وف̀د وشف̲اهم بقاو̠  لال ǫٔزمة̠  لا "ضمان إقلاع"˭ 
س̑نوات إضاف̀ة   Գ3س̑تفادة دԹل    ىفجينا بوا˨د الإجراء Դش يبق   ،هاذ اҡٔزمة

 ٔǫ دԹلهامن  ا߱يون  ˓سديد  كنا    ،ˡل  اللي  الإقلاع  هذاك  بˆنٔ  ̊ارفين  ҡٔننا 
مكن لعدد من المقاولات ˉسˌب اҡٔزمة  من الم̱˗ظرو ما بعد ̠وف̀د ما كا̮ش  ن ك 

  Գق˗صادية العالمية. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .شكرا الس̑يد الوز̽رة المحترمة

  الس̑يد الرئ̿س.  وتفضل  ،تعق̀ب ̥لفريق المحترمال 

  : مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ترمة، الس̑يدة الوز̽رة المح
̊لى الصعيد    اح̲ا كنعرفو ا߽هودات الجبارة اللي كتقوم بها الوزارة دԹلكم

الواردة في ردكم واس̑تحضارا   المعطيات  التفا̊ل مع  إطار  الوطني، ولكن في 
  لوضعية المقاوߦ المغربية نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي: 

يرة ˡدا والصغيرة  الصغ  ˭اصة  ،لا ˭لاف اليوم ǫٔن المقاوߦ المغربية  ،ǫٔولا
من    %95د̊امة ǫٔساس̑ية للاق˗صاد الوطني، فه̖ي تمثل    ˓شكل  ،والمتوسطة

ساهم ب  ،وتعتبر ǫٔول مشغل ̥ليد العامߧ  ،الناتج المقاولاتي الوطني   %20ـ  و˓
ا߱ا˭لي  من تداعيات   الوطني   الناتج  جراء  تعرف صعوԴت  ǫٔنها  إلا  الخام، 

 في السوق ا߱ولية   وقات والمواد اҡٔوليةوارتفاع ǫٔسعار المحر   "19-̠وف̀د "ˡائحة  
ǫٔلف   20̊لى Գق˗صاد الوطني، مس̑تحضر̽ن في هذا النطاق إفلاس حوالي  

، كما ǫٔ2022لف مقاوߦ في هذه الس̑نة الماضية    12ضمنها ǫٔزيد من    ،مقاوߦ
  من اليد العامߧ.  اஒҡلافǫٔلف مقاوߦ و˓سريح عشرات    132تضررت ما يفوق  

 ˓شخيص وضعية المقاولات لا تحتاج إلى  ،المحترمةالس̑يدة الوز̽رة    ،Զنيا
وا߳ي تضمنته مختلف التقار̽ر وا߱راسات الصادرة عن المؤسسات الوطنية، 
ا߱يمقراطية  والكونفدرالية  المغرب  وبنك  ̥لتخطيط  السام̀ة  المندوبية  ˭اصة 
المغربية ̥لمقاولات الصغيرة ˡدا والصغيرة والمتوسطة بقدر ما تتطلب بلورة 

 ۡ ية ومˍادرات جريئة لإنعاش د مخطط اس̑تعˤالي لإجراءات عملية تحفيز واع
    .وإنقاذ المقاوߦ

نعتبر في الفريق الحركي ǫٔن المد˭ل اҡٔساسي لتˆهٔيل    ،وفي هذا الإطار
ودعم  الفائدة  ̮سب  وتقليص  ا̦تمويل  إلى  الولوج  ت̿سير  هو  المغربية  المقاوߦ 

ومعالجة   ة̎ير المتوازنالحر،  ادل  التب  اتتنافس̑ية المقاولات ̊بر مراجعة اتفاق̀ 
المحروقات  ǫٔسعار  ارتفاع  ظل  في  الإنتاج  ˔كاليف  وتخف̀ض  العقار  إشكالية 

بتدبير في غياب تقديم    هوهو الملف ا߳ي ظلت الحكومة تواݨ  ،والمواد اҡٔولية
  ǫٔي بديل Էجع ومق̲ع. 

هذه  كنا ن̱˗ظر من الحكومة ǫٔن تتفا̊ل مع    الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،Զلثا،  
رجمتها    وإبداء ˨لولإجراءات  الوضعية من ˭لال سن   لفائدة المقاوߦ المغربية و̝

، 2023مشروع قانون المالية  في  خصوصا    ،في س̑ياس̑تها المالية وԳق˗صادية
  تضمن..  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، قانون المالية ̥لس̑نة الجالية ،لكن لҢٔسف

  شكرا.

  الجلسة الس̑يد رئ̿س 
  ا̯ته̖ى الوقت.   شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . اتفضلو  ،الرد ̊لى التعق̀ب  ،الس̑يدة الوز̽رة

  : والمالية   Գق˗صاد   الس̑يدة وز̽رة 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  %50تقريبا  ،ˆٔن لҢٔسف العديد دԹل هاذ الشركاتببغيت نقول ǫٔولا، 
دԹلها الس̑يوߦ  ̊لى  Էتج  تيكون  إفلاس  تتعرف  اللي  المقاولات  هاذ   ،̊لى 

انون دԹل ˡٓǫال اҡٔداء اللي يمكن ̎ادي تصوتو ̊ليه من  نظن بˆنٔ القوԴلتالي ت 
   .ǫٔنه ̼سا̊د Դش يحل هاذ المشكل دԹل الس̑يوߦ هبعد هاذ ا̥لجنة، من شˆنٔ

 ،ة هاذ المقاولاتا߱وߦ ما غتمولش مˍاشر   ..ا̦تمويل ˔كلمت ̊ليه و˔كلمت
 كذߵ وإن شاء الله غيكون ̊بر  ،كا̽ن وسائل ̥لضمان  " تمويلكم"ولكن ̊بر  

فرصة Դش ̮س˖ثمرو كذߵ إلى ˡانب    " صندوق محمد السادس للاس˖ۢر"
ل لمقاومة هاذ اҡٔزمات  كون لهم كذߵ˨  المقاولات المتوسطة والصغيرة، Դش̽ 

   .المتتالية دԹل اللي تتع̿شها 



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – ولات مجلس المس˖شار̽ن  مدا 

12 

 )2023 فبرا̽ر 7( 1444 رجب 16

ǫٔظن ǫٔن ̊دد منهم ما تي˯لصوش الضريبة ̊لى    ،قانون الماليةفۤ يخص  
م  ،الشركات الا  ҡٔن  راه    ،ربح عندهمش   la cotisation)نقصنا  ولكن 

minimale)  ..اللي هي 

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

اҡٔسعار" الكونفدرالية   "ارتفاع  ة  ߽مو̊ السادس  السؤال  موضوع 
  . ا߱يمقراطية ̥لشغل 

  تفضلو ǫٔس̑تاذة فاطمة.  ..ا̦كلمة

  : فاطمة زكاغ   الس̑يدة المس˖شارة  
Եرئ̿س. ت الس̑يد ال ير نم  

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  ̮سائلكن عن الإجراءات التي اتخذتها الحكومة لمواݨة ارتفاع اҡٔسعار؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. شكرا 

  . اتفضلو  ،جواب الس̑يدة الوز̽رة ̊لى السؤال

  : Գق˗صاد والمالية   وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ة فالإجراءات م˗     :حسب النوعيةعددة وم˗نو̊
ليها في    - كلمنا̊  ، كلفت تقريبا المقاصة  2022مواصߧ دعم المواد اҡٔولية،̝ 

   ؛مليار في هاذ الس̑نة 26درهم و مليار  40
قع وضغط ̊لى ҡٔن النقل عندو كذߵ و   ،تخصيص دعم مˍاشر ̥لنقل  -

   ؛اҡٔسعار 
س˖شار قال  الحفاظ ̊لى ǫٔسعار الكهرԴء والماء، فكان دعم الس̑يد الم   -

سا̊دǫٔ Էكثر   اح̲ا ،يمكن شي دول سا̊دت في الكهرԴءبˆنٔ  ߵ قˍيߧ  
 ش. من ذߵ، ҡٔن اҡٔرقام ما ارتفع˖

   .هاذ الشي فۤ يخص اҡٔزمة ا߱ولية
لى ما هو ظرفي كا̥لحوم، كالحليب، ǫٔو الطماطم، وذ̠رت  ˔كلمت كذߵ̊ 

 هاذيع الفا̊لين ف ر̠ية وت˖ˍع مع جم تعليق الضرائب ǫٔو الرسوم الجم  :Դلإجراءات
̯رجعو   Դش  لهذالقطا̊ات  اҡٔسعاري تدريجيا  من    ،ك  دԹل ا̦ و̯تمك̲و  ن  تمو̽

ن اللي كافي ولكن ̽كون إن شاء الله كافي وفي شهر  اҡٔسواق، اليوم كا̽ن تمو̽
  رمضان اللي اح̲ا مقˍلين ̊ليه. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

ة المح   فاطمة تفضلي.  س̑تاذةترمة، اҡٔ تعق̀ب ا߽مو̊

  : فاطمة زكاغ   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ǫٔمام اس̑تمرار ارتفاع ǫٔسعار المحروقات والمواد الغذائية اҡٔساس̑ية لم يعد 

 ، بمقدور المواطن المحدود ا߱˭ل والعاطل عن العمل تحمل ˔كاليف المع̿شة
كما ǫٔن Գق˗صاد    ،فعل تدهور القدرة الشرائيةإذ تضررت العديد من اҡٔسر ب

الإ  إفلاس في  بفعل  الإنتاج̀ة  المقاولات  من  العديد  تدمير  إلى  ǫٔدى  نفاق 
بط  ،ǫٔصحابها ا̦نهاية  داهم يهدد   ء والن˖ˤ̀ة في  ا̦نمو Գق˗صادي وخطر  عجߧ 

Էجۡعي ببلادԳ السلم .  
لى توفير الحد اҡٔدنى من المواد اҡٔساس̑ية    إن المواطن المغربي لم يعد قادرا̊ 

ل عن مدى ءوهنا ن˖سا   ،المواد اҡٔخرى  لغذائه اليومي فما Դߵ بتوفير بعض
وقد عرفت ǫٔثمنة نجا̊ة البرامج المدعمة من طرف ا߱وߦ Դلقطاع الفلاݮ،  

دراهم،   8دراهم، البطاطس    10الخضروات ارتفاع ̎ير مس̑بوق كمثال البصل  
، ǫٔما الفواكه وا̥لحوم سواء  درهم  12ـ  لدԹلها  وǫٔما الطماطم فقد وصلت ا̦ثمن  

، ح̀ث ǫٔصبحت لمن هااء فلم يعد ̼س̑توعب المواطن ǫٔسعار البيضاء ǫٔو الحمر 
  ̼س̑تطيع لها سˌ̀لا. 

̎ير المس̑بوق في اҡٔسعار،   رتفاعԳطنون هذا  فإلى متى س̿˗حمل الموا
سواء ԴلزԹدات المباشرة في ǫٔسعار المحروقات ǫٔو الزԹدات ̎ير المباشرة في 

  ان السلع والمواد اҡٔساس̑ية ˉسˌب كلفة المحروقات؟ ǫٔثم
اصة ونحن مقˍلون ̊لى   ة الغلاء هاته، و˭ lه الحكومة موˡفك̀ف س̑توا

  شهر رمضان؟ 
̽ر  المغربي لا  الإشهارية فالمواطن  والوصلات  الرԷنة  يد سماع الخطاԴت 

  ̥ل˖سويق لبرامج لا ǫٔ˛ر لها ̊لى مع̿شه اليومي، لم يعد ̽ريد سماع خطاب فحواه
توفر ࠀ   ǫٔن  ̽ريد  فالمواطن  اҡٔسواق،  ǫٔن جميع المنتوˡات والمواد م˗وفرة في 

  واد وبˆثمٔنة م̲اس̑بة. القدرة الشرائية ليكون Դٕمكانه اق˗ناء هذه الم

  الوز̽رة،   الس̑يدة 
̥لنˤا̊ة  اف˗قدت  تجزي˃̀ة،  تق̲ية  إجراءات  الحكومة  اتخذت  اҡنٓ  لحد 

اصة من ˭لال تقديم دعم لمقاولات    ،والفعالية قل الطرقي، هذا الإجراء الن و˭
لم ̽كن  ǫٔنه  ليل الصعوԴت التي تواݨها المقاوߦ النقلية، كما  ذتعن    ا߳ي عجز

اق العالمي ينذر Դس̑تمرار ࠀ ǫٔي ǫٔ˛ر ̊لى ج̀وب المواطنين، وح̀ث ǫٔن الس̑ي
الغرب   بين  ة  المف˗و˨ الحرب  تداعيات  جراء  من  المحروقات  ǫٔسعار  ارتفاع 

  الوز̽رة، بما يلي:يدة  الس̑  ،وروس̑يا، فإننا نطالبكن
إلغاء تحر̽ر ǫٔسعار المحروقات والرجوع ل˖سق̀فها وتنظيمها والتخف̀ض من    -

المحروقات ̊لى  المفروضة  الضريبة  من    ،سعر  والمتهربين  الم̿سور̽ن  وحمل 
 ؛ الضريبة ̊لى ǫٔداء ما بذمتهم 

مدية للاس̑تفادة من  الرجوع في ǫٔقرب اˡٓҡال لتكر̽ر البترول بمصفاة المح   -
وفي التصدي لҢٔرԴح   ،كدة لهذه الصنا̊ات في تخف̀ض اҡٔسعارؤسب المالمكا
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لمغاربة وԳق˗صاد في تبد  العمߧ  يد  الفاحشة في المحروقات، وفي توفير الشغل̥ 
 ؛ الصعبة و̎يرها من المكاسب 

-  Թجور ̥لموظفين  الزҡٔدة العامة في اԴ  لقطاعԴ لقطاع العام و̥لمˆجٔور̽ن
المباشر ا߱عم  وتقديم  يد  الخاص،  ̊لى  الضرب  مع  والمحتاˡين،  ̥لمعوز̽ن   

والمحتكر̽ بدون المضاربين  اҡٔسعار  ̼شعلون  ا߳̽ن  والوسطاء،  والسماسرة  ن 
ه حق.  lو 

  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  وشكرا لا˨ترام الوقت.  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
  الس̑يدة الوز̽رة ردكم ̊لى التعق̀ب. 

  : لمالية صاد وا Գق˗  وز̽رة الس̑يدة  
  . شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

قع  اتنعكس يوم̀ا ̊لى الو ك الإجراءات اللي اتخذتها الحكومة انعكست و 
  المواطنين. دԹل 

ҡٔن ق̲ينة الغاز ما تبدلش السعر دԹلها، الضوء    ،وقع حق̀قي  وإذن عند
̲لناش والماء ما تبدلش السعر دԹلهم، كا̽ن دعم دԹل النقل، هاذ الشي ما يمك 

  ه. وننكر 
بها ˨اليا فۤ يخص ا̥لحوم، فۤ    و˔كلمنا كذߵ ̊لى الإجراءات اللي تنقوم

خ̀ة اللي عندها ǫٔ˛ر ̊لى المواد الغذائية راه يخص الحليب، وهاذ الظرف̀ة المنا
̎ادي نحاولا الناس  ها مع مشاوراو نعالج  وح̲ا  المنتˤين ومع  في اللي  ت مع 

  اق. و اҡٔس
ǫٔو لا القطنيات  ارتفا  فۤ يخص  لҢٔسعار المحروقات كان  ع ما رجعناش 

ما كا̽ن اليوم إ   ،كا̽ن ارتفاع  ش ولية اللي كنا بها قˍل اҡٔزمة، ولكن ما بقاا߱
ت اҡٔسعار في المس̑توى اللي كانت ف̀ه، ما بق̀ناش انقص في اҡٔسعار ǫٔو لا بق 

  . 2022ها ˭لال هاذيك Գرتفا̊ات المتتالية اللي شهدԷ وت̱شاهد 
̥لقدام،   ح̲ا بغينا ̯زيدوا ح̲ا ما ̎ادي ̯رجعوش،  ا الرجوع  ǫٔما فۤ يخص  

ح̲ا  ا ، ما ̯رجعوش ߱عم المحروقات ǫٔو لا،  والبرԷمج دԹلنا ما شي ̎ادي ̯رجع
  ببرامج اس˖ˍاق̀ة اللي ت˖شوف المس̑تقˍل.  وبغينا نباشر 

بˆنٔ الحوار Գجۡعي في الس̑نة اҡٔولى دԹلو    فۤ يخص ا߱˭ل، ف˗تعرفي
̊لى وا˨د  وقع والمليار ا߱رهم، وهذا كذߵ عند 9فة دԹل عنده وا˨د التكل

  الف˄ات وشريحة دԹل المواطنين في ا߱˭ل دԹلهم. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

ه   الس̑ياسات العموم̀ة في إصلاح  "نمر اҡنٓ إلى السؤال السابع موضو̊
  ". النظام المالي

المس  السادة  ҡٔ˨د  ا߱س̑تو ا̦كلمة  ة  مجمو̊ من  ا߱يمقراطي  ˖شار̽ن  ري 

 ۡ   عي لˌسط السؤال. Գج
  السي عبد الكريم تفضلوا. 

  : شهيد  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

من   المغربي  المالي  النظام  تمكن  اҡٔزمات ال لقد  توا˔ر  رغم  دائما  صمود 
الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن اҡٔسواق المالية لمون،  صدمات المالية العالمية، وǫٔنتم تع وال

تواˡه مشߕت ̠بيرة ̊لى مس̑توى ضبط التوقعات واس˖شراف المس̑تقˍل،  
ا߱ولية  اҡٔسواق  حول  انعقدت  التي  ا߱ولية  Դلندوة  كلمتكم  في  ˡاء  كما 

السابقةا̥لرس الظرف̀ة  من  ا߱روس  اس̑ت˯لاص  يق˗ضي  ما  وهو  التي    م̀ل، 
وǫٔزما مالية  بمفاˡˆتٓ  العالم  البل عرفها  ǫٔ˛رها  لها  كان  من  ت  العديد  ̊لى  يغ 

  . س̑ۤ ا߱ول الصا̊دة والفقيرة Գق˗صادات ولا
لكن الحمد ߸ بق̀ت محدودة   ،والمغرب من بين ا߱ول التي تˆٔ˛رت ҡٔԴزمة

وسوق  المغرب  وبنك  الحكومة  طرف  من  بذلت  التي  ا߽هودات  بفضل 
بوضع  ا الرس والإ م̀ل  الملائماҡٔسس  Գ˨تر   ،طار  وضمان المراقˍة  ازية 

  . Գس̑تقرار المالي
مس̑  هناك  وتمنيع  تلكن  الحذر  من  المزيد  تفرض  ودا˭لية  ̊المية  ˤدات 

تدبير   المالي وتعز̽ز قدراته ̊لى  وǫٔسطر ̊لى تدابير   ،المحتمߧاҡٔزمات  نظاࠐا 
  . اҡٔزمات المحتمߧ 

ياسة الحكومة ̦تمنيع  راءات وس̑ عن الإج  ،الس̑يدة الوز̽رة  ،و̊ليه ̮سائلكم
  النظام المالي الوطني وتعز̽ز قدرته ̊لى ام˗صاص اҡٔزمات؟ 

  .شكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار
  . ا̊لى السؤال، تفضلو  جواب الس̑يدة الوز̽رة

  : Գق˗صاد والمالية   الس̑يدة وز̽رة 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Դلرغم    اصامد   ىه هو ǫٔن النظام المالي بقيل   تشر ǫٔ راك    اللي يمكن ليا نقولو
و  اҡٔزمات  هذه  المالية  هاذ  من  واҡٔسواق  Գق˗صاد  عرفها  اللي  التحولات 

بتˤارب   ،قانونيةال قانونية  الترسانة  بوا˨د  قوي  مالي  نظام   Էعند فاح̲ا 
  . و́كفاءات ࠐمة

ذߵ من  دԹل  ،Դلرغم  التحسين  يبقى  من    فغادي  المالي  النظام  هذا 
ԹولوǫٔԳ سهيل˓ من  ǫٔولا  الماليت الحكومة  المسا̊دة ̊لى   ،ندماج  وكذߵ 

  . تمويل Գس˖ۢرات وتمويل Գق˗صاد بصفة ̊امة
ҡٔن   ،سوق الرسام̀ل في تمويل Գق˗صاددور  اҡٔولوԹت هو تعميق  من  
بير اللي يمكن لو يعمل مس̑تقˍلا في تمويل   كنعرفو بˆنٔ Դقي عندو وا˨د ا߱ور̠ 
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الحكومة ببلورة العديد دԹل القوانين والمساطر و   الوزارةفقامت    ،Գق˗صاد
ˡǫٔل ˓شجيع هذه السوق، تعز̽ز النزاهة وسلامة سوق الرسام̀ل Դش   من

نا  خص ل كذߵ  صة اللي مازايبقى صامد، تنويع اҡٔدوات المالية، وإنعاش البور
  .ء واس̑تكمال ملاءمة الإطار القانوني ̥لقطب المالي ل߲ار البيضا  ،̊ليه  ̮ش̑تغلو

التˆمٔين اللي حتى هو عندو دور ࠐم في  كا̽ن كذߵ تعز̽ز دور قطاع 
ورفع دور    ،ت لي ˔كلمت ̊ليهايفا  ،تمويل Գق˗صاد، إصلاح م̲ظومة الضمان

  القطاع المالي في موا̠بة الإقلاع Գق˗صادي. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

ة المحترمة   . التعق̀ب ̥لمجمو̊
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  : الكريم شهيد عبد  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

ǫٔنوه حق̀قة Դلجواب وǫٔنوه ǫٔيضا Դلمرونة والمنا̊ة التي ̽تمتع بها نظام̲ا المالي  
التˆقٔلم مع   لكن ما يتم تداوࠀ من   ،اҡٔزمات Գق˗صادية العالميةوقدرته ̊لى 

Դ زمات مالية تعرفها دول كثيرة ˔رتبطǫٔت وԴزمة العالميةصعوҡٔ،   تجعلنا دائما
انعكاساتها ̊لى السوق المالية الوطنية وˡҡٔل ذߵ وԴلنظر    ،م˗خوفين من 

رفع    لىإ  قرار  المغرب  بنك  Դتخاذ  الوطنية  المالية  السوق  سعر  مس̑تˤدات 
 %3إلى    2023بناء ̊لى توقع ˓سارع ا̦نمو س̑نة    %2.5الفائدة الرئ̿سي إلى  
Գنتعاشة التي يعرفها بـ"ǫٔسماه بلاغ بنك المغرب  ما    وهو  ،Դرتفاع القيمة المضافة

  . "Գق˗صاد الوطني
التضخم من  الحد  المغرب    ،وˡҡٔل  بنك  قرار شراء  إلى  ǫٔيضا  وԴلنظر 

وهي سابقة تم ا̥لجوء إ̦يها بعد    ،يار درهممل   16لس̑ندات الخزينة بˆكٔثر من  
المس˖ثمر̽ن ߱ى  الس̑يوߦ  نقص  الإجراءات   ،ملاحظة  هذه  كل  لكن 

ع وا ن˖ساءل  تجعلنا  تحفيز لمس̑تˤدات  و̊لى  المغربي  المواطن  ̊لى  Զٓǫرها  ن 
ҡٔن قرار رفع سعر الفائدة قد يؤدي إلى ̊دم الإقˍال ̊لى القروض   ،Գس˖ۢر

الفوائد Գس˖ۢروԴلت  ،المرتفعة  ˔راجع  ˉشراء    ،الي  القاضي  القرار  ǫٔن  كما 
Թالسوق المالية قد يؤدي إلى ز الس̑يوߦ في  دة الطلب ̊لى س̑ندات وضخ 

  . القرض
  . فإن النتائج ̎ير مضمونة ،وفي ˨اߦ ˔راجع الطلب بفعل زԹدة الفائدة

المس̑توى    ،هذا ̊لى  العملات  ǫٔسعار  تقلب  من  تخوفاتنا  إلى  Դلإضافة 
 ۤ  ارتفاع سعر ا߱ولار ا߳ي يضع تحدԹت مالية واق˗صادية ̠بيرة ا߱ولي ولاس̑

   .ǫٔمام ǫٔسواق̲ا المالية 
  شكرا.

  : الجلسةس الس̑يد رئ̿
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  . ̊لى التعق̀ب رد الس̑يدة الوز̽رة

  . اتفضلو 

  الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية: 
ها دԹل بنك المغرب، شرت ل ǫٔ ة وكذߵ اق˗ناء الس̑ندات كما  سعر Դلفائد

 ஒҡا من  التضخم   لياتهي  المغرب في محاربة  بنك  دԹل  فالمهام  كتد˭ل  اللي 
  ˉشكل ̊ام. وفالس̑ياسة النقدية 

دج̲بر، اللي وصلنا   في شف̲ا ارتفاع فسعر الفائدة فش̑ت̱بر و  ̠يف ذ̠رت
  . 2015ـ ̮سˌ̀ا فال̱س̑بة اللي كان فيها ف ̠يبقى ذاه ولكن  %2.5اليوم 

قاو مراقˍين بˆنٔ هذا ما نبمع فالوزارة ومع بنك المغرب Դش    وك̱ش̑تغلو
 ىصاد، وغيبق وا˨د Գنتعاش فالاق˗  كليا ̊لى Գق˗صاد، وغيبقى  سشغينعا̠ 

ҡٔن   المقاولات،  ̥لتمويل دԹل  للاس˖ۢراا̥لجوء  وفي ˨اˡة   ،ح̲ا في ˨اˡة 
  ̱شاط Գق˗صادي العمومي.للإقلاع و̥لرجوع ̥ل 

إضاف̀ة Դش  الرسام̀ل، فيمكن غتكون ˨لول  ملي ˔كلمت ̊لى سوق 
لاد˭ار   ٓ ̽كون لجوء  ǫ̠يمش̿ش ما  اليوم  اللي  ̦تمويل Գق˗صاد،   خر  مˍاشرة 

العالمية، فالاخ˗يارات اللي   كا̽ن يمكن تˆثٔيرات ̊لى اҡٔسواق الماليةوԴلرغم بˆٔن  
دا˭لية   المديونية  ҡٔن  Գرتياح،  فوا˨د  فجعلتنا  المغرب  ̊ليها  عملات 

 الحمد ߸ كاف̀ة   ،Դ(les réserves de change)لخصوص، عندԷ وا˨د  
  ت. دԹل اҡٔشهر دԹل الصادرا 5.5

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ة المحترمة. دة الوز̽ر شكرا الس̑ي

الموالي ه    السؤال  الوضعية  "موضو̊ ˓سوية  مساطر  تˌس̑يط  إمكانية 
  ". Թت الجما̊ات الترابية ̥لفريق Գشتراكياالقانونية لبن
  السي عبد السلام.  اتفضلو 

  بلقشور:    السلام  عبد المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
و̎لاء المع̿شة و̎لاء    يد عن النظام المالي الفريق Գشتراكي بع سؤال دԹل  

̱ˍغي نقول ونطمئن السادة ممثلي النقاԴت،  ت اҡٔسعار، وبصفتي كمنتج فلاݮ  
القار ا   هبˆنٔ البرد  فترة دԹل  كنع̿شو  ا̯كماش فۤ يخص المنتوج    سح̲ا  وكا̽ن 

ߧ ̊اˊرة إن شا    ء الله. الفلاݮ، وهاذي مر˨
كنتكلم كفلاح، يعني ̯تمناو  لن ǫٔنصب نفسي محام̀ا عن الحكومة، ولكن  

ߧ دԹل ̎لاء اҡٔسعار ǫٔننا نتˤاوزها    ذها ة إ المر˨ lن شاء الله مع ارتفاع در
  الحرارة. 

يتعلق بتˌس̑يط المساطر فۤ يخص اق˗ناء   ناالس̑يدة الوز̽رة، السؤال دԹل ف
ا̊ات الترابية من القطع اҡٔرضية التابعة  القطع اҡٔرضية، عندما يتعلق اҡٔمر Դلجم

  الخاص ل߲وߦ؟  ̥لم߶
  شكرا لكم.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  السؤال.  رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى

  الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

الظاهرة وتصف̀ة الوضعية القائمة في بعض اҡٔراضي    ذ من ˡǫٔل إيقاف ها
  دԹل العقارات. 

ات ǫٔو مرافق ذات م̲فعة عموم̀ة، ات التي تˆؤي تجهيز فˆؤلا، كا̽ن العقار 
الحال يمكن ˓سوية الوضعية القانونية عن طريق الكراء، كا̽ن وا˨د دفتر    ذفها

ينص ̊لى اس̑تعمال كتجهيز ǫٔو مرفق عمومي، إ  بغات   ذاالتحملات والشروط̠ 
إما   التفويت،  إما  ˔يمكن  سكني،  ǫٔو  تجاري  طابع  ذات  لم̱شˆتٓ  ˓س̑تعملهم 

 ذا الخبرة فهاهق اҡٔثمنة اللي كت˪ددها وا˨د ا̥لجنة اللي مختصة وعندالكراء وف
  اҡٔسعار. 

المقاربة، لҢٔسف كا̽ن وا˨د العدد دԹل الجما̊ات الترابية    ذورغم اعۡد ها 
ا̦ثمن   ذيع، فما يمك̲اش نفوتو، بدل ما نحصلو هااللي ما كتلتزمش بˆٔداء ǫٔثمنة الب 
لف دԹل الهك˗ار كمسا˨ة اللي ك˖س̑تغل  ǫٔ   13دԹل البيع، اليوم كاينة تقريبا  

نعˤلو ˊكلمن طرف   قانوني، وخصنا  س̑ند  دون  الترابية  مرونة    الجما̊ات 
  الوضعية.  ذالمساطر Դش ˔كون تصف̀ة دԹل ها وتˌس̑يط

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. شكرا 

  . المحترم التعق̀ب ̥لفريق
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  : السلام بلقشور بد ع  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يدة الوز̽رة، 

طرح̲ا السؤال من Դب ǫٔن الجما̊ات الترابية عندها محدودية فۤ يخص 
سوية الوضعية العقارية كتد˭ل في التدبير المحكم ǫٔو الحكا مة الموارد المالية، و˓

الجيدة ̥لتدبير دا˭ل مجال الجما̊ات الترابية، يعني ǫٔن ا߽لس يفكر في ˓سوية 
اҡٔوضاع دԹل   صا˭رية معنى عندو وا˨د الوعي  وضعية عقا  دԹل ˓سوية 

العقارات وإلا س̑يبرمج Գعۡدات القليߧ اللي عندو دا˭ل الجما̊ات الترابية  
  في ǫٔمور ǫٔخرى.

ورˡاء م̲كم  نطلب  من    ،لهذا،  لا  اҡٔمور  تˌسط  ǫٔن  الوز̽رة،  الس̑يدة 
الناح̀ة المالية، عندما ̽كون Գق  ˗ناء يتعلق بمرفق الناح̀ة الإدارية ولا من 

لصالح  ما  عمومي  الترابية   les postes de)̮شوفوش    الجما̊ة 
comparaison)   راضي ا߽اورة، يعني هنا راهҡٔل اԹوند̽رو نفس ا̦ثمن د

ٓ إلى    وߦ وسط ا߱وߦ، يعني الجما̊ات الترابية ووزارة الماليةا߱ت̱˗كلمو   ǫ ،خره  
إلى غنم   همار  العام،  الصالح  وԷǫٔ  إطار وا˨د في ˭دمة  ش̑يو في هاذ Գتجاه 

الترابية ا߳ي ǫٔضحى اҡنٓ  م  كنتكل المادي دԹل الجما̊ات  الوضع  ҡٔنني ̊ارف 

صعب  طريق  في  اللي    وصعب  يمشي  الت˪دԹت  مع  مقارنة  تعرفها ك ˡدا 
كتعرفها  اللي  الإصلا˨ات  وكذߵ  Գجۡعية  والمطالب  الترابية  الجما̊ات 

Դلمدن المتعلقة  اللي   الحضري  لتˆهٔيلԴوكذߵ    ،السا˨ة  المهول  والخصاص 
  . خصوصا منها القروية ،̠يعرفو وا˨د العدد دԹل الجما̊ات الترابية

عندԷ ̊لى اҡٔقل ̽كون   ،الس̑يدة الوز̽رة  ،ملي ت̱˗كلم ̊لى القروية ت̱ˍغي
هاذ الباب دԹل ˓سوية الوضع دԹل عامل ˭اص مع الجما̊ات القروية ف وا˨د الت 

دار الش̑باب،    دار الثقافة ولاكانت شي    خصوصا إلى و المؤسسات العموم̀ة،  
الس̑يد الوز̽ر ها هو ˨اضر معنا Դش ̽كون وا˨د ا̦ثمن   ،يعني ˓سا̊دوهم

̠يتطلبو مسا˨ات كبرى وحتى المسطرة  القول، ҡٔن ماشي  رمزي إلى صح 
الو   ،راها صعيبة ˓سوية  بˆٔنه  العقارية  وتنقول  من    فيضعية  الترابية  الجما̊ات 

نها توقف م˞ل ومن شˆٔنها ǫٔ   ،بها اليوم هي صعبة  ˭لال المساطر اللي معمول
  هاذ ا߽ال هذا دԹل المرفق العمومي لخدمة المواطن المغربي. هاذ Գس˖ۢرات ف 

  شكرا ߵ الس̑يدة الوز̽رة وǫٔتمنى ǫٔنك تطمˆن̲ٔ̿ا في التعق̀ب. 
  شكرا.

  

  سة: الس̑يد رئ̿س الجل 
    .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  . ق̀برد الس̑يدة الوز̽رة ̊لى التع 
  الس̑يدة الوز̽رة. اتفضلو 

  : Գق˗صاد والمالية   وز̽رة الس̑يدة  
    .شكرا الس̑يد المس˖شار

المرونة    ، كاينةاح̲ا كلنا ك̱ش̑تغلو ̥لصالح العام وإلى كانت المرونة راه كاينة
    .˨لول ل˖سوية الوضعية في تˌس̑يط المساطر وفاش Դش نصيبو

˔كلمت  اҡٔسعار    إلى  ̊لى  فالمد̽ري  وǫٔ اҡنٓ  دԹل  اҡٔثمنة   les)ة 
domaines)    ما    ،ها ˔كون عندها وا˨د الحكامة مضبوطة خص هي   تى ح راه

̊لى الإمكانيات دԹل الجما̊ات نتكلمو ̊ليها    إلى كنا غنتكلمو  ،لا  ..عندهمش
   .في سؤال ˭اص Դلإمكانيات دԹلها 

̎دا  ش  لنايمك̲ ا  تطبق وا˨د السعر، م ك ولكن هاذ ا̥لجنة راه كتخرج و 
د  فكاينة وا˨ ،هاذ ا̦ثمن ولا هاذ ا̦ثمن الجما̊ة طبقت  ل ߵ ̊لاش فهاذ غيقو 

   .المسطرة
ا معبئين Դش ̮سا̊دو   وتˌس̑يط المساطر اح̲ المرونة ̠يف ما قلت ߵ

ا، ǫٔما الموضوع اҡخٓر اللي ǫٔلف هك˗ار اللي ˔كلمنا ̊ليه   13التصف̀ة دԹل هاذ  
  ̊ليه.  و̊ليه يجي إن شاء الله في سؤال ǫخٓر ونجاوب ˔كلمت 

  شكرا.

  ̿س الجلسة: د رئ الس̑ي
    .شكرا الس̑يد الوز̽رة المحترمة

المرور   الىإ قˍل  التاسع  اللي    ،لسؤال  واҡٔخوات  الإخوة  اء  l̠ي˖̲اولو  ر



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – ولات مجلس المس˖شار̽ن  مدا 

16 

 )2023 فبرا̽ر 7( 1444 رجب 16

  ا̦كلمة يبعدو الهاتف ̊لى الميكروفون تفادԹ ̥ل˖شو̼ش الله يجاز̽كم بخير. 
ه    إذن إعمال المق˗ضى بمراجعة اҡٔثمان في الصفقات  "السؤال التاسع موضو̊

  ". الإشكاليات المرتبطة بهاالعموم̀ة و 
مع الوطني لҢٔحرار لˌسط  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التج

  . السؤال
  . بليلا ا تفضلو السي 

  :مولاي عبد الرحمان ابليلا المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

    ، الس̑يدة الوز̽رة 
 ٔҡثمان في  في إطار هاذ المرونة هاذي ما هي المق˗ضيات المتعلقة بمراجعة ا

  الصفقات العموم̀ة؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
    .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة ̊لى السؤال. رد 

  : Գق˗صاد والمالية   وز̽رة   الس̑يدة 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Եريخ   في  الماضية  رئ̿س    18فالس̑نة  الس̑يد  دԹل  م̱شور  كان  ǫٔˊريل 
شكل دԹل الصفقات العموم̀ة بعد اندلاع الحرب الحكومة اللي تطرق لهاذ الم 

رانية ات الحكوم̀ة والمؤسسات الخاضعة هاذ الم̱شور ̦كافة القطا̊ هوl ،اҡٔو̠
  . لوصا̽تهم 

ات فهاذ الم  lات بتوصيات اللي خرˡ ال  هاذ ا̥لجنة الليˡٓǫ ̱شور ل˖سوية
  : تنف̀ذ الصفقات

اع غرامات التˆٔ˭ير - l؛ إر  
نجاز  ات اللي كانت Դقي في طور الإ دراسة إمكانية فسخ بعض الصفق   -

Դش Է˭ذو بعين Գعتبار هذاك Գرتفاع اللي ˡا فالس̑نة الماضية ˉسˌب  
رانية خصوصا وارتفاع اҡٔسعار دوليا،    سمح بمراجعة ǫٔثمنةف اندلاع الحرب اҡٔو̠

  ؛ ˔زال في طور الإنجاز صفقات اҡٔشغال والصفقات التي لا
  ؛ ع ǫٔداء مس̑تحقات المقاولات˓سري  -
اع الضماԷت وحصر تدبير الصعوԴت التي    - lتصف̀ة الصفقات العالقة وإر

زالت في صدور الم̱شور والتي لا  ف̀ذ الصفقات سواء المبرمة قˍلقد تعترض تن 
  الم̱شور.  ذنف̀ذ، ǫٔو لا المبرمة بعد صدور هاطور الت 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

  . التعق̀ب ̥لفريق المحترم
  الس̑يد المس˖شار.  او ضل تف

  :مولاي عبد الرحمان ابليلا المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.شكرا، 

ها بˆٔن  لي  ̠يظهر  ˨ال  كل  ها  ذ ̊لى  ما  قˍل  توضع  هذا    ذ السؤال 
من   ح̲ا كنلاحظوا ،تهم الحكومة، و̊لى ǫٔية ˨الا˭ذ االلي  وذالإجراءات ها

ا بˆنٔ  الوز̽رة،  الس̑يدة  بˆنٔ  دԹلكم،  الجواب  بوا˨د ا تعلحكومة  ˭لال  ملات 
    .الموضوع ذالجدية ̠بيرة مع ها

نقولوويم لنا  عندها  كن  بقاش  ما  المقاولات  بˆنٔ  فۤ    اليوم  شي مشكل 
بها  Դلخصوص  اҡٔثمان  ذيتعلق  مراجعة  دԹل  مس̑توى   ،النقطة  ̊لى  ˭اصة 

ǫٔن الإ  المتمثل في   ǫٔالمبد  ،ǫٔعتبار هذ˭ا دارة  المبدԳ بعين التقلبات اذات  وك 
  . لخإ  ...الحربسلبا ̊لى اҡٔثمان جراء الجائحة و  ية اللي ǫٔ˛رتԳق˗صاد

والمبدǫٔ المتمثل في ǫٔن الإدارة قامت بتفعيل جميع المق˗ضيات المتعلقة بمراجعة  
  اҡٔثمان، كما هو ˡاري بها العمل. 

بدون ما المقاوߦ صاحˍة الصفقة    تمكت  ةالمراجع  ذǫٔن ها  ،ومن الناح̀ة الثالثة
المسˆߦٔ محموߦ   ذل اللي ̠يقولو القانونيين بˆنٔ هاعنى بحاكتقدم بوا˨د الطلب، بم

طبعا الإدارة كنعاينو ǫٔيضا بجدية وبصدق بˆنٔ الإدارة قامت  و ول̿ست مطلوبة،  
  المراجعة فاҡٔثمان.  ذلزԹدات المس̑تحقة المترتبة عن هابصرف كاع ا 

ة دԹل الملاحظات اللي كنعتبرها ǫٔساس̑ية:    ولكن Էǫٔ عندي وا˨د ا߽مو̊
للإدارة وا˨د الحق حصري في   ىعطǫٔ : هي ǫٔن المشرع  ولىظة اҡٔ لاح الم

ي ذالصيغ ها   ذԹل اҡٔثمنة، ولكن لاحظنا بˆنٔ هاوضع الصيغ دԹل المراجعة د 
كتعرفها   يمكن فك˞ير من اҡٔح̀ان ما كتناسˌشاي مع الزԹدات الصاروخ̀ة اللي

  بعض المواد وبعض الخدمات. 
بˆنٔه   حظة واللي كت˯لينا ندفعو، نقولولا الم  ذهي مرتبطة بها   ،المسˆߦٔ الثانية

رجعية،  الم المعايير المعتمدة في وضع مؤشرات اҡٔثمان    ي ǫٔنه نحينوراه من الضرور 
جب ̥لمتغيرات ابقا˓ش ك˖س̑ت  ماو ود ̥لۢن̲̿ات وال˖سعينات  ҡٔنها معايير كتع

  لحقت التر̠يبة دԹل اҡٔسعار.  اللي
هذا التحيين    ذاليوم، ǫٔن ها  ،ةالس̑يدة الوز̽ر   ،المطلوب  :الملاحظة الثالثة

، 2020يمتد لس̑نة  لي  لا̽كون عندو وا˨د اҡٔ˛ر رجعي ̊لى اҡٔقل Դل̱س̑بة  
الكˍ ̥لصعوԴت  هانظرا  من  المقاولات  عرفتها  اللي  والمرتبطة   ذ يرة  التاريخ 

  Դلجائحة. 
ǫٔ˭يرا، الس̑يدة الوز̽رة، المراجعة الشامߧ والموضوعية والمس̑تمرة لҢٔثمان 

البعض، مسا̊دة من طرف الحكومة ̥لمقاولات، ولكن هذا    ل̿ست كما يعتقد
  ، حق محمول ول̿س حق مطلوبكما قلنا  وا˨د الحق مشروع دԹل المقاولات،  

  المقاولات.  ذدԹل ها ˍني ̊لى وا˨د الطلب مس̑بق يعني م 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  عق̀ب. الس̑يدة الوز̽رة، في إطار الرد ̊لى الت 
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  الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

هاذكما   فكان  ا    ذ̠رت  lو اس̑تعˤالي  كان  ̥لحكومة،  اخ˗يار  الإجراء 
ية والمؤسسات العموم̀ة ضية، والقطا̊ات الوزار فالوقت المناسب فالس̑نة الما

، سعاراҡٔ لا دԹل    ،الم̱شور اللي ما يمك̲لوش يحل المشˆكل كلها  ذهال اس˖̲دت  
  الصفقات.  ذدԹل ها لا

هو   بعد،  من  اللي  الموالي  فالسؤال  يمكن  يجي  ̎ادي  الحل  ǫٔن  ǫٔظن 
وكا̽ن Թǫٔم دراس̑ية فالمنظومة دԹل الصفقات العموم̀ة اللي كنا ˔كلمنا ̊ليه،  

  ناك̲ تم ادي يجيب ˨لول هيكلية اللي ̎ادي  ومشاورات موسعة اللي يمكن ̎
ҡٔسعار ماشي ومن ضمنها مشكل ا  الصفقات العموم̀ة  ذ˓سا̊دԷ فالمس̑تقˍل فها

  ها إن شاء الله فالسؤال المقˍل. طرقو ل تن  ،هو المشكل الوح̀د

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

المواليان موضوع    السؤԳن  التقا̊د"يهمان  دة   "،ǫٔنظمة  و˨ تجمعهما 
  الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة.

  لسي مˍارك. ركي، تفضل الس̑يد الرئ̿س، ا والبداية مع سؤال الفريق الح

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

وحساس لا يتحمل ال˖سويف ولا التعتيم، نعود مرة ҡٔن الملف شائك  و
لمسا ̊لى ءǫٔخرى  المقˍߧ  التقا̊د  ǫٔنظمة  لإصلاح  الحكومة  تصور  حول  لتكم 

لول السهߧ التي تختزل الإصلاح Դلضغط ̊لى ج̀وب الإفلاس بعيدا عن الح 
 اҡٔجراء والموظفين؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

لفريق Գس̑تقلالي  ا  السؤال داد موجودال لثاني في نفس الموضوع̥    ؟ سي˨ 
  تفضل. 

  : لحسن ˨داد   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  لحكومة لإصلاح نظام التقا̊د ̮سائلكم. اربة احول مق

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

 
5 Caisse Marocaine des Retraites. 
6 Régime Collectif d'Allocation de Retraite. 

  السؤالين معا، تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة. رد الس̑يدة الوز̽رة ̊لى 

  : Գق˗صاد والمالية   وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين.  

التقا̊د يمكن  الموضوع دԹل إصلاح م̲ظ  الطاولاومة  ت دԹل  بقى ̊لى 
ولكن اللي ما   ،الحكومات السابقة بعض الس̑نوات Դلرغم من بعض التدابير

  . اليوم Դش نوصلو لوا˨د الحلول تناشامك̲
ف  ǫٔنواح̲ا  ̊ازمين  نباشرو جميعا    اوبدين   ،هاذ الحكومة  النقاش Դش  في 

    .نظومة دԹل التقا̊دالم سا̊دة جميع الشركاء Դلحلول لمعالجة بم و 
ˆنٔ لҢٔسف هاذ المنظومة دԹل التقا̊د اللي اح̲ا بصدد إصلاݩا ر ب نذ̠

وهذا    ،تقا̊ددهم حتى نظام  عن ا  م  %58  دԹل المغاربة، Դقي  %42ما ˔تهم إلا  
التغطية Գجۡعية في   الشمولي دԹل  س̑نوات   3̎ادي يجي في الإصلاح 

    .المقˍߧ
  Էعند اليوم  عندԷ    3̎ير  الصناديق،   )6RARC(و  )5CMR(دԹل 
  Էوعند العام  الخاص  )7CNSS(̥لقطاع  عجز    ،̥لقطاع  تقريبا عندهم  وكلهم 

الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي يمكن قرب ما بقاش ˊزاف  تقني يبقى 
، وا˨د الصندوق واح̲ا ̎اد̽ن 2028لҢٔسف، ǫٔما Գح˗ياطات فابتداء من  

    .2044 ـل حتى 
ǫٔي ا  ، ̊لى  ̥ل˖شخيص دԹل وضعية  الوقت  كان   ،لتقا̊دما غيكف̀ناش 

د̽ن إلى كنا مازال بغينا نمدكم ҡٔԴرقام عندԷ كذߵ يوم دراسي، واح̲ا مس̑تع
  . اذ الملف المهمبه نا نباشرو خص  ̊لى ǫٔي م˗فقين جميعا ǫٔن ،والمعطيات

هاذ ا߱ورة اҡٔولى دԹل الحوار Գجۡعي ف   ؟̠يفاش اعتمدԷ اليوم المنهجية
ˡلس̑نا في شهر  )8MEla CG(ومع  مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية ،مع الشركاء

  . اجۡ̊ات م̲ذ شهر ǫٔكتو́ر  نا فيي  المنهجية، وابتد̱بر واتفق̲ا ̊لىش̑ت 
كانت  ال دينا  م  ،ǫٔولا كما  والمالية  وزارة Գق˗صاد  ҡٔن  Դلمعطيات  شركاء 

  نثˌت ̊ليها   ،قامت بوا˨د ا߱راسة تق̲ية  ،اتفقت ا̥لجنة الوطنية دԹل التقا̊د
  ، المعطياتعطينا  ǫٔ ̊ليها الشركاء وما كناش    ش تعرفودراسة تق̲ية اللي ما كا̮ 

صنا جوج اجۡ̊ات Դش ̮شار̠و جميع الشركاء ونعطيوهم هاذ ا߱راسة  ص فخ 
  . التق̲ية

ذوك اҡٔرقام اللي اهاذ الشهر ̎ادي يتم وا˨د Գجۡع ǫخٓر لتحيين هثم ف 
ليهم ا߱راسة لى ǫٔرقام اللي كانت في    ،اعتمدت̊   ، 2019و  ҡٔ2018ن اعتمدت̊ 

هاذ   3دازت   الضروري تحيين  من  فكان  شهر   ،اҡٔرقام  س̑نين  وابتداء من 
قال الحلول   اللي  مع شكون  ،مارس ̎ادي نجلسو مع الفرقاء و̮شوفو الحلول

 ، ن كانت شي ˨لول سهߧ ̥لتقا̊د، اللي تيعرفها مرحˍا بهاوالسهߧ، مصاب ̠
بˆٔن كا̽ن   ̥لتقا̊د تنظن  ات كا̽د  4ما كاي̱̱̀ش ˨لول سهߧ  ن ا߱وߦ ا߽مو̊

ما اللي ت̿ساهمو و ناس ال̱شطين اليوم اللي هها تعمل مجهود، كا̽ن ال خص اللي 

7 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
8 Confédération Générale des Entreprises du Maroc . 
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وكا̽ن دا̡شي اللي غن˯ليو    ،Դش يخلصو التقا̊د، كا̽ن مجهود دԹل المتقا̊د̽ن
المشكل  نحلو  لنا  يمكن  بˆنٔ  غنظ̱ش  ما  لحقاش  المقˍߧ،  لҢٔج̀ال  لҢٔسف 

  في  نا نفكو المشكلخص واش    ،̎ادي نتفقو ̊لى وا˨د السقف زمني   ،لҢٔبد
  . ةس̑ن 40س̑نة ǫٔو لا  30

فاللي بغيت نقول ˨لول سهߧ ما كايناش لҢٔسف، الحلول ̎ادي ˔كون 
وا˨د اҡٔطراف   ،هاذ الطبߧاҡٔطراف ف د  4بمشاورة مع الجميع وقلنا بˆنٔ كا̽ن  

ما اҡٔج̀ال المقˍߧ، وابتداء من  و لҢٔسف ما عندهمش الحق في الߕم هاللي 
ˍل يمكن لنا هاذ ي نجلسو مع جميع الشركاء وإن شاء الله ق الشهر المقˍل ̎اد

هاذ الملف وغن˪اولو بما ǫٔمكن ǫٔن   ا صيف ǫٔو لا شهر ش̑ت̱بر، ̯كونو طوينال 
  ̮سرعو بهاذ الملف دԹل إصلاح التقا̊د. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

̥لفريق    ǫٔولاعطي ا̦كلمة  اب الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔ في إطار التعق̀ب ̊لى جو 
  . الحركي

  تفضلو الس̑يد الرئ̿س. 

  : مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

̮شكركم ̊لى جواˊكم، وفي إطار التعق̀ب ̊لى التوضي˪ات الواردة ف̀ه، 
  وԳقترا˨ات التالية: ̮سˤل في الفريق الحركي الملاحظات 

ن الوضعية Գجۡعية والمادية ̥لموظف والعامل ǫٔ ف̀ه    شك  مما لا  ǫٔولا،
في  والمعاشات،  اҡٔجور  جمود  بفعل  ملحوظا  تدهورا  تعرف  المتقا̊د  وكذا 

تضخم ̮سب  ال مقابل ارتفاع ǫٔسعار المواد الغذائية والسلع والخدمات، وبلوغ  
ج̀وب المواطنين، في غياب ǫٔي ̎ير مس̑بوقة، ومواصߧ المحروقات إحراق  

   يخفف من اҡٔزمة ̊لى اҡٔقل.بديل حكومي
التقا̊د    حق̀قة نتˆسٔف  Զنيا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔنظمة  ஒل  حول مˆ

Էنٓية تعالج ، فببلادǫ وضعيتها، تحتاج إلى تصور إصلاح حق̀قي وشامل بحلول
عن   الصادرة  والتقار̽ر  ا߱راسات  ҡٔن  فقط،  تؤˡلها  ولا  مختلف اҡٔزمة 

ا الملف، ̠بنك المغرب وا߽لس اҡٔ̊لى المؤسسات الوطنية ذات الصߧ بهذ 
نفسها،   المعنية  التقا̊د  وصناديق  ك ̥لحساԴت  بنفسها  كا̽ن هي  بˆنٔ  تقول 

دقت Էقوس الخطر، وهو ما جعلنا    والهيئة المغربية لسوق الرسام̀ل  مشˆكل،
في الشائك،  الملف  هذا  حول  مساءلتكم  إلى  ǫٔخرى  مرة  اف˗قار    نعود  ظل 

الجة الملف وغموض جواب حكومي في الموضوع،  الحكومة لرؤية واضحة في مع
  ، هو ا߳ي ˡاء في الجواب دԹلكم الس̑يدة الوز̽رة   ،˭اصة ǫٔن هناك ˭بر يف̀د

  ف̀ه.  ̎اد̽ن ح̲اابˆنٔ عندكم اجۡع مع النقاԴت في نصف هذا الشهر اللي  
الحكومة لإجراءات Զلثا، ̮سˤل بˆٔسف شديد، الس̑يدة الوز̽رة، فقدان  

تصورها وولوݨا إلى منهجية ال˖سريب ورمي الجمر  عن  في الكشف  س̑ياس̑ية  
في ملعب النقاԴت، ̊لما ǫٔنها لم ˔كذب التصور السائد حول زعمها الزԹدة في 

من مساهمة السن، هذا ما ˡاش في الجواب دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، والرفع  
عف الحد اҡٔدنى لҢٔجور ࠐما كان  ضالمنخرطين وتقليص ̮س̑بة المعاشات إلى 

  لمنخرطين. ǫٔجر ا
هذا هو اللي كا̽ن مع النقاԴت، Էǫٔ ت̱شكرهم ҡٔن هم المسؤولين ̊لى هاذ  

انب الموظف  وح̲ا تنطلبا اˡҡٔير و̊لى الموظف، ولهذا    lكون إلى  منهم Դش̽ 
  واˡҡٔير فالتقا̊د دԹلو. 

  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ضلو. Գس̑تقلالي، السي ˨داد تف  ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق

  ˨داد: لحسن    الس̑يد المس˖شار  
  ، الس̑يدة الوز̽رة 

ثلاث ǫٔمور لا محيد عنها Դل̱س̑بة ̥لتقا̊د، هاذ المسˆߦٔ دԹل الرفع من سن 
ǫٔو لا الرفع   ،ينل غَ لين ودԹل المشلا دԹل المشغِ   ،التقا̊د، والرفع من المساهمة

المتوسط دԹل اҡٔداء    كهذا  وفو من ̊دد الس̑نوات المح˖س̑بة Դش يمكن ̮ش
  دԹل سن التقا̊د. 

̊لى الصناديق وԳس̑تدامة    وهذه مسائل لا محيد عنها إلى بغينا نحافظ
نا  خص ولكن الك̀ف̀ة دԹل اҡٔجرǫٔة هي اللي    ،دԹلها Դل̱س̑بة لҢٔج̀ال المس̑تقˍلية

  . ̊ليها وننكˍ
نها Դل̱س̑بة ̥لحكومة، قامت بها م˞لا Դل̱س̑بة ǫٔنه  ثمكاينة إجراءات ̯   ،نعم
الضرائب    الخفض تيد̽رو دԹل  الناس  تيˆدٔ   %90التقا̊د،    دԹل    وشيما 

درهم بدǫٔته الحكومات   1500الضرائب، كا̽ن كذߵ الرفع من الحد اҡٔدنى إلى  
المقˍߧ و̠رس̑ته الحكومة مشات ف̀ه، والتقليص من اԹҡٔم المح˖س̑بة Դل̱س̑بة 

̊لى التقا̊د، لصندوق الضمان Գجۡعي، Դش الوا˨د يمكن ࠀ ǫٔنه يحصل  
  نها. ثمجراءات ̯ هذه كلها إ 
وا˨د التضامن Դش اللي هم عندهم    نا في مصلحتكم ̽كونخص   ،ولكن

وا˨د   الين اҡٔجور الصغيرة Դش ̽كونو ضام̲و مع م ت ǫٔجور ̠بيرة يمكن لهم ي 
  . شي فقط فردية، هذه المسˆߦٔ اҡٔولى الرسمߧ جماعية، ما

دي  ˆٔ لي ̎ادي ̽كون Դل̱س̑بة ̥لتقا̊د تيهاذ التعميم الǫٔنه  كذߵ    خصو 
ال إلى ̊لى  التقا̊د  صناديق  دԹل  القدرة  تحسين  إطار   في  خصوصا  تˆٔدية، 

مسˆٔ  هاذي  ҡٔن  ا߽تمع،  ة  دԹل  ش̑يخو˭ والنقص  ǫٔساس̑ية  اللي هي  ̊دد ߦ 
  المشغلين والمساهمين. 

ǫٔخرى    ،ولكن التوظيف    خصمسˆߦٔ  ̠يفاش  يعرفو  المتقا̊د̽ن  هاذوك 
بير دԹلها، ̽كون عندهم رǫٔي ̠يف توظف والتد  خصدԹل المدخرات دԹلهم،  

ق التقا̊د ولكن كذߵ في الصناديق دԹل ǫٔن ̽كون ممثلين ما شي في صنادي
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  التوظيف دԹل المدخرات دԹل المتقا̊د̽ن، هذه مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية. 
شي  ̽كون بعيد المدى ما   وخص   ه، الس̑يدة الوز̽رة،و والإصلاح راه قلت

  ǫٔو لا   20س̑نوات ند̽رو إصلاح دԹل التقا̊د، نمش̑يو ̊لى    10نا كل  خص 
  هي بعيدة. س̑نة Դش ̽كون عندԷ وا˨د الرؤية اللي   30

د˭ار من ˡǫٔل التقا̊د التكميلي الإ   ونا ǫٔننا ̮شجعخص   ،والمسˆߦٔ اҡٔ˭يرة
  Գخ˗ياري ̊بر وسائل يعني ǫٔكثر ˡاذبية وǫٔكثر إبداعية، مما هو موجود ˨اليا. 

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  رد ̊لى التعق̀بين معا. الس̑يدة الوز̽رة ال

  : Գق˗صاد والمالية   ز̽رة و الس̑يدة  
ن كانت إجراءات ابتداء من الس̑نة ˆٔ شكرا الس̑يد المس˖شار اللي ذ̠ر ب

، في قانون المالية، إلى ̎ير  (La CNSS)  الماضية فۤ يخص المعاشات، في
  ذߵ.

ҡٔن اح̲ا ت̱ش̑تغلو́ كل شفاف̀ة    ،ما كاي̱ش ̊لاش نتكلمو ̊لى ال˖سريبات
ي̱ش شي قرار ولا شي إجراءات كاا  المقاولات، فم  لاالنقاԴت،  لا  لشركاء،  مع ا 

  اح̲ا ǫٔش̑نو قلنا؟  ،اللي بدينا تن˖شاورو فيهم وما قلناهمش
هاذ Գجۡع دԹل فبرا̽ر، هاذ المنهجية اللي ˔كلمت ̊ليها وهاذ المواعيد  

ركة دԹلهم شاالم ̊لنا ̊ليها في ǫٔكتو́ر، قلنا ̎ادي يتم  ǫٔ اللي ˔كلمت ̊ليها، راه  
وابتداء من الشهر   ، تحيين اҡٔرقام في شهر فبرا̽رثم  ،للي تمت ا߱راسة افي  

  . المقˍل ̎ادي نتكلمو ̊لى الحلول
يطرح  ،Դلطبع ̎ادي  السن  المس  ،موضوع  دԹل  ̎ادي  موضوع  اهمات 
ول ҡٔن كل  يطرح  الحكامة،  كا̽ن  ǫٔخرى،  مسائل  كا̽ن  عندو  كن  صندوق 

العائلية ماشي   بحال التعويضاتت̿˗عامل    كل وا˨د  ،التدبير دԹلو في شكل
صندوق عندو النظام دԹلو، حتى فهذاك اҡٔجر اللي تنعتمدوه Դش نقولو    كل 

وكا̽ن    ،س̑نوات اҡٔ˭يرة  8هاشحال التقا̊د، كا̽ن اللي تيعتمد ̊لى معدل دԹل  
  . اللي ̠يا˭ذ الس̑نوات كلها

ير  les cotisations)  فˍالتالي إلى ج̀نا نˌسطو وبغينا نقولو لا راه كا̽ن̎ 
)âgeet l’    لتالي ول  ،هذا موضوع اجۡعي راهԴكن هو كذߵ موضوع تقني و
نعاودو ذ˭ا Դش  ماشي  ا̦كافي  الوقت  Է˭ذو  ̎ادي  ا̦كافي،  الوقت  ينا 

شي اللي كا̽ن  ال  ذاك  ،راسات، اح̲ا راه ما غنعاودو حتى دراسة ǫٔخرىا߱
راه معروفة ولكن   ،للو الحمد ߸ كافي وكافي Դش ̮ش̑تغلو، ̎ير اللي قلنا الح 

راه كا̽ن مواضيع ǫٔخرى من ̎ير السن ǫٔو من ̎ير المساهمات، فكذߵ تدبير 
المالي دԹلادԹل ه المواضيع  و   (les réserves)  ذوك، التدبير  ة دԹل  مجمو̊
في الطاوߦ و̎ادي ̮ش̑تغلو ̊ليها ˊكل شفاف̀ة مع جميع المواطنين   غتحطوكلها  

 ومع البرلمان. 

  سة: الس̑يد رئ̿س الجل 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  
موضوع السؤال اҡٔ˭ير في    "إصلاح المرسوم المنظم ̥لصفقات العموم̀ة"

  . قطاع Գق˗صاد والمالية 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

  . لˌسط السؤال
  تفضلي.  ،ǫٔس̑تاذة هناء

  

  : هناء ˊن ˭ير  المس˖شارة الس̑يدة 
  كرا الس̑يد الرئ̿س.  ش

̥لصفقات  المنظم  القانوني  القطاع  إصلاح  عن  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮سائلكم 
  العموم̀ة؟  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.

  : Գق˗صاد والمالية   وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

العمو  الصفقات  المرسوم الجديد دԹل  المصادقة  فهاذ  كما تتعرفو تمت  م̀ة 
الحكومة غتعمل كل ا߽هودات دج̲بر، و   29̊ليه في مجلس الحكومي بتاريخ  

̥لصفقات   6˭ذينا  اԴش   الجديد  النظام  هاذ  نطبقو  لنا  يمكن  Դش  شهور 
  العموم̀ة. 

اǫٔولا،   الوز̽ر  الس̑يد  بغيت نحيي  إلا اسمحتو لي  اللي  ˭ليوني  لمنتدب 
الم  ووا˨د  ا߽هود  وا˨د  اس˖ˍاق̀ةعمل  ˡا  ،بادرة  ̥لبرلمان وشارك جميع    ҡٔنه 

̊دد دԹل ҡٔن عندو وا˨د الوقع ̊لى    ،قˍل ما نجيو بهاذ المرسوماҡٔطراف  
المقاولات لا في القطاع العام ولا في القطاع الخاص، وǫٔظن ǫٔن هاذ المنهجية 

̎نركز ̎ير بعض   ،العديد دԹل المزاԹهي اللي وصلتنا لوا˨د النص اللي عندو  
  اور اللي ˡا بها هاذ النظام. المح

د لا ̥لوزارات ǫٔو المؤسسات العموم̀ة  - ҡٔن المقاولات    ،اعۡد نظام مو˨
كا̽ن وا˨د الوضوح   فهنا  ،ؤسسة ت˖ش̑تغل بوا˨د النظام دԹلهاكانت كل م

    ؛تقريبا نفس النظام ̥لجميع 
Գق̠   - اҡٔبعاد  كذߵ  إدماج  والتنمية صادية  كا̽ن  والبي˃̀ة  وԳجۡعية 

  ؛س̑تدامة الم 
   ؛دعم القيمة المضافة المحلية -
  ؛˓شجيع الشركات الصغيرة  -
نعتمد  - بغينا  بق̀ناش  ما  كذߵ  ǫٔقل    وكا̽ن  دԹل   ǫٔالمبد  le)ن  ثم̊لى 

moins-disant)    ولكن(le mieux- disant)    كلمنا ̊لى الخلل و شف̲ا˔
كثيرة،  مزاԹ    واҡٔسعار ǫٔو لا ̊لى الجودة، ف˗نظن بˆٔن هاذ النظام الجديد عند 
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وا˨د الوقع   وح̲ا مق˗نعين بˆٔنه هاذ النص عندا اس̑تمعنا لجميع الشركاء، وԴلتالي  
  ̎ادي يجيب يمكن م̲فعة للاق˗صاد بصفة ̊امة.  حق̀قي اللي

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . الس̑يدة الوز̽رةشكرا 

  ، اҡٔس̑تاذة هناء تفضلي. التعق̀ب ̥لفريق المحترم
  

  : هناء ˊن ˭ير  الس̑يدة   ة المس˖شار 
  . لس̑يدة الوز̽رةشكرا ا

ضمن   يندرج  وا߳ي  العموم̀ة،  الصفقات  مرسوم  Դٕصلاح  بداية  ننوه 
الإصلا˨ات الجريئة التي تمت في بلادԷ ˭اصة في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، وذߵ 

تدبير هذه الصفقات، وهو ما   من ˭لال إد˭ال إصلا˨ات عميقة في مسار
̠بير ˉشكل  و̝   ساهم  والفعالية  الشفاف̀ة  تعز̽ز  وتحسثمفي  مردودية ين  ين 

والهيئات  ل߲وߦ  إستراتيجية  ஒلية  ǫ بمثابة  ǫٔصبحت  والتي  العموم̀ة،  الصفقات 
والمؤسسات العموم̀ة، لتحق̀ق التنمية ̊لى المس̑تويين الوطني والمحلي، كما ǫٔنها  

تنز  ஒليات  ǫ ǫٔهم  من  ا߱ول ǫٔضحت  ̊ليها  ˔راهن  التي  العموم̀ة  الس̑ياسات  يل 
  . لتحق̀ق التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية

وإيماԷ م̲ا Դرتباط الصفقات العموم̀ة Դلمقاربة الشمولية لتنمية Գق˗صادية 
مختلف  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  في  ندعو  فإننا  وԳجۡعية، 

وروح المرسوم الجديد المتعلق Դلصفقات   اҡٔطراف إلى التنزيل السليم لنص 
الجيل الجديد من النصوص العموم̀ة، وذߵ من ˡǫٔل Գرتقاء به إلى مصاف  

  المنظمة ̥لصفقات العموم̀ة. 
ة من الحلول لبعض المشˆكل التي يعاني منها القطاع  ،وحتى يˆتئ بمجمو̊

طلاق  ˭اصة في هذه الظرف̀ة الجديدة، والتي ˓شهدها بلادԷ والتي تعرف إ 
  العديد من الإصلا˨ات المهيكلة والمشاريع الكˍيرة. 

الوز̽رة الس̑يدة  اليوم،  قطاع  فالوضع  Դٕصلاح  ا߱فع  ̊لينا  يفرض   ،
الصفقات العموم̀ة إلى ǫٔقصى نقطة من الفعالية والنˤا̊ة والشفاف̀ة، تماش̑يا مع  

ة التوݨات الجديدة لبلادԷ ̊لى مس̑توى ˔نمية Գس˖ۢر وتعز̽ز ˡاذبية المملك
لق ب̿˄ة اس˖ۢرية محفزة ̥لمس˖ثمر̽ن، توفر لهم كل الضماԷت والتحفيزات،   و˭

من   Գجۡعي وذߵ  الۡسك  تقوية  ̊لى  ˓سا̊د  اس˖ۢرية  دينام̀ة  ˡǫٔل 
  والعداߦ Գجۡعية ا߽الية و̠سب الرهاԷت التنموية الحالية والمس̑تقˍلية. 

̥لشغالين Դلمغرب، إذ ̮ش̑يد Դلمقاربة  خ˗اما، إننا في فريق Գتحاد العام  
و  المرسوم،  هذا  إ̊داد  في  اعتمدتم  التي  مو ال˖شار̠ية  إلى  بتدابير ندعو  ا̠بته 

، داعمة وت˖ˍع تفعيل مق˗ضياته وفق مؤشرات محددة ˔روم إلى الحفاظ موازية
̊لى خط سيره المتوازن نحو مجموع اҡٔهداف المرتبطة به ووفق المبادئ العامة 

ع تجنب ǫٔي تضارب ̎ير مرغوب ف̀ه لبعض مق˗ضياته، مع ضرورة المسطرة، م
الهيكل الورش  القطاع الخاص في هذا  إلى انخراط  المرتقب  من  ي وخروˡه 

  الرق̀ب والفا̊ل الشريك في الإصلا˨ات.

  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 . شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  في ˨دود ما تبقى من الوقت. ̊لى التعق̀ب  رد الس̑يدة الوز̽رة
  

  : الية والم   Գق˗صاد   الس̑يدة وز̽رة 
    .بكمشكرا الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هاذ تعق̀ 

كون  اللي بغيت نقول هو Դلطبع الهدف دԹلنا هو تˌس̑يط المساطر و̝
هاذ  الحكومة خصوصا في  به  تتقوم  اللي  ا߽هود  هاذ  كذߵ  هو  الشفاف̀ة، 

مليار، اللي بغينا هو   Գ300س˖ۢر العمومي دԹل  الس̑نة هو رقم ق̀اسي في  
والمدرسة، ولكن   Դلب̱̀ة التحتية  و̯نهض و   اҡٔوراش الكبرى  اذوكبه  وǫٔنه نقوم

،  فد من هاذ ا߽هودالا عمرها ˓س̑ت  بغينا كذߵ المقاولات ̠يفما كان نوعها ǫٔو
  جم.هاذ الح الخاص يبادر كذߵ Դس˖ۢرات ف   في انتظار ǫٔن المقاولات والقطاع

 رئ̿س الجلسة:   الس̑يد 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى التعق̀ب. 

  ة الحال في هذه الجلسة. و̮شكركم كذߵ ̊لى إسهامكم القيم بطبيع
والثقافة   الش̑باب  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  ̥لسؤال  اҡنٓ  التواصل، و ون̱˗قل 

ه    ". جية الحكومة ̥لنهوض بوضعية الش̑بابي إسترات " وموضو̊
السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  ا̦كلمة ҡٔ˨د  

  . السؤال
  تفضل السي كمال. 

ٓ كمال    الس̑يد المس˖شار   ǫ يت م̀ك :  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
محمد   الم߶  الجلاߦ  صاحب  ǫٔولاها  التي  والعناية  مجهودا˔كم  من  Դلرغم 

̥لنهوض    سالساد الش̑بابنصره الله،  ǫٔن ،  بˆؤضاع  لنا  يبين  الواقع  ǫٔن  إلا 
الس̑ياسات العموم̀ة المعتمدة لهاته الف˄ة تبقى ضعيفة و̎ير معممة ̊لى مختلف 

الش̑باب والمراكز  ˔راب   دور  ̊دد  Զنيا في ضعف  يبرز ذߵ  ǫٔولا،  المملكة 
  القطاع.  هاذالسوس̑يو ثقاف̀ة Դلرغم من كل ما تحقق ف 

  تماش̑يا مع الخطب الملك̀ة السام̀ة؟  ما هي استراتيجيتكم ߱عم الش̑باب
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  . جواب الس̑يد الوز̽ر

  ب̱سعيد، وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل:   هدي الم د  الس̑يد محم
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  وشكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى السؤال المهم ˡدا. 
كنتكلموش فقط ̊لى   ̊لى ا̦نهوض بوضعية الش̑باب ما  ҡٔن ملي كنتكلمو 

بل كنتكلمو ̊لى الحكومة ̡كل، ونذ̠ر بˆنٔ الحكومة كتبذل   ،قطاع الش̑باب
ǫٔولا، Դش تج  اس˖ۢرات وطنية مجهودات  ̥لمغرب،  يب Գس˖ۢرات ˡدد 

Գجتهادات اللي   ذ ودولية، و̮شكر وزارة المالية والقطا̊ات اҡٔخرى ̊لى ها
الإشكالية اҡٔولى̥ لش̑باب كتبقى إشكالية دԹل ال˖شغيل، وهي   كتقوم به، ҡٔن

القطا̊ات  وԴلطبع  كلكم،  ̊ليها  وكتكلمو  كلكم  بها  كتحسو  حق̀ق̀ة  إشكالية 
ة دԹل التكوينات اليوم ياللي ̠ اҡٔخرى   جتهدو كذߵ فالتكوينات، ҡٔن مجمو̊

  مطلوبة من سوق الشغل لا ̊لى الصعيد الوطني، لا ̊لى الصعيد ا߱ولي، 
ن المهني   وهنا ̎نربطها بقطاع الش̑باب ҡٔن كا̽ن هناك شرǫكات اليوم مع التكو̽

  . Դش ̽كونو ˔كوينات حتى فديور الش̑باب
كنتكلم لما  ǫٔخرى  مرة  اللي  ҡٔن  المنهجية  ̊لى  وزارة خص و  بها  تخدم  ها 

ها تجاوب الإشكاليات الحق̀ق̀ة خص ها تخدم بها  خص الش̑باب، المنهجية اللي  
  اللي كنحسو بها فˆرٔض الواقع مع الش̑باب. 

Դلطبع لما كنتكلمو ̊لى الش̑باب، كا̽ن Դلطبع اللي ̠يقلب   ،زائد ̊لى هذا
جواز  "لغرفة ˔كلمنا ̊لى  ا  ذ̊لى الشغل وكا̽ن إشكاليات ǫٔخرى، فلهذا فها

ة دԹل الخدم   "جواز الش̑باب"  ذ، ها"الش̑باب دمات اللي غيقدم مجمو̊ ات:˭ 
و  الصحي،  Դ߽ال  مرتبطة حتى  ˭دمات  ونعاود ǫٔ التنقل،  معكم  ̊ليها  ̊لنت 

عطينا Գنطلاقة لجواز الش̑باب، ولكن قلنا  ǫٔ يعني  ،ح̲ا بديناا نذ̠ركم بˆٔنه راه 
العملية، ما يمك̲اش   ذ المهم هي إنجاح هايعني   ،(étape par étape)غنمش̑يو  

̊لى الصعيد الوطني من اليوم اҡٔول، فلهذا بدينا Դٕقليم الرԴط وسلا،   ند̽رو
وغندوزو ̥لجهة ̡كل، من بعد Դش ندوزو لجوج وثلاثة دԹل الجهات، Դش 

كون ها  ذمن هنا ҡٔواخر ها ة دԹل الخدمات   ذ الس̑نة̽  يقدم مجمو̊ الجواز اللي̠ 
ال الصحي، فا߽ال ش̑باب في ا߽ال الثقافي، فا߽ال الرԹضي، فا߽موݨة ̥ل 

قدم˗و   يفما  و̠ الوطني  الصعيد  ̊لى  ˨اضر  ̽كون  ٓ التنقل،  ǫمجلس ذ ن في  اك 
  في مجلس المس˖شار̽ن. معكم النواب، غيجي الوقت Դش نقدمو فا̥لجنة  

  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  ، السي كمال تفضل. المحترم التعق̀ب ̥لفريق

ٓ   كمال   الس̑يد المس˖شار   ǫ :يت م̀ك  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ف˄ شكلت  ߱  ةلقد  Դرز  ا̮شغال  ا߱وام  ̊لى  الحكومات   ىالش̑باب 

المتعاقˍة، إلا ǫٔن الواقع الملموس وانطبا̊ات هؤلاء الش̑باب ظلت سلبية تجاه  
  يها. الس̑ياسات الموݨة لها، وكذا القائمين ̊ل 

من   الك˞ير  يعاني  ̊ام  ˉشكل  المغربي  فالش̑باب  م̲صفين،  ولنكون 

ته وǫٔصنافه، وفي مقدمتها البطاߦ و́رامج التˆهٔيل من  ف˄االإشكالات Դخ˗لاف  
Գ والإشكالات ˡǫٔل  المعاԷة  هذه  ǫٔن  إلا  Գق˗صادية،  الحياة  في  نخراط 

زداد بˆٔضعاف مضاعفة كون   تتضاعف Դل̱س̑بة̥ لش̑باب Դلعالم القروي، و̝ لما̽ 
ˡد  الشغل  فرص  العميق،  Դلمغرب  القروي  العالم  ش̑باب  ̊لى  الحديث 

  ضعيفة، إن لم نقل م̲عدمة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
تقوم   ̠بيرة  مجهودات  "ǫٔوراشهناك  ˊرԷمج  الحكومة،  ""بها  فرصة"  ، 

موݨة Դلخصوص لف˄ات معينة تع̿ش الهشاشة، نتائجها ࠐمة وإيجابية، ولكن 
لابد من مجهودات مضاعفة لمحاصرة   ߳ا  حجم الخصاص،تبقى ̎ير كاف̀ة ǫٔمام  

  هذه الهشاشة.
المنظومة   الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن الش̑باب هو قيمة مضافة في ،تعلمون

من ˭لال  اس˖ۢرها  ǫٔحسن  ما  إذا  ̠بيرة،  إنتاج  قوة  و˓شكل  Գق˗صادية، 
والمهارات  القدرات  ن  ˔كو̽ و́رامج  الشغل،  لسوق  ملائمة  تˆهٔيل  ˊرامج 

طاقات الإبداعية، الشي اللي قلتو الس̑يد الوز̽ر، Դلمقابل ˓شكل مصدر  وال
ق ̠بير وتهديد ̥لسلم Գجۡعي ̊بر اس̑تغلالها من كل الجهات التي ˔ريد  قل 

  الوطن العز̽ز.   ذاسوءا به
توفير  ˡǫٔل  من  ˡدا،  ̠بير  الحكومة  هذه  في  الش̑باب  هؤلاء  ǫٔمل  إن 

كفريق بˆنٔ تعملوا ̊لى صيا̎ة الس̑بل والإمكاԷت ̥لنهوض بˆؤضاعهم، و̮سعى  
ஒليات عملية لضمان ˊرԷمج   س̑ياسة م̲دمجة ̥لش̑باب، وǫٔن تبدؤوا في إيجاد ǫ

وكذا من ݨة  المتدا˭ߧ  القطا̊ات  ف̀ه مختلف  ˓شارك  واللي  الجما̊ات  ̊ام 
الترابية Դعتبارها الرافع اҡٔساسي ̥لتنمية وا̦نهوض بˆؤضاع الش̑باب ̊لى ǫٔرض 

  . الواقع
  وشكرا.

  الجلسة:  الس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  التعق̀ب.  لىرد الس̑يد الوز̽ر ̊

  والثقافة والتواصل:    الش̑باب الس̑يد وز̽ر  
المس˖شار الس̑يد  هاا  ،نعم  ̊لى  م˗فقين  د الالߕم    ذح̲ا  قلت   ،Դالي 

قˍيߧ   ǫٔو بوذ̠رت  وطنية  ˡدد  اس˖ۢرات  ˡلب  ̽كونو  اҡٔول  الت˪دي  ˆنٔ 
لا    ،لي ˔كلمت ̊ليهم قˍيߧال ديور الش̑باب  ولكن حتى يعني ا̦تمكين  ،دولية

ҡٔن ولو ̽كونو شحال   ؟̊لاش  ،من ˊرامج ˡديد  ،فالمدن ولا فالعالم القروي
مع جميع الإشكاليات   و̎اد̼ش نقدرو نتˤاوبا  ما بغينا ند̽رو Գس˖ۢرات م

  نيوها الش̑باب فالمغرب. ا ̠يعليال
 ، لم القرويافي العثقافة المقاول الصغير والمتوسط حتى    عزر  كذߵلابد  

اليوم كن˪اولو  الش̑باب في العالم القروي من    ونمك̲  ولهذا  ة دԹل دور  مجمو̊
لҢٔطر    ،˔كوينات ˡديدة الوزارةنلي ع الǫؤلا  إطار  ا Դش    ،دԷ في  ح̲ا في 

ة مع مجممع  و  (CGEM)يد̽روها ̎دا حتى مع يقدرو  لي الالشركات   دԹلو̊
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ولي يقدر  يبˆنٔ المشروع دԹلهم    خر̽ن Դش الش̑باب يوليو ̠يˆم̲ٔواҡٓ   الشركاء
  . ̽كون مربح

ل ǫخٓر في ظل التطورات ا߱ولية واҡٔزمات  نع ا  م لي كنع̿شوها  الدԷش˨ 
ثقافة  و̯زرعو  ˡديدة  شغل  فرص  نخلقو  نبدعو Դش  نمش̑يو  ǫٔننا  إلا  اليوم 

  . المقاوߦ فالمغرب كذߵ
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . لس̑يد الوز̽ر المحترماشكرا 

ه   السؤال الثاني   ". الش̑باب المغلقة إ̊ادة ف˗ح دور "موضو̊
المس˖شار̽ن   السادة  ҡٔ˨د  اҡٔصاߦمن  ا̦كلمة  تقديم ل والمعاصرة    فريق 

  . السؤال
  . اتفضلو  ،الس̑يد الحس̑ناوي

  : لحسن الحس̑ناويالمس˖شار الس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ˡǫٔل    ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم حول التدابير التي تودون اعۡدها من
  ؟ بلادԷب دن المإ̊ادة ف˗ح دور الش̑باب المغلقة في ̊دد من  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا

  السؤال.  لىالس̑يد الوز̽ر ̊ رد

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب الس̑يد وز̽ر  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑يد   هاشكرا  ̊لى  ̊ليه    ذالمس˖شار  ˔كلمنا  وكنا  ˡدا  المهم  السؤال 
  . ǫٔكثر من س̑نة  ذيها

نع ن لنا  اليومل قدر يمكن  تعيين هلما    2021  ـǫٔن ف  نو  الحكومة كان   ذه تم 
ف˗ح ǫٔكثر من   2022وقد تم ˭لال س̑نة   ،لي مغلقةالالمؤسسات  205تقريبا 

  . 2023وس̿تم ف˗ح ما تبقى منها ˭لال س̑نة  ،منها50%
ҡٔن قˍل التفكير في Գس˖ۢر فˍناԹت    ،السؤال ࠐم ˡدا  ذ و̊لاش ها

بعداˡديدة ها̊لى    ،  ع ال و  ذاҡٔقل  وا˨د  نلي  يوݨو  و̠ ˭دامين  ̽كونو   Էد
  Դت.اش̑باب والش ل الخدمات محترمة ̥ 

لي ̠يلعبوه دور ال̠يطرحو ǫٔس̑ئߧ حول ا߱ور    لمادائما كنتكلم ̊ليها    ،Զنيا
لى ه  ،الش̑باب كلمنا̊  لҢٔسف بعض    ، ǫٔنالس̑يد المس˖شار  ،شي اذ ال ǫٔقولها و̝

̽كونو ̠ي˯لينا اليوم نفكرو فاش  لي  الوارد الˌشرية  في المالجهات هناك نقص  
مع جمعيات Դش نقويو    وǫٔ كات مع الجما̊ات  ǫشر   (déjà)  يعني كاينين  هناك،

  . الموارد الˌشرية
ه  ذن˪اولو ̯زيدو نمش̑يو فهاغ واليوم   lش جميع دور الش̑باب تولي   ،التوԴ

ǫٔو ولكن لما لا الهدف    ،تيةاس̑بال̿س فقط يعني م̲  ،دماتالختقدم  ك و   ةمف˗و˨
ة يوم̀ا من تلقاو تبقى اليوم  هوالت˪دي  دԹل   12إلى  8دار الش̑باب مف˗و˨

ماشي   ،4 غيجي مع  ليماشي هو ال  8لي ̎ادي يجي مع  الҡٔن الشاب    ،ا̥ليل
فاش كنتكلمو راه  ҡٔن الإشكاليات يعني    ،ا̥ليلد  11لي ̎ادي يجي مع  الهو  

هم نماذج ودور الش̑باب   ،كاي̱ش وا˨د ا̦نموذج وا˨دا  مراه  ̊لى الش̑باب  
القدرة Դش يعني يجبدو عندهم كاع هاص خ  ˔كون عندهم  لي ال الۣذج    ذهم 

  . لي عندهم في القرى وفي المدنالكنتكلمو ̊ليها ويتˤاوبو مع الإشكاليات 
  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . المحترم شكرا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الحس̑ناوي.  تفضل ،تعق̀ب ال 

  :  لحس̑ناويلحسن ا   المس˖شار الس̑يد 
  . الرئ̿س شكرا الس̑يد

ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم القيم و̊لى 
القطاع،  ذاالإصلا˨ات الكبرى والإنجازات العظمى التي قمتم بها ̊لى رǫٔس ه

  ذاوا߳ي يبدو ˡليا من ˭لال المبادرات والبرامج التي ǫٔطلقتم لفائدة ش̑باب ه 
ٓ الوطن لعل   ǫ˭به بمدينة ا߱ا وهي مˍادرات تحمل دلالات   ،ߧخرها ما قمتم 

ومن ˭لالهم الش̑باب المغربي   ،عميقة لفائدة ش̑باب المناطق الجنوبية العز̽زة
  بصفة ̊امة.  

  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 
  ، إلى ˡانب قطا̊ات ǫٔخرى  ،̊اتقه  ̊لىاع الش̑باب والثقافة يحمل  إن قط

ة البناء  لمشاركة في مسير ̥ في تˆهٔيل وتمكين جميع ف˄ات ا߽تمع    ىمسؤولية عظم 
  . بلادԷ ب والتنمية 

لمناس̑بة ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن بناء ج̀ل من الش̑باب ̽تمتع بقيم المواطنة Դوǫٔود  
وواجبها دوره  بحق̀قة  س̑ياس̑يين  تجاه    ويؤمن  كفا̊لين  م̲ا  يتطلب  وطنه، 

الحكوم̀ة  البرامج  في  الإمكانيات  وتوظيف  الإيجابي  والتفا̊ل  Գنخراط 
غربي، خصوصا ǫٔن هذه الف˄ة ال̱ش̑يطة ا߿صصة ̥لنهوض بقطاع الش̑باب الم 

من ا߽تمع ولاس̑ۤ الجيل الحاضر تنفرد Դح˗ˤاˡات واضحة تختلف عن ت߶ 
 ،كما ǫٔنها في مواݨة دائمة ومس̑تمرة ߿اطر حق̀ق̀ةالتي ̊اشها اԴٓҡء واˡҡٔداد،  

  . تهاوفي مقدمتها Գ˭تراق الثقافي المتطرف ˊكل ǫٔشكاࠀ ومرجعي
وهو اҡٔمر ا߳ي يمكن ǫٔن    ،و قوية لس̑ياسة وقائيةفإن الحاˡة تبد   ،و̊ليه

في  للإبداع  ǫٔساس̑يا  مركزا  Դعتبارها  متميزا  دورا  الش̑باب  دور  ف̀ه  تلعب 
ǫٔنواع الرԹضات الفردية مجالات الفن والمو  س̑يقى والمسرح واҡٔدب ومختلف 

  . والجماعية والبدنية والفكرية 
إ̊ادة ف˗ح العدد الهائل    ا قمتم به في مجاللم  ننوه الس̑يد الوز̽ر  ،وفي اҡٔ˭ير

اهۡما ˭اصا لوضعية هذه المؤسسات   ا و̯تمنى ǫٔن تعطو   ،من دور الش̑باب
ة   ة إلى م˞ل هذه الفضاءات. Եف̀لالت، ҡٔنها في ˨اˡة ماس -من ݨة در̊
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  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  ترم. الفريق المح  رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى تعق̀ب 

  والثقافة والتواصل:    الش̑باب الس̑يد وز̽ر  
  فقط ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار. 

والثقافة واجۡ̊ات  و̯زيد نذ̠ر بˆنٔ بدينا عملية ج̀دة في قطاع الش̑باب  
الم وا˨د دمع  ̽كون  Դش  بجهة  ݨة  والثقافة  الش̑باب  دԹل  الجهويين  راء 

دة  ،الت̱س̑يق ما بين القطا̊ات قطا̊ات راهم    ،ҡٔن نذ̠ر ولو هي راه وزارة و˨
  . مختلفة
لمراكز اللي عندԷ في  الت˪دي اللي ˔كلمنا ̊ليه هو الت̱ش̑يط ا߱ائم لهاذ  ا

ة  ،الجهات لى در̊ كلمت̊  ة  ،Եف̀لالت   -و̝ ة دԹل   - اللي در̊ Եف̀لالت مع مجمو̊
ة اللي كا̽ن مواقف حق̀ق̀ة نت  ،الجهات كلمنا ̊لى مجمو̊ كلم ̊لى ݨة كلميم و̝

Դ تلԹ̱س̑بة ̥لبنا Դ̮شطة ل̱س̑بة ل وҢٔ.  
يبد اليوم Դش  ̮ش̑تغل  من    اونحن  البرԷمج شامل و̎ادي نجيو  وا˨د 

̎ادي نجيو عند بعض ،  ҡٔن هنا ب̲̿كم ممثلين حتى من ݨات والجما̊ات  ،بعد
الجهات Դش نقدمو هاذ البرԷمج Դش ̽كون مرة ǫٔخرى ˊرԷمج مشترك مع  

الت̱ش̑ي بˆنٔ الجهات عندԷ كذߵ خصوصية دԹل  نذ̠ر  ҡٔنه  ط في الجهات، 
߽ ا߽ال الثقافي وفي     الش̑باب. دԹل الا

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  را الس̑يد الوز̽ر المحترم. شك

ه   حماية وصون التراث الثقافي المغربي  " نمر إلى السؤال الثالث، موضو̊
  ". ا̦كلمة

  . فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من
  د الرئ̿س. سي الخمار، الس̑ي التفضل 

  : المرابط الخمار  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ̮سائلكم عن استراتيجية الوزارة لحماية وصون التراث الثقافي المغربي؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر. 

 
9 Institut National des Sciences de l’Archéologie et du Patrimoine. 

  والثقافة والتواصل:    الش̑باب الس̑يد وز̽ر  
  د الرئ̿س. شكرا الس̑ي

شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال المهم ˡدا، وكن˯بركم بˆنٔ مخطط  
ة من التد˭لات:    عمل الوزارة في مجال حماية التراث الوطني ̽ر̝كز ̊لى مجمو̊

 ؛ جرد المعالم التاريخية الموز̊ة ̊بر التراب الوطني ǫٔولا،  -
لمعالم التاريخيةԶنيا،    - نحن يعني نناقش دا˭ل واليوم    ،توفير حماية قانونية̥ 

وҡٔول   ،الحكومة يعني مشروع قانون اللي ̎ادي يجي لكم في اҡٔسابيع المقˍߧ
  .كا̮ش لحد اҡنٓ  حماية قانونية ̥لتراث اللامادي اللي ما  كون هناكمرة ̎ادي̝ 
ǫٔول دول عربية وإسلام̀ة اللي   كذߵ بˆنٔ المغرب هو نعتزبغيت  ،وԶنيا

الترا دԹ اللا   ثتيدافع ̊لى  ، وԴلطبع زائد  الإ̼س̿سكو ةلو في مؤسسمادي 
  .العناصر اللي معترف بها في يو̮سكو

̽كون هناك    Դش  (Label Maroc)سمينا  كا̽ن كذߵ يعني إدراج اللي  
الصعيد  ا߱ و̊لى  الوطني  الصعيد  ̊لى  واللامادي  المادي  التراث  ̊لى  فاع 

̡ و نتوǫٔ ا߱ولي،   الثقافة المغربية  ǫٔو  بˆنٔ يعني التراث  كل في الحق̀قة ما تتعرفو 
̎اد̼ش ̮  ما  دԹل  ة  هناك مجمو̊ من   ،هجومات كا̽ن سرقة  سميهاكا̽ن  حتى 

ا نقاش حس̑نة هذ  ت لهذا لابد ǫٔن ب̱̀ة حس̑نة ǫٔو ب̱̀ة ل̿س  ،بعض الشركات
نا نوفرو الحماية القانونية Դش ǫنٓذاك حتى العاملين خص ولكن اح̲ا كقطاع    ،ǫخٓر

  . صعيد الوطني وا߱ولييدافعو ̊لى راسهم ̊لى ال   يقدروفي هاذ ا߽ال 
ن والبحث في ا߽ال   ،˔ثمن التراث الثقافي يرةهناك س كا̽ن ˓شجيع التكو̽

ة دԹل مراكز اҡٔبحاث وا߱راسات   )9l’INSAP(التراث الثقافي ̊بر   ومجمو̊
  . ريصاني، شفشاون والعيونالˊكل من ورزازات، ˡديدة، ǫٔكاد̽ر،  

العا  لفائدة  دورية  تدريبات  كذߵ  الوزارة  اԶٓҡر  وتوفر  مجال  في  ملين 
ا߱ولية المتخصصة كاليو̮سكو، عقد  المنظمات  المؤسسات و والتراث بتعاون مع  

التراث  بˆهمٔية  والتحس̿س  والتعريف  والشركاء  الفا̊لين  اتفاق̀ات شراكة مع 
  . الثقافي

Դ س̑نة او̎ادي ̯زيد وا˨د النقطة ࠐمة ˡدا في إطار اللي سميناه م̲ذ د
وقلتها قˍيߧ    ،نا̊ة الثقاف̀ة كن˪اولو كذߵ ̮شجعو̊لى الص ̎ير  واح̲ا كنتكلمو  

Դش يوليو مقاولات صغرى   ،سؤال دԹل الش̑باب Դش ̮شجعوԴل̱س̑بة ̥ل 
المˆٓ˛ر، وفاش  الت̱ش̑يط دԹل هذه  ̎ادي يهتمو Դ߽ال دԹل  اللي  وم˗وسطة 
كنتكلمو ̊لى الت̱ش̑يط دԹل هذه المˆٓ˛ر إلا وكن˯لقو وا˨د الضجيج إيجابي، 

س̑ياح ˡدد وكت˯لق    فوا˨د المدينة معينة اللي كتˤذب  ،عياجۡ  ،اق˗صادي
وا˨د الجاذبية ࠐمة Դل̱س̑بة للاق˗صاد دԹل اҡٔقاليم ǫٔو المدن اللي عندهم هذه 

  . المˆٓ˛ر التاريخية
ه  ،فلهذا لق  و˭ ̮شˆٔ  ̮شجع  ̠وزارة  المقاولات ا نحن  ذ 

مع    leculturel (l’entreprise( الثقاف̀ة ˉشراكتنا   FICC)10(ونحن 
لمفهوم دԹل Էئߧ  اذة  واҡٔس̑ت ادي نعطيو وا˨د التفسير قانوني̥  معنا هنا اليوم̎ 

10 Fédération des Industries Culturelles et Créatives. 
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ناقشو مع القطا̊ات الحكوم̀ة اҡٔخرى ن ̠يمكن لنا  ǫنٓذاك  Դش    ،المقاوߦ الثقاف̀ة
 . وԳس̑تفادة اللي يمكن ̽كون عندهم هذه المقاولات الثقاف̀ة

  وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  . اҡٔصاߦ والمعاصرةفريق  ب تعق̀ 
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  : الخمار المرابط  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم الشامل والقيم 

 ،زمن طويلل لقد حظيت مسˆߦٔ حماية التراث الثقافي Դهۡم ا߽تمع ا߱ولي  
الواقع في جمߧ والملاحظ ǫٔن الجهود المبذوߦ في هذا ا߽ال تجسدت ̊لى ǫٔرض  

والتي   المغرب،  ̊ليها  وقعها وصادق  التي  ا߱ولية  والمعاهدات  الاتفاقات  من 
الثقافي التراث  مفهوم  ̼شملها  التي  ا߽الات  مختلف  بعين Գعتبار    ،ǫٔ˭ذت 

ث الثقافي ̎ير المادي، و̊لى سواء تعلق اҡٔمر Դلتراث الثقافي المادي ǫٔو الترا
إلا ǫٔن   ،ث الثقافي ̊لى الصعيد الوطني وا߱وليالرغم من الحماية المقررة ̥لترا

تطبيقها ̊لى ǫٔرض الواقع يبقى ǫٔ˨د ǫٔهم الت˪دԹت التي كان ̊لى كل ا߱ول 
وذߵ ˉسˌب ضعف الجهود الميدانية المبذوߦ   ،رفعها ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة

ومن ݨة ǫٔخرى نقص وعي اҡٔفراد   ،اقع من ݨةلتجس̑يدها ̊لى ǫٔرض الو 
  .ثقافي ߿تلف مكوԷتها بˆهمٔية التراث ال 
بقدر̝كم ̊لى العمل ا߱ؤوب من ˡǫٔل  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم ،ولنا اليقين

وǫٔشكال  مظاهر  كافة  من  ˔راثنا  بحماية  الكف̀ߧ  العموم̀ة  الس̑ياسات  وضع 
 ، ت ينقصها الوعي والعلمԳعتداء اللامسؤول ǫٔو البئ̿س ا߳ي تمارسه ݨا

  .رضا ̥لسخرية في جميع ǫٔنحاء المعمور ل جعلها معإن لم نقل ǫٔنها تغض في ݨ
وثق˗نا ف̀كم ومسؤوليتكم لتنزيل ما ǫٔكد ̊ليه صاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
السادس نصره الله من ˭لال الرساߦ التي وݨها إلى المشاركين في ا߱ورة 

لصون  17 ا߱ولية  الحكوم̀ة  اҡٔمم   ̥لجنة  لمنظمة  المادي  ̎ير  الثقافي  التراث 
و  ̥لتربية  والثقافة  المت˪دة  الرԴط  "اليو̮سكو"العلوم  مدينة  اح˗ضنتها   ، التي 

ح̀ث د̊ا ˡلالته إلى البحث عن ǫٔنجع الس̑بل لتربية الناش̑ئة ̊لى ǫٔهمية ˔راثنا  
التاريخية  المتعددة وروابطه  الثقاف̀ة  ˊروافده  به كإرث ˉشري غني  وԳهۡم 

منها Դ̦نهوض Դلتراث مبرزا بˆنٔ المملكة المغربية التزاما    ،ضاربة في عمق التاريخال
سواء ̊بر تعز̽ز ˔رسا̯تها القانونية    ،الثقافي ̎ير المادي تقوم بدور ࠐم في حمايته

لصون التراث   2003في هذا ا߽ال، المشاركة الفعاߦ في تنزيل مضامين اتفاق̀ة  
مت في صياغتها ǫٔو من ˭لال العمل ̊لى إ̊داد  الثقافي ̎ير المادي التي ǫٔسه

  .ا̮سˤاما مع روح هذه الاتفاق̀ة ،وجعࠁ إرԶ إ̮سانيا ح̀ا قوائم جرد ̥لتراث
  وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  . الس̑يد الوز̽ر في ˨دود بعض الثواني
  تفضلوا. 

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
نذ̠ر بˆنٔ الحفاظ ǫٔو ا߱فاع ̊لى  الس̑يد المس˖شار،    فقط الس̑يد الرئ̿س،

المادي واللامادي هو عمل مشتركالترا نعم،  ث  الثقافة ومع ا߽تمع  ،  لوزارة 
  . المدني، معكم كمس˖شار̽ن كبرلمانيين

يصيفطو ليا    ،شكركم بغيت ̮شكركمك̱ و  ة دԹل المس˖شار̽ن إلا و̠ ҡٔن مجمو̊
 ٔǫ ٔزماتǫ المرات  بعض  كتع̿ش  اللي  التاريخية  المˆٓ˛ر  بعض  كتابية حول  س̑ئߧ 

كن  Դلطبع،  ̠ي˯لي  يد̽رو به ̱ واللي  ا߽ال  هذا  في  العاملين  Դش  الوزارة  و 
  ع المدني اللي هو شريك ǫٔساسي لنا في هذه العملية. ، وكذߵ ا߽تم ˭دمتهم

  وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . المحترمشكرا الس̑يد الوز̽ر 

ه     ". العناية بوضعية الف̲انين المغاربة"نمر اҡنٓ إلى السؤال الرابع موضو̊
الم  السادة  ҡٔ˨د  دة ا̦كلمة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  س˖شار̽ن 

  . والتعادلية لˌسط السؤال
  تفضل السي عۢن. 

  : الطرمونية   عۢن  الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

والتدابير المت˯ذة̥ لنهوض بˆؤضاع الف̲انين،̮ سائلكم الس̑يد  عن الإجراءات  
  . الوز̽ر

  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  ̥لرد ̊لى السؤال. ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد المس˖شار، 

ونذ̠ركم بˆنٔ Դلطبع وزارة الثقافة انخرطت   ، ̮شكركم ̊لى هاذ السؤال المهم
في الورش الملكي ̥لتغطية الص˪ة، هذا الورش المهم Դلطبع ˔يمكن كذߵ جميع  

البطاقة المهنية ̥لف̲ان Դش ˔كون عندهم التغطية الصحية،  عندهم الف̲انة اللي  
كنا  و اللي  الإشكاليات  ة دԹل  تتˤاوب ̊لى مجمو̊ النقطة  في ˨د ذاته هذه 

  ها في الماضي. و نعاني
المنهجية وهاذ  هاذ  الثقافة ودائما في ظل  وزارة  Դلطبع،  زائد ̊لى هذا 

كون وا˨د ǫٔ نين، اقترح̲ا ̊لى  الرؤية الملك̀ة ̥لحماية ̊لى المواطنات والمواط  نه̝ 
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ة دԹل الخدمات   (une fondation)المؤسسة   ̥لف̲ان اللي ̎ادي تقدم مجمو̊
  Գجۡعية ̥لف̲انين والف̲اԷت. 

بˆنٔه ̎ادي ̮س̑تغل هذه الفرصة، الف̲ان هو من عنده البطاقة المهنية   نذ̠ر 
اذ البطاقة ˆنٔ ǫٔطلقت ˭دمة إلكترونية لطلب هب̥لف̲ان، ونذ̠ر بˆنٔ ̊بركم اليوم  

س˖شارات ودԹل المس˖شار̽ن، المهنية ̥لف̲ان، هاذ المطلب اللي كان دԹل الم 
ة دԹل الف̲انة والف̲انين كانو تيع̿شو  دԹل البرلمانيات ودԹل البرلمانيين، ҡٔن مجمو̊

˭ذو  مدينة الرԴط، كانو تيلقاو صعوԴت Դش Թ  ̊لىفي ǫٔقاليم شوية بعيدة  
  م، هذه الخدمة اليوم هي بخدمة إلكترونية. البطاقة دԹلهم، إلا واليو 

̊لى الصنا̊ة    ونعتبرها ࠐمة، فاش ت̱˗كلمك طة ǫٔخرى اللي  نجي لوا˨د النق
و̎ادي تخلق وا˨د   الثقاف̀ة وذاك اللي ˔كلمنا ̊ليه عند المقاوߦ الثقاف̀ة، إلا

يعبرو ̊لى العمل دԹلهم الفني   وإمكانيات ˡديدة ̥لف̲اԷت والف̲انين Դش يقدر 
  . درو يع̿شو Դلعمل الفني ويق

فالصنا̊ة الثقاف̀ة اليوم هي نقطة ࠐمة ˡدا، ونذ̠ر كذߵ مرة ǫٔخرى بˆنٔه  
 ҡٔ(la charte d’investissement)ول مرة ǫٔدرجت الصنا̊ة الثقاف̀ة في  

  ا في البرلمان. يه اللي صوتنا ̊ل
ة دԹل المس˖ثمر̽ن ̼س˖ثمرو   وهذه نقطة ࠐمة ˡدا ҡٔنها ̎ادي تخلي مجمو̊

 إلى اجتهدԷ ف̀ه يمكن ࠀ يفوت ˊك˞ير مجمو̊ة ا ا߽ال، اللي Դل̱س̑بة لي في هذ
اللي   التقليدية  الصنا̊ات  الس̑يارات ̠ دԹل  دԹل  كالصنا̊ة  المغرب،  يعرفها 

ة دԹل الصنا̊ات    خرى. اҡٔ والصنا̊ة دԹل الطيران ǫٔو مجمو̊
صنا̊ة  ˊك˞ير  تفوت  هي  الثقاف̀ة  الصنا̊ة  م˞لا  فر̮سا  في  بˆٔنه  نذ̠ر 

  يارات. ثلاث مرات صنا̊ة الس̑  رات،الس̑يا
ويخلق   فا߽ال اليوم مف˗وح ̥لمغرب Դش يولي نموذج في الصنا̊ة الثقاف̀ة،

فرص شغل ̥لف̲انة، ول̿س فقط ̥لف̲انة كذߵ، حتى ̥لش̑باب والشاԴت اللي 
  ˔يهتمو بهاذ ا߽ال. 

  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  . التعق̀ب ̥لفريق Գس̑تقلالي
  السي عۢن. 

  

  الطرمونية:   المس˖شار الس̑يد عۢن 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

̊لى ما تفضلتم بعرضه من معطيات، والتي تعكس    ،الس̑يد الوز̽ر  ،شكرا
لال العديد   لنهوض بˆؤضاع الف̲انين من˭  البرامج من  Գهۡم الحكومي البارز̥ 

والمسرح الموس̑يقى  مجالات  في  والف̲ية  الثقاف̀ة  المشاريع  والف̲ون   ߱عم 
  ال˖شك̀لية. 

الصدد هذا  ضمان ثمإذ ̯   ،في  ˡǫٔل  من  بذلت  التي  ا߽هودات  ̊اليا  ن 

وتنظيم  إ˨داث  إلى  سعيكم  وǫٔيضا  الحماية Գجۡعية،  من  الف̲انين  اس̑تفادة 
 ٔҢدنى لҡٔاية الف̲انين والمبد̊ين المغاربة والرفع من الحد ا جر الفني  مؤسسة لر̊

شغيل الف̲انين، وكذا تق̲يي وإداريي اҡٔعمال الف̲ية ̥لعاملين في مجال   وظروف˓ 
العروض الف̲ية الحية ǫٔو المسˤߧ، وكذا الف̲ون ال˖شك̀لية والبصرية ǫٔو Դلف̲ون 

فإننا نˆمٔل ǫٔن يتم الإسراع Դٕخراج هذا البرԷمج ǫٔو هذه البرامج إلى ،  اҡٔدبية
ǫٔن  الممكن  من  ا߳ي  الهام  ل߲ور  Դلنظر  اҡٔوقات،  ǫٔقرب  في  الوجود  ˨يز 

لع به في تحسين اҡٔوضاع Գجۡعية والمادية ̥لف̲انين والمبد̊ين المغاربة  ط تض 
كريمهم وԳح˗فاء،   . عرفاԷ بقيم الفن النˌ̀ل و̝

الف̲ية ǫٔ بيد   السا˨ة  بصموا  ا߳̽ن  الفن  ال و̮ساء  lلر والعرفان  الوفاء  ن 
الوطنية بمداد من الفخر وԳ̊تزاز لا ̽كون بغثاء فقط وԴلتكريم بعد الممات،  

وهو ما درجت الش̑ب̿ˍة Գس̑تقلالية ̊لى س̑نه ، إنما Դلاهۡم بهم ق̀د الحياةو 
كريم شخصيات ف̲ية والمساهمة  20م̲ذ ما يقارب  س̑نة، من ˭لال اح˗فاء و̝

̊لى ا̦تمثل  ففي حماية وصيانة الموروث الفني المغربي اҡٔصيل، وت̱ش̑ئة الخل 
  بهم وԳس̑تمرار في ǫٔداء وحمل رساߦ الفن النˌ̀ߧ. 

وة ̊لى ما س̑بق، الس̑يد الوز̽ر، لا يختلف اثنان ̊لى ا߱ور الهام  لا̊
في ا߱فاع عن  ،  نووخصوصا الف̲ان  ا߳ي ǫٔضحت تلعبه ا߱بلوماس̑ية الثقاف̀ة،

  . القضاԹ الوطنية الحية وتعز̽ز دور ا߱بلوماس̑ية الثقاف̀ة والف̲ية
ات  افر إرادة كافة المتد˭لين في قطا̊ض وهنا لا بد من مضاعفة الجهود وت 

معنية ومؤسسات عموم̀ة و˭اصة من ˡǫٔل دعم الف̲انين لإˊراز الثقافة حكوم̀ة  
واҡٔمازيغية   والإسلام̀ة  العربية  مقوماتها  ˊكل  الوطنية  والهوية  المغربية 
والصحراوية الحسانية، و́روافدها الإفريق̀ة واҡٔندلس̑ية والعبرية والمتوسطية،  

الباˀسة ̥لسطو ̊لى المخصوصا في ظ وروث الفني والحضاري ل المحاولات 
  المغربي من قˍل من يحاولون عبثا صنا̊ة Եريخ لهم ولو كان مزيفا. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ̊لى التعق̀ب.  رد الس̑يد الوز̽ر

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

كان هناك اجۡع ǫٔعتقد هاذي شهر    ،لثقاف̀ة نعمԴل̱س̑بة ل߲بلوماس̑ية ا
ولا شهر̽ن مع رؤساء ا̥لˤان الخارج̀ة ومع رؤساء ا̥لˤان المكلفة Դلثقافة ومع  
̼سمى  لما  مخصصة  الميزانية  وا˨د  تدار  ̊لى  الاتفاق  وتم  الخارج̀ة  وز̽ر 

الثقاف̀ة، عندها وا˨د ا߱ور ࠐم كتلعبو ̊لى الصعيد ا߱ولي   ، Դ߱بلوماس̑ية 
ǫٔننا نخدمولاب  بوا˨د    ود  مرة نحن في ̊ليه  ҡٔول  اليوم  ولهذا  طريقة ˡدية، 

  . بلورة استراتيجية ثقاف̀ة اللي كانت من الملاحظات حتى.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  .ا̯ته̖ى الوقت
، الس̑يد الوز̽ر، في اҡٔس̑ئߧ الموالية، إن شاء  غتكون عندكم إمكانية تعقˍو

ين ب  . وا˨د الجلسة ̊امة ̥ل˖شريع وكاينة ˡلسة Գخ˗تام الله، ح̀ث م˗بو̊
ه   موضو̊ الخامس  السؤال  القروي  "إذن  العالم  في  الش̑باب  دور  تعميم 

  ". والمناطق الجبلية
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  . السؤال
  ني تفضلو. ا السي المد

  : المداني ǫٔملوك  المس˖شار الس̑يد 
  .الس̑يد الرئ̿س المحترمشكرا 

  : ̮سائلكم ،الس̑يد الوز̽ر المحترم
من طرف وزار̝كم    تخاذهاا ما هي ǫٔهم التدابير والإجراءات اҡنٓية المزمع  

  من ˡǫٔل تعميم دور الش̑باب في المناطق القروية والجبلية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم تفضلو للاˡٕابة. 

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . ̊لى هاذ السؤال الس̑يد المس˖شار، شكرا،
دار ش̑باب موز̊ة ̊لى مختلف    673هناك ˨اليا تقريبا    ،̥لتذكيرفقط  

و واҡٔقاليم  يعني    293الجهات  القروي،  Դلعالم  مجموع   %44منها  من 
نقص هناك  ǫٔن  م˗فقين  اح̲ا  مع ذߵ  المؤسسات في   المؤسسات،  في هذه 

ة دԹل الجهات واҡٔقاليم، القروية،  مجمو̊ تنقول  خصوصا  Էǫٔ دائما  بعدا    ولهذا 
  ؟ لا ،ه ولا اللي عندԷ واش ˭دامين ب اذ الشي ه

بˆنٔنا   قلنا  المس˖شار،  الس̑يد  قˍيلا  ˡاوبت  اللي  الشي  نا  خص ǫٔولا  هاذ 
Գس˖ۢر    Դش نقدرو نفكرو Դلاس˖ۢر،  شطو هاذ المؤسسات اللي عندԷ،̱ ن 

ولكن ،  ˔كون شراكة مع الجهة والجما̊ة وند̽رو ̎دا Գس˖ۢريمكن  ساهل  
  إنجاح ذاك Գس˖ۢر هو الت̱ش̑يط دԹلو.

كونو ديور ش̑باب م˗نقߧ ҡٔن الخصوصية دԹل  ،  فلهذا اح̲ا كنفكرو Դش̽ 
ة   ،العالم القروي هو ǫٔن بعض المرات ̠يكونو م̲اطق ̠بيرة ˡدا يكون مجمو̊ و̠

ا߽ ات  دԹل  إلا  موز̊ة  مو̊ المتنقߧ  الش̑باب  دور  فهاذ  الإقليم،  هاذ  ̊لى 
˖سا̊دԴ Էش الشاԴت   و̎ القروي ولجميع  العالم  الخدمات لجميع  هاذ  نوصلو 

̽كو̮ش وا˨د الإحساس ا  Դش م  ،والش̑باب اللي ̠يع̿شو فهاذ العالم القروي
  . ن وا˨د النقص ما بين العالم القروي وما بين المدن ˆٔ ب

بي ماح̲ا ˨اسين  فين  اكنمشي  ا  ه  ̠يتوݨوفي  إن  وإلا  القروي  ليا    لعالم 
̎ير  ҡٔن  ˡدا،  ̊ادي  وهذا  ̦يهم  Դل̱س̑بة  النقص  وا˨د  كا̽ن  بˆٔن  الش̑باب 

ف̀ه تبارك الله  فالحوز م˞لا والحوز  كنا  ين  ǫٔس̑بو̊ جما̊ة،    20  تقريبا  هاذي 

الثقافة دار  اف˗تحت  الحكومة  هاذ  مرة  كله،    ،ҡٔول  فالحوز  ثقافة  دار  ǫٔول 
ا̊ة هو الت̱ش̑يط  ي اللي كان عندԷ حتى مع السلطات المحلية ومع الجم فالت˪د 
وǫنٓذاك بهاذيك دار الثقافة نحاولو نوصلو هاذيك الخدمات ̥لجما̊ات   دԹلها،

ة دԹلاҡٔخرى، وهاذ ا̦نموذج اللي بغينا نب̱̀و في    الجما̊ات القروية.  مجمو̊
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . وز̽ر المحترمشكرا الس̑يد ال

  . التعق̀ب ̥لفريق المحترم
  ني تفضلو. ا المدالسي  

  المداني ǫٔملوك:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

لابد ǫٔن نف˗خر Դ߽هودات التي تقومون بها في هاذ القطاع ا߳ي ̽ك˖سي 
Դعتبار هذه ا߱ور فضاءات ثقاف̀ة وف̲ية ذات ǫٔولوية لممارسة   ǫٔهمية قصوى،

التي ˔كون فيها ǫٔج̀ال من المغاربة  ،  اҡ̮ٔشطة الف̲ية والثقاف̀ة والرԹضيةمختلف  
شخصيتهم  اتمك̲و  وبناء  مواهبهم  صقل  والس̑بعينات   ،من  الس̑ت̲̿ات   ج̀ل 

انب تقديمها لخدمات  ،والۢن̲̿ات من القرن الماضي  lساهمت في التحصيل    إلى
̥لش̑باب، والمهني  الش̑باب    المعرفي  دور  ˓شكل  فضߧ  المفضاءات  ال ح̀ث 

̊لاوة ̊لى ̠ونها   والمنظمات التربوية من ˡǫٔل عقد ǫ̮ٔشطتها،̥لجمعيات المحلية 
فضاءات قرب Դم˗ياز ̥لش̑باب ا߳̽ن يتعلمون دا˭ل ǫٔسوارها لتنمية قدراتهم 

ر ࠐاراتهم Դلرغم من ǫٔن هذه المؤسسات العريقة عرفت ˭لال الس̑نين   ،وتطو̽
 ˔راجع  وهو ما ǫٔدى إلى  ،هيزاتهااҡٔ˭يرة ˔راجعا ملحوظا في بن̿تها التحتية وتج 

ஒلاف الش̑باب من  ،  بل وإ̎لاق ̊دد منها  ،̊دد اҡ̮ٔشطة التي تنظمها ǫ مما يحرم
  . م˗نفس يمكنهم من الترف̀ه عن ǫٔنفسهم واس˖ۢر وقت فراغهم فۤ يف̀دهم

الش̑باب دار  نت˪دث عن  التي لا  فإننا    ،فعندما  البناԹت  عن  نت˪دث 
الوطنية ̥لتنمية الˌشرية فقط، بل ة ǫٔو المبادرة  تحدث ˉشراكة مع ا߽الس الترابي

نت˪دث عن كل مس̑تلزمات هذه الم̱شˆتٓ من تجهيزات وǫٔطر وكفاءات ذوي 
فشل دور الش̑باب في المغرب   ǫٔس̑بابҡٔن    ،˭برة في مجال إدماج الش̑باب

  ˔رجع ҡٔԴساس إلى إهمال دورها في ظل صعوԴت الحياة التي تواˡه الش̑باب، 
  . اشة التي يع̿شهاروي وظروف الهشخصوصا في العالم الق

دور ˔تمركز في العالم    290ن دور الش̑باب و̊ددها  م   %44حق̀قة ǫٔن  
ن إما في مجال الحياة العامة  القروي، وهنا    ،لكن كل هذه البناԹت تف˗قد ̥لتكو̽

المحترم  ،ندعوكم  الوز̽ر  القطا̊ات   ،الس̑يد  مختلف  مع  شرǫكات  عقد  إلى 
ن الش̑با   . يعهم في هذا الإطارب وموا̠بة مشار الحكوم̀ة المعنية لتكو̽

˭اصة   كما ندعوكم لتوس̑يع ش̑بكة دور الش̑باب̄ شراكة مع ا߽الس الترابية،
القروي، لهذه   Դلعالم  ̥لتدبير المشترك  ஒليات  ǫ ا̦تمويل ووضع  المساهمة في  مع 

مع دعوتنا لكم ǫٔيضا إلى عقد اتفاق̀ة شراكة مع مختلف الجما̊ات   المؤسسات،
للاش̑تغال بهذه ا߱ور التي تف˗قد إلى    الجما̊اتبعض موظفي    الترابية لإلحاق
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نهم كي ̼ش̑تغلوا  ،اҡٔطر ا̦كاف̀ة ҡٔن الجما̊ات الترابية تع̿ش   ،مع ضمان ˔كو̽
  ). ظفينالمو   المواطنين (المقصود:تضخما ̠بيرا في 

  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  . تعق̀ب ̥لرد ̊لى ال  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
  . اتفضلو 

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

ف̀ه Դش ̽كون    ،الس̑يد المس˖شار  نعم، اللي ̎اديين  ه  lالتو وهذا هو 
يف ما قلت قˍيߧ اح̲ا كنوا̊د  ،وا˨د التعاون في هذا ا߽ال كم بˆنٔ حتى  و̠

اللي  ا  %50ذيك   الش̑باب   2022تحلوش في  ا  مازال مҡٔخرى دԹل دور 
  . 2023̎ادي يت˪لو في 

نا ندفعو الش̑باب Դش يوليو خص ووا˨د الرساߦ حتى في العالم القروي  
اليوم   ̠يˆم̲ٓو اҡٔش̑ياء  دԹل  ة  كا̽ن مجمو̊ المقاوߦ،  في  دԹل Գس˖ۢر  Դ߽ال 

ي˯لي ǫٔن ǫٔي شاب فين ما كان   وا˨د المقاوߦ   ˆٔ ي̱شيقدرو  التطور التك̲ولوݭ̠ 
الشي اللي بغينا حتى نقدمو ̡˯دمات في دور    ذهاوينجح في ذيك المقاوߦ، و 

  . الش̑باب لا في العالم لا في المدن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه    نمر اҡنٓ إلى السؤال السادس، ملف اҡٔطر المسا̊دة بوزارة  "موضو̊
  ". الش̑باب والثقافة

ق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فري
  . لˌسط السؤال

  تفضلي.  ،اҡٔس̑تاذة ف˗ي˪ة

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن المحترمين، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 ̮سائلكم  عن ملف اҡٔطر المسا̊دة بوزارة الش̑باب والثقافة والتواصل،
  . وز̽ر الس̑يد ال

  وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 
11 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie. 

  الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.  ا̦كلمة ̥لس̑يد

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة المس˖شارة، 
انين في الحق̀قة في الحكومة  ،ǫٔشكرك ̊لى هذا السؤال ҡٔن   ،ҡٔن نحن فر˨

المسا̊  هاذ وس̑نيناҡٔطر  وس̑نين  س̑نين  ما عمرها    دة  السابقة  والحكومات 
   ـل حتى 150وكانو ̠يت˯لصو  ..فكرت فيهم، اسمحو لي دԴ شوԹ ̎ادي ند̽رو

ات هذه الحكومة و  200 lعطاتهم حقوقهمادرهم و .  
به، قمنا  اللي  العمل  بهذا  ونف˗خر  نعتز  رئ̿س  ك̱ و   ونحن  الس̑يد  شكر 

اللي وقف معنا Դش نصف̀و الوضعية  و الس̑نة دԹلهم جميعا وتخلص   الحكومة 
الإخوان واҡٔخوات اللي ̠يعملو وا˨د   هاذҡٔول مرة    ،2022دԹلهم كلها في  

إلا    ،العمل ˡد جˍار في دور الش̑باب في غياب موارد ˉشرية ˭اصة ̥لوزارة
  . دور الش̑باب ذك̿سا̊دوԴ Էش نˆٔطرو ها وكانو

ك̿شدو   المل   ،)11SMIG(واليوم  الورش  إطار  في  هذا  من  كي وǫٔكثر 
يفما قلت لكم قˍيߧ، ولو كان هناك وا˨د  عندهم التغطية الصحية دԹلهم، و̠

يفما قلت    2020ـ  التخوف، ودائما كنت ǫٔطمئنهم ǫٔنهم ف ليها، و̠ كلهم غيت˯لصو̊ 
المالية، الحكومة وˉشراكة مع وزارة  الس̑يد رئ̿س  هم ونعطي   ..تم  لكم بتد˭ل 

العملية ونعتز   هاذ ̮س̑تمر ف   ، ونحن2020دԹلهم شهرԹ دԹل س̑نة  جميع الرواتب  
  الحكومة Դش تفكو.  هاذالمشكل اللي ظل س̑نين وس̑نين، ˡات   هاذبˆنٔ 

  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  . تعق̀ب الفريق المحترم

  تفضلي.  ،اҡٔس̑تاذة

  ف˗ي˪ة خورԵل:   المس˖شارة الس̑يدة 
  الطبقة.  هاذل ̊لى جواˊكم الجد مف̀د Դل̱س̑بة  ،الوز̽رالس̑يد  شكرا،

ويˆتئ الحديث عن وضعية اҡٔطر المسا̊دة بوزار̝كم، في ظل اس̑تمرار ǫٔ˛ر  
 ،Է߲لب وԳجۡعي  Գق˗صادي  الواقع  ̊لى  ˭لفتها  التي  Գق˗صادية  اҡٔزمة 

  والت˪دԹت الجديدة التي فرضتها ̊لى الطبقة الشغيߧ. 
التي  لا نم߶ حق̀قة ǫٔمام ما قمتم به، إلا ǫٔن نعرب عن ا̊تزازԴ Էلخطوة  

ǫٔقدمتم ̊ليها، والمتمثߧ في معالجة وضعية هذه الف˄ة، التي تمت Գس̑تعانة بها  
إذ  واҡٔندية،  المراكز  ببعض  ˡǫٔل سد الخصاص  اҡٔوقات من  من  في وقت 

  طويߧ.  ظلت وضعيتها دا˭ل القطاع مبهمة و̎ير مؤطرة قانونيا لمدة
تفاصيل تطبيق   إننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ونحن نتابع

ات وزار̝كم، إذ ننوه Դلمبادرة التي اتخذتموها من ˡǫٔل معالجة الوضعية  مقتر˨
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المزرية و̎ير القانونية التي ظلت تع̿شها هذه الف˄ة ҡٔكثر من ثلاثة عقود، إلا 
̊دم   قلق̲ا وǫٔسف̲ا عن  اҡٔطر ǫٔننا لا نخفي  اس̑تفادة شريحة ࠐمة من هؤلاء 

ǫٔعما زهرة  ǫٔف̲وا  ا߳̽ن  والطفوߦ المسا̊دة  الش̑باب  قطاع  ˭دمة  في  رهم 
، ح̀ث  اتوالشؤون ال̱سوية ومراكز حماية الطفوߦ و̎يرها من هذه المبادر 

ǫٔن لائحة المس̑تف̀د̽ن لم ˓شمل الجميع حتى اҡنٓ، إذ تم إقصاء البعض منهم،  
  ويهم الإقصاء ثلاث ف˄ات:

نهم لا  ولك  الف˄ة اҡٔولى: تهم شريحة من ج̲ود الخفاء ا߳̽ن كانوا ̼ش̑تغلون،
̼سˤلون ضمن ا̥لوائح̄ سˌب هزاߦ المنح ا߿صصة لهذه الف˄ة في مختلف ݨات 

 ؛ وǫٔقاليم المملكة
من ˭لال   عن عملهم  ̥لتوقف  اضطروا  ا߳̽ن  ǫٔولئك  تهم  الثانية:  الف˄ة 

 Էائحة ̠وروˡ ؛ 
الثالثة: تهم ا߳̽ن التقا̊د قˍل شروع وزار̝كم في   الف˄ة  وصلوا إلى سن 

  ̊دة. ˓سوية ملف اҡٔطر المسا
م به اҡٔطر المسا̊دة، فإننا في فريق  و وإيماԷ م̲ا Դ߱ور الجوهري ا߳ي تق

م̲كم، نلتمس  Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  مقاربة    Գتحاد  الوز̽ر، وضع  الس̑يد 
ية لهذا الملف، بما يضمن  اس̑ت˝̲ائية من ˡǫٔل ال˖سوية العادߦ والمنصفة وا̦نهائ 

لمدة طويߧ ضمن اҡٔطر المسا̊دة تعميم Գس̑تفادة ̊لى جميع ا߳̽ن اش̑تغلوا  
ل مشˆكلها وا̦نهوض بˆؤضاعها Գق˗صادية وԳجۡعية، مع مرا̊اة مختلف  و˨
الكريم  الع̿ش  وتوفير شروط  المذ̠ورة  الثلاث  Դلف˄ات  المتعلقة  الإ̠راهات 

  ̥لجميع. 
  . الوز̽رشكرا الس̑يد 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  د ̊لى التعق̀ب، ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. في إطار الر 
 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.
ح̲ا كنفعلوه اليوم، االحكومة Գجۡعية ل̿س بقول ولكن هي فعل، و   ،نعم

بقاو    وم˗فق معك،  ،Թالقضا بقاو بعض  بعض المواضيع  الس̑يدة المس˖شارة، 
، واش من  2018اللي كتهم بعض اҡٔطر المسا̊دة اللي كانت ˭دامة وقفات 

  حق̲ا ̯رجعوهم؟ ما ̯رجعوهم؟ 
نقاش حتى مع وزارة المالية، النقاش، هذا نقاش قانوني، نعم    هاذكا̽ن  

النقاش حتى مع النقاԴت   هاذح̲ا ف˗حنا  اҡٔنه ̠يكلف الميزانية دԹل ا߱وߦ،  
نا نقشوها خص اللي كنتكلمو ̊ليه، ǫٔش̑نو هي الميزانية اللي  Դش ̮شوفو العدد  

ٓ و   ،مع وزارة المالية ǫ ٕلعكس    لىنذاك اԴ لنا هو نعترفو  اكانت الإمكانيةԹح̲ا الهم د

   وس̑نين. يناҡٔخوات والإخوان س̑ن  هاذالعمل اللي قامو به  اذبه ابعد 
كمل،   اللي  كا̽ن  اللي وقف،  كا̽ن  الكوف̀د،  جرا  جرا،  اللي  ح̲ا  اجرا 

و  النقاԴت،  مع  معكم،  بف˄ة  ف˄ة   Թالقضا ̊لى  غنطلعو  ٓ ̱̎شوفو  ǫ ̎ادي نذاك 
  نمش̑يو ̥ل˪ل المناسب إن شاء الله. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الوز̽ر المحترم. شكرا الس̑يد 

ه    نمر إلى السؤال ما قˍل اҡٔ˭ير، واقع ˨ال الإ̊لام السمعي  "وموضو̊
Էوالبصري العمومي ببلاد ."  

ة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لˌسط  ا̦كلمة ҡٔ˨د الساد
  . السؤال

  اҡٔس̑تاذة م̀نة تفضلي.  

  حمداني:   المس˖شارة الس̑يدة م̀نة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن توفر بلادԷ ̊لى م̲ظومة قوية للإ̊لام العمومي هي من ǫٔهم الضماԷت 

  . ̥لحصول ̊لى ǫٔخˍار رسمية موثوقة وذات مصداق̀ة
من ̠ون قطاع السمعي البصري العمومي يعد د̊امة ǫٔساس̑ية   الرغمو̊لى  

الترابية، الو˨دة  ҡٔ̊داء  الهجمات   ̥لتصدي  مواݨة  في  م̲يعا  سدا  و̼شكل 
إلا ǫٔن   ،ا˔رة والمتزام̲ة ضد مشاريع بԷ߲ وقرارته Գستراتيجية الس̑ياديةالمتو 

ي مطلبا معلقا  بق ،Գهۡم بˆؤضاع العاملين به وتمك̀نهم من حقوقهم المشرو̊ة
  لس̑نين طويߧ. 

الس̑يد الوز̽ر، عن واقع الإ̊لام السمعي البصري ببلادԷ    ،߳ا ̮سائلكم
  ؟والإجراءات المت˯ذة للارتقاء به وتحسين وضعية العاملات والعاملين به 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  . الǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤ 
  الس̑يد الوز̽ر.  اتفضلو 

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.
سؤالكم ̊لى   Դبركم  ،وجوا˭ǫٔ  ̊لى ǫٔجريت  التي  الإصلا˨ات  ǫٔن  قطاع   

الماضية س̑نة  العشر̽ن  ˭لال  العمومي  البصري  همت    ،السمعي  والتي 
الهيئة   القطاع وإ˨داث  البصري، للاتصال    االعليԴلخصوص تحر̽ر  السمعي 

إلى شركة   الإشهار سابقلوتحويل الإذا̊ة والتلفزة المغربية والمصل˪ة المس̑تقߧ  
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ر التلفزة الرقمية اҡٔرضية   ، مساهمة، الشركة الوطنية للإذا̊ة والتلفزة، وتطو̽
كان لها Զٓǫر ملموس ̊لى تعز̽ز قدرات ونضج القطاع من ˭لال ˊروز عرض 

ك  فا̊لين في القطاع ال اҡٔمر ا߳ي مكن    ̲ولوج̀ا ҡٔدوات الإنتاج،م˗نوع وتحديد̝ 
  . Թ الوطنيةمن الق̀ام بدورهم الهام في ˭دمة القضا

ذߵ، من  الرغم  ˨اليا    ̊لى  العمومي  البصري  السمعي  القطاع  يواˡه 
التحولات العميقة التي يعرفها المشهد الإ̊لامي ̊لى ˭اصة    تحدԹت كبرى،

السمعي البصري والتطور الرقمي وتعدد  العرض  ̊بر    المس̑تويين الوطني وا߱ولي
Դلإضافة إلى الوزن المتزايد لوسائل   ،نترن̿ت لҢٔ   الولوج  البث وتعميم ق̲وات  

  . التواصل Գجۡعي
التذكير السمعي    ويجدر  للاتصال  اҡٔ̊لى  ̥لمˤلس  Դلرǫٔي Գس˖شاري 

الˌشري  هيكلة قطاع السمعي  إ̊ادة    في شˆنٔ  2006فبرا̽ر    13البصري بتاريخ  
 ةالمؤسس̑يوا߳ي ǫٔكد ف̀ه ̊لى اҡٔهمية الكبرى لعملية إ̊ادة الهيكلة    العمومي،

البصري،ل̥  السمعي  بين  قطاع  تقارب  إجراء  القطاع   ̊بر  مكوԷت  مجموع 
د م˗نوع وم˗كامل ب  تجميع في ظل قط ال في انتظار    ،السمعي البصري مو˨

˭دامين ̊ليه  ن الموجودون، وهاذ الشي اللي  و تعهد الم ومحافظ ̊لى مكاسب  
  ˨اليا. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  . تعق̀ب ̥لفريق المحترم
  تفضلي ǫٔس̑تاذة. 

  م̀نة حمداني:  المس˖شارة الس̑يدة 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكمشكرا 
ثمنت  النقاԴت دԹل الإ̊لان المنضوية تحت لواء Գتحاد المغربي ̥لشغل  

ˡǫٔل  من   Էببلاد العمومي  Գ̊لام  دور  لتعز̽ز  الرام̀ة  المبادرات  هاذ  كاع 
،  وة التي تفصل الخطاب عن الممارسةهلكن ال   ،ا̦نهوض به وتقوية الإشعاع دԹلو

الوز̽ر اليوم   ،الس̑يد  يع̿ش  Դلقطاع  العاملين  من  لازالت عميقة، فجزء ࠐم 
ا߳̽ن يبلغ ̊ددهم ما يناهز   وفي مقدمتهم اҡٔجراء ̎ير المرسمون  ،واقع مزري

 الس̑يد الوز̽ر،   ،س̑نة  18منهم من قضى ǫٔكثر من    ˡǫٔير Դلق̲اة الثانية،  400
المدة   روم من ǫٔˉسط الحقوق القانونية كالحق في عقد ̎ير محدد دون ˔رس̑يم، مح

̥لضمان  الوطني  الصندوق  ߱ى  التصريح  في  الحق  الحق̀قي،  المشغل  مع 
Գ جۡعي، الحق في الحمايةԳ الس̑نوية وفي التعويض العطߧ  جۡعية وفي 

من خروقات قانونية ،  الس̑يد الوز̽ر  و̎يرها كثير،  ،عن العمل Թǫٔم اҡٔعياد
  . من مدونة الشغل  500و 499، 496، 86ونخص Դ̠߳ر المواد 

وا߱ائم   اҡٔساسي  ال̱شاط  في  تندرج  وضرورية  دائمة  ࠐن  في  فˆٔجراء 
العموم  الخدمة  ǫٔداء  لها  مو̠ول  مصورون،   ،̀ةلمؤسسات  صحاف̀ون،  منهم 

مخرجون، وتق̲يو المونتاج والاԷٕرة وا߱̽كور و̎يرهم كثير يتم ˓شغيلهم لҢٔسف 
ء إلى عقود  الس̑يد الوز̽ر، لا ̼سمح Դ̥لجو   في ˨ين ǫٔن القانون،  ،بعقود مؤق˗ة

ǫٔشهر ̎ير    6مؤق˗ة إلا إذا كانت لها طبيعة ˭دماتية ̎ير دائمة ولمدة لا تتˤاوز  
  ، وفي ˨الات ǫٔربع ˨ددتها مدونة الشغل. قابߧ ̥لتˤديد

الملزم˗ين ̥لمشغل    528و  526  تينلا تحترم الماد  ،كما ǫٔن الق̲اة الثانية م˞لا
  . Դٕ˨لال ˡǫٔير بعقد ̎ير محدد المدة محل كل ˡǫٔير ǫٔح̀ل ̊لى التقا̊د 

  ، الس̑يد الوز̽ر 
  ا نه ع تماح̲ا في Գتحاد المغربي ̥لشغل لنا كامل الثقة في إراد˔كم التي ̊بر

Դلقطاع ̥لنهوض  مرة  من  اتخاذ خطوات عملية في    ،ǫٔكثر  م̲كم  نطلب  و߳ا 
حتى    في ا˨ترام Եم لقانون الشغل،  ǫٔقرب اˡٓҡال ل˖سوية ǫٔوضاع كل اҡٔجراء،

ه.  lحسن وǫٔ داء الرساߦ الإ̊لام̀ة النˌ̀ߧ ̊لىǫٔ ي˖س̑نى لهم  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  في إطار الرد ̊لى التعق̀ب.  ،وز̽رالس̑يد ال

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

كنتكلمو ̊ليها اللي  الإشكاليات  قˍيߧ كاع هذه  كانت   2M  ،̠يفما قلت 
قانونية ˭اصة، اليوم عندها ˨اߦ ǫٔخرى، فإذا كان    كتع̿ش في وا˨د الحاߦ 

وا˨د يولي  و̎ادي  يتجمع  حتى  و لا  إ )  Un seul Pôle public(   ̎ادي 
نا  خص الشي    هاذو   تغير،ت وحتى الميزانية ̎ادي    تغير،ت المسطرة القانونية ̎ادي  

  .Էقشوه
حتى وزارة    ǫٔو  ،ǫٔو قطاع الاتصال  الميزانية لا تعني فقط وزارة الاتصال 

دار  ت وԷقشوه في قانون المالية المقˍل، فكاع هذه الإجراءات إذا ̎ادي    ،المالية
فاش ̎ادي ي˖̲اقش ونعرفو واش عندԷ الإمكانيات   ،ا̦ثمن  إلا وعندها وا˨د

ما الإمكانيات اللي ̎ادي ̽كونو و الشي، ǫٔش̑نو ه هاذكدوߦ Դش نتˤاوبو مع 
ǫنٓذاك،  Էاللي ول  عند اҡٔطر  الكرامة دԹل  الفكرة هي الحفاظ ̊لى  كن دائما 

  . 3دԹل الق̲وات ماشي  Դ9 راه ولاو اد، في الق̲وات ̠ي˯دمو
  شكرا.

 : الجلسةرئ̿س   الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

والتواصل والثقافة  الش̑باب  قطاع  في  اҡٔ˭ير  السؤال  إلى  اҡنٓ   ،نمر 
ه  تعميم ˭دمة البث اҡٔرضي لق̲وات التلفزة المغربية بجما̊ات ݨة   "وموضو̊

  ". واد نون -كلميم
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  . سؤالال 
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  . اتفضلو  ،السي ودمين

  : الحسين ودمين  الس̑يد المس˖شار  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
كلميم˓شهد   جما̊ات ݨة  من  ة  البث    -مجمو̊ ˭دمات  غياب  نون  واد 

وهو ما يمنع العديد من   ،لق̲وات التلفزة المغربية العموم̀ة  )12TNT(اҡٔرضي 
الإنت م˗ابعة  من  الجما̊ات  وكذا  سكان هذه  واҡٔفلام  ا߱راما  من  الوطني  اج 

ق̲وات كرة ǫٔهمها، إلى ˡانب ال ل والتي يعتبر ߒٔس العالم ̥ ،المنافسات الرԹضية
  . التعليمية 

  : ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  

˭دمات   تعميم  ˡǫٔل  التلفزة  ) TNT(من  الجما̊ات   ̥لق̲وات  ̊لى  المغربية 
  ؟ المس̑تهدفة Դلجهة المذ̠ورة

  وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

  في إطار الاˡٕابة ̊لى السؤال.  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
ن الشركة الوطنية للإذا̊ة التلفزة توفر ˨اليا  ǫٔ˭بركم ǫٔ  ،جواԴ ̊لى سؤالكم
محطة ̥لبث وهي    13واد نون ̊بر    -لجهة كلميم  ) TNT(تغطية التلفزة الرقمية  

الوطني    كالتالي: الصعيد  البث ̊لى  ǫٔهم محطات  من  فو̠و وهي  محطة جˍل 
ة من الجما̊ات التابعة لهذه الجهة ات طمحطة كلميم المدينة، والمح،  وتغطي مجمو̊

ٓ لفت، ا̥ ة ˊكل س̑يدي إفني، ميرا̦كائن ǫبط ، سا الزاك، المس̑يدǫٔيح، الوطية  ،
 2023، وثلاԶء الخصاص، وس̿تم ˭لال س̑نة  ̠رنافاسك، بوزطان طان،  

 تغجيت وǫٔداي، وذߵالمحطات ˊكل من إفران اҡٔطلس الصغير،    3˓شغيل  
Գ ئيبعدԴ̯تهاء من الربط الكهر .  

ديدة س̑تعزز Դٕدراج مشروع  كما ǫٔن التغطية التلفزية الرقمية Դلجهة    lمحطة
-2023برامج Գس˖ۢرية  الدԹلكم الس̑يد الرئ̿س، في    ،̥لبث بجما̊ة ˔يمولاي

  لشركة الوطنية للإذا̊ة والتلفزة.̥  2024
  .وشكرا

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  في إطار التعق̀ب.  السي ودمين اتفضلو 

 
12 Télévision Numérique Terrestre. 

  : الحسين ودمين  الس̑يد المس˖شار  
المحترم  ،شكركم̮  الوز̽ر  والتي   ،الس̑يد  بها،  تفضلتم  التي  المعطيات  ̊لى 

سˌ̀ل تعميم وتقوية ˭دمات البث اҡٔرضي ̥لق̲وات   فيتلخص ا߽هود المبذول  
ة من الجما̊ات بجهة كلميم،  التلفزة المغربية واد نون لازالت تعرف   - إلا ǫٔن مجمو̊

يعرف البعض اҡخٓر  في ˨ين    بعضها ضعف البث لهاته الش̑بكة من الق̲وات،
اصة الجما̊ات الحدودية منها، ح̀ث تعرف ǫٔ̎لب الجما̊ات   ،غياԵ Դما لها و˭

وǫٔخص Դ̠߳ر جما̊ة ˔يمولاي انقطاع م˗كرر ̥لبث التلفزي والإذاعي    ،القروية
اصة اҡٔسر المعوزة   ،̥لق̲وات الوطنية وصعوبة في التقاط البث اҡٔرضي و˭

Գ ݨزةǫٔ القدرة لشراء لها  ل̿س  الرقمية،التي  ال   لتقاط  ف˄ة من مما يحرم هاته 
  . حقها في Գس̑تفادة من الخدمات التلفزية والإذاعية ̠باقي المواطنين

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إلا ǫٔنها تبقى    ،محطة ̥لبث   13واد نون تتوفر ̊لى    -صحيح ǫٔن ݨة كلميم

ا يحرم مم  ̎ير كاف̀ة ولا ˓س̑تجيب لخصوصية ا߽ال الترابي الشاسع لهاته الجهة،
الإذا الإنتاج  من  الوطني،ساكنتها  والتلفزي  المس̑تˤدات   عي  عنها  وتغيب 

البث    ،الوطنية وتقوية  التغطية  ش̑بكات  توس̑يع  ̊لى  العمل  ̼س̑تدعي  مما 
خصوصا وǫٔننا مقˍلين ̊لى تظاهرات ̠روية دولية   ،اҡٔرضي الإذاعي والتلفزي
لҢٔندية، العالم  ߒٔس  الرقم   ࠐمة  التطور  مع  والتك̲ولوݭ وا̮سˤاما كذߵ  ي 

Էا߳ي تعرفه بلاد .  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  . ا تفضلو  الس̑يد الوز̽ر،

  والثقافة والتواصل:   الش̑باب وز̽ر  الس̑يد  
  الس̑يد الرئ̿س، 

واح̲ا م˗فقين معك وفقط هي قضية    ،الس̑يد الرئ̿س  هذا حق مشروع،
كت ا واللي  الوطنية  للإذا̊ة  دԹلها ودԹل   بذلس˖ۢر  البرمجة  إطار  في  مجهود 

يف ما ذ̠رت    ،ميزان̿تها غتعرف اس˖ۢر ˡديد فالجهة Դش   2024و  2023و̠
  إن شاء الله. ،يبقاوشا كاع الإشكاليات م 

  .شكراو 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التعق̀ب ،شكرا

  . الجلسةهاذ تمتد لما بعد ا و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة اللي ǫ̠ٔيد ̎
المادة    ،إذن ̥لمˤلس  168طبقا ҡٔحكام  النظام ا߱ا˭لي  توصلت    ،من 

 ءالثلاԶالرئاسة بطلب تناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  
حول موضوع   تقدم به فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب،  ،2023فبرا̽ر    7
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المغربية  " البنوك  ǫ̮ٔشطة  دو ال˖شديد ̊لى  اҡٔوروبي العامߧ في  ، "ل Գتحاد 
اˡҡٔل المحدد ǫٔح̀ل ̊لى الحكومة دا˭ل  اس̑تعدادها   وقد  والتي ̊برت عن 

  . ̥لتˤاوب مع هذا الطلب 
ǫٔعطي ا̦كلمة لممثل فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في ˨دود   ،و̊ليه

  . دق̀ق˗ين
  الس̑يد الرئ̿س.  اتفضلو 

  محمد يوسف العلوي:  المس˖شار الس̑يد 
  حيم ˉسم الله الرحمن الر 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مليار درهم    100تتقدر التحويلات دԹل المغاربة المقيمين Դلخارج بحوالي  

،Թتمثل هاذ التحويلات ما يقارب    س̑نو من الناتج ا߱ا˭لي الخام، كما   %8و̝
وت˖شكل كذߵ ما يقارب    ت˖سا̊د في تمويل ǫٔكثر من ثلث العجز التˤاري،

  . وارد التي يتم تحصيلها من طرف اҡبٔناكمن الم 20%
  تي˖ˍين ǫٔن ǫ̮ٔشطة البنوك المغربية العامߧ في Գتحاد اҡٔوروبي،   ،ومع ذߵ

في الخارج تواˡه ˓شديدا في وخصوصا فۤ يتعلق بتحويلات المغاربة المقيمين  
شروط ممارس̑تها، وفعلا يبدو ǫٔن هناك مشروع مذ̠رة ǫٔوروبية ˔تمنع البنوك 

  Դٔوروǫ في  لها  التابعة  والفروع  المغربية  البنوك  فيها  بما  قدم تԴش  اҡٔج̲بية 
ه الت˪ديد دول Գتحاد    الخدمات البنك̀ة ̥لمغاربة المقيمين في الخارج، lو̊لى و

  اҡٔوروبي. 
Գ المغربԴسم  لمقاولات  العام  م̲ك  ،تحاد  الوز̽ر  ،تنطلبو  ، الس̑يد 

إخˍارԷ عن مدى صحة هذه الإجراءات والك̀ف̀ة التي تعزمون بها الحفاظ ̊لى 
هذا   الخارج في  في  المقيمين  والمغاربة  المغربية  البنوك  بين  المحققة  المك˖س̑بات 

  . الإطار
  ا.شكر و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لحكومة في ˨دود دق̀ق˗ين. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار، 
تقوم ̊لى  ،  عملت بلادԷ م̲ذ ̊دة عقود ̊لى تطو̽ر الب̱̀ة التحتية البنك̀ة

  . رجالحدود من ˡǫٔل دعم الجالية المغربية المقيمة Դلخاǫٔساس حضور ̊بر 

  وبخصوص العائدات المتˆتٔية من تحويلات الجالية المغربية المقيمة Դلخارج، 
في   %13و  2021˭لال    %37يجب التذكير ǫٔنها سجلت ارتفا̊ا هاما ب̱س̑بة  

من الناتج المحلي الإجمالي، كما مولت   %8ل˖شكل بذߵ ̮س̑بة  ،2022س̑نة 
من    %20  هذه التحويلات ǫٔكثر من ثلث العجز التˤاري ويمثل ما يقارب

  الموارد التي حصلتها البنوك. 
ولها فروع   دوߦ إفريق̀ة،  27ويجب التذكير ǫٔن البنوك المغربية ˨اضرة في  

  .ن العالمتمثيليا ̊بر م̲اطق مختلفة م  امك˗ب  50فضلا عن    دول ǫٔوروبية،  7في  
مكن هذا الحضور من إقامة والحفاظ ̊لى اتصال وثيق مع ǫٔج̀ال مختلفة 

ة الخاصة بهم، من المغاربة المقيم lلخارج وتعز̽ز الخدمات المصرف̀ة المزدوԴ ين
ومع ذߵ من الواضح ǫٔن العديد من الت˪دԹت ˓س̑تحق ˓سليط الضوء ̊ليها، 

واݨت ǫ̮ٔشطة ا߱عم ل ˉشكل ˭اص Գتحاد اҡٔوروبي، ح̀ث  اهذا هو الح
نف  التي  العالم  ǫٔنحاء  جميع  في  العقود ذ̥لمغاربة  مدى  ̊لى  المغربية  البنوك  تها 

ˉشفاف̀ة Եمة ووفقا ̥ل˖شريعات اҡٔوروبية ˓شديدا ̎ير مس̑بوق في شروطها، 
ل Գتحاد اҡٔوروبي تعليق و ح̀ث قررت العديد من السلطات المصرف̀ة بد

المصرف̀ة التابعة الموجودة في ǫٔوروԴ ̮شاط الوساطة ا߳ي تقوم به الشركات  
  .اҡٔم  لخارج ونيابة عن الشركات المغربيةԴمع المغاربة المقيمين 

الإطار هذا  مشروع  ي   ،في  البرلمان  التوج̀ه  عتزم  إلى  المقدم  اҡٔوروبي 
يتعلق   فۤ  اҡٔوروبي  وا߽لس  والعق  ˉسلطةاҡٔوروبي  والفروع Դت  والرقابة 

الثالثة توفير   ا߱ول  تجديد شروط  والحكامة،  وԳجۡعية  البي˃̀ة  وا߿اطر 
من قˍل )  Relais Marocains Du Monde( العالم    ̮شاط توصيل مغاربة

المحدث م̲ذ ̊دة عقود  العالم  ال̱شاط توصيل مغاربة  المغربية ̼سمح  البنوك 
شغيلهاا̥لمغاربة العالم بتقديم طلبات من ب߲ الم̱شˆٔ من ˡǫٔل ف˗ح حس   Դتها و˓

  . .المغرب في

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ا̯ته̖ى الوقت.  
لتˤاوب معه تقدم ̥ دادها  الطلب الثاني ا߳ي ̊برت الحكومة عن اس̑تع

̥لشغل، المغربي  Գتحاد  فريق  موضوع    به  المك˗بة "حول  دا˭ل  اҡٔوضاع 
  ". الوطنية

  كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س في ˨دود دق̀ق˗ين. ا̦
  تفضل السي بوشعيب. في إطار المرونة، 

  بوشعيب ̊لوش:  المس˖شار الس̑يد 
  . الس̑يد الرئ̿س شكرا

  ، الوز̽ر المحترم 
 ̊ديدة ̽رجع ˡلها إلى سوء التدبير الإداري  تعرف المك˗بة الوطنية مشˆكل 

  ، الصرح الثقافي هذا التي تطبع ˓س̑يير الموارد الˌشرية الساهرة ̊لى   والمزاج̀ة
Դلنقابة   المنخرطين  النقابيين  من  وԳنتقام  النقابية  الحرԹت  ̊لى  فالتضييق 
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 ٔǫ ̥لشغل  المغربي  للاتحاد  التابعة  الوطنية  المك˗بة  لمس̑ت˯دمي  بح ص الوطنية 
 ،نذ̠ر منها  ،من ˭لال العديد من المؤشرات  حما يتض هو  ارسة ممنهˤة و مم

  : الس̑يد الوز̽ر 
  ؛ لمسار المهني لبعض المس̑ت˯دمينԴضرار المتعمد الإ  -
ة عن طريق Գخ˗يار   - lديد و̊لى المقاس لترقي في ا߱رˡ فرض معايير

˓سري   النظام اҡٔساسي ̥لوظيفة العموم̀ة التي  ˭ارج المعايير المعمول بها في
  ؛ مق˗ضياته ̊ليهم 

  ؛ الس̑نوي  طالتلاعب Դلتنق̀  -
 2022شهدتها ام˗˪اԷت الكفاءة المهنية لس̑نة    تي ال   ةالتˤاوزات الخطير   -

ة الثانية lلضبط اخ˗بارات ولوج ف˄ات تق̲يين من ا߱رԴوالتي عرفت تˆٔخر    ،و
  ؛ ̊لان عن نتائجها الإ 

  الممنهج من تحمل م̲اصب المسؤولية.   الإقصاء -
عن الفترة السابقة بهذه    الس̑يد الوز̽ر،إرث ثق̀ل، ور˛تموه،    صحيح ǫٔنه

وم˞يلا ̥لوزارة،المؤسسة  التابعة  المؤسسات  بباقي  المغرب    تها  فˆرٔش̑يف 
ولا ̮شك في إراد˔كم التي    ،لفين ل̿س ǫٔحسن ˨الاؤ والمك˗ب المغربي لحقوق الم

المغرب   التˤاوزات التي لم تعد مقˍوߦ في ظل   لهذه˨د  لطالما ̊برتم عنها بوضع  
لبنا جميعا  ̮شدو  الإيجابي  ئا߳ي  وتفا̊لكم  كل ه  ˔روم   مع  التي  ات  المقتر˨

لشغلنفذ في Գ  الس̑يد الوز̽ر،  لكن صبرԷ،  الإصلاح، اليوم ، و تحاد المغربي̥ 
بضرورة   المطالبة  بحرقة  ˨د    اتخاذنجدد  لوضع  ̊اˡߧ  عملية    لهذا إجراءات 

به  ببلاذԳح˗قان Գجۡعي  الثقاف̀ة  المعلمة  المهنية  ه  العلاقات  وتجويد   Էد
  . دا˭لها 

  وشكر.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  . تفا̊ل الحكومة في ˨دود دق̀ق˗ين
  الس̑يد الوز̽ر.  اتفضلو 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

من إلقاء الضوء ه اҡٔس̑ئߧ لابد  ذه  البداية نحيطكم ̊لما بˆٔنه للاˡٕابة ̊لىفي  
لمملكة المغربية والمنجزات التي حققتها    ̊لى العمل التي تقوم به المك˗بة الوطنية̥ 

  ندوزو المس̑توى الإداري من بعد.  في المس̑توى المهني،
شى مع ما هو ˡار به في العمل  م̲دمجا ˡديدا يۡ  ااعتمدت المك˗بة ˊرԷمج

وطنية    ب̿ˍلوغراف̀ا  انجاز  لت المك˗بة ̊لى) عم SIERRA(  في المك˗بات العالمية
ديدة وكذا التي   مختارة الخاصة Դ߳ا̠رة المغربية    ب̿ˍلوغراف̀ا  توقفت م̲ذ س̑نوات̊ 

ا߿طوطات، إ̮شاء    رصيصة  رقمن  ،ǫٔجزاء  5الصحراء التي ضمت    ب̿ˍلوغراف̀ا̠ 
ٓ م̲صات الك˗اب تنقل  ǫ.س̑بوعǫٔ خر إصدارات المغربية وتحين كل  

رطة ا الوطنية في الس̑نة الفلمك˗بة  نظمت ا،  ̊لى مس̑توى Գشعاع الثقافي

ن  122 ثقاف̀ا شملت  سۣ̿ئية  د̮شاطا  ف̲ية  ǫ̮ٔشطة  معارض  وات محاضرات 
دولية   ،وموس̑يق̀ة ومؤسسات  الوطنية  المؤسسات  مع  اتفاق̀ة شراكة  توق̀ع 

قق ا̦كل هذا بفضل معظم العاملين  وقد تح  ،ومك˗بات وطنية ومراكز البحث 
 العمل من ˡǫٔل إح̀اء ̮شاط تقان فيإ بجد و   اه المؤسسة ا߳̽ن ̊املو ذفي ه

  . وعمل المك˗بة رغم ضعف المواد الˌشرية
لقد طلبنا من مف˖ش̑ية الوزارية ǫٔنها د̽ر    ،Դل̱س̑بة للإشكاليات الإدارية

ٓ قدر  نԴش    ، وԷǫٔ في انتظار التقر̽رلنا تقر̽ر ǫاوب معكم بطريقة عقلية  ن اك  ذنˤت
هناك لقاءات م˗كررة كان  و   ،لي ˔كلمتو ̊ليهاالالإشكاليات    هاذو̊لمية ̊لى  

 -  ̠يف ما قلت لكم قˍيߧ  -ونحن    مع الإخوان الممثلين عن النقابة في المك˗بة،
ن̱˗ظر التقر̽ر اҡٔ˭ير ̥لمف˖ش̑ية ǫنٓذاك Դش يتا˭ذو الإجراءات اللازمة في هاذ 

  ا߽ال. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

اҡٔ˭ير ا߳ي   الطلب  إلى  ̥لتˤاوب    ت̊بر نمر  اس̑تعدادها  الحكومة عن 
الك ة  مجمو̊ به  تقدمت  ̥لشغلو معه،  ا߱يمقراطية  موضوع   ،نفدرالية  حول 

  ". Գح˗ياط Գجۡعي  ت˭دمات الصندوق الوطني لمنظما"
  . ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س

  . سي لحسن في إطار المرونة ال
 . اتفضلو 

  

  لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر،   الس̑يد 
 كنا ن̱˗ظر جميعا تعميم الحماية Գجۡعية والتغطية الصحية واҡٔجرǫٔة دԹلها،

ا في البرԷمج الحكومي ولا في التد˭ل دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة ˭لال  lو
والس̑ياسة العامة، لكن   الص˪ةاҡٔس̑ئߧ الشهرية اللي كانت الشهر اللي فات،  

ˡل  ˆٔ نتفاԹجۡعية دԳ ح˗ياط  بتراجع الخدماتԳ الصندوق الوطني لمنظمات 
)CNOPS(،    مليون مس̑تف̀د،   5هاذ الصندوق اللي مس̑تف̀د̽ن ف̀ه حوالي

تردي دԹل الخدمات دԹلو ǫٔولا، في تˆٔ˭ير اللҢٔسف هاذ الشيء ت̿˗ˤلى في  
ˍاشرة وهاذ الشي تيˆٔ˛ر م   ،صاريف لا دԹل ا߱واء ولا دԹل التطب̿ب المǫٔداء  

ˆزٔمة وكنزيدو نˆزٔمو هاذ المس̑تف̀د̽ن من الصندوق  مع القدرة الشرائية اللي م
  ف˄ة شريحة.  ماو اللي ه

دԹلها ال˖سق̀ف نعطيو    اҡٔ̎لبية̊ارفة  العلاج اللي    قفة˗ˤلى في  Զنيا، ت̿ 
هاذ الشي،  س̑نوԹ في ˨ين ما كا̮شدرهم  5000المثال اҡٔس̑نان اللي ǫٔصبح 

المتوسطة، كذߵ هاذ الشي تيˆٔ˛ر ̊لى الحياة الصحية خصوصا ̊لى الف˄ات  
  الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم: وهاذ الشي كل
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دԹل  اǫٔولا،   الخدمات  ˔راجع  وهاذ  التردي  هاذ  ̊لاش  تفسير  عطينا 
ة دԹل الموظفين واҡٔجراء؟ ˆٔ تيو  الصندوق اللي ࠐم،  دي ࠐام ࠐمة ߽مو̊

مع الق̀ام بها من ˡǫٔل ز يد الوز̽ر، حول الإجراءات المالس̑   ،ت̱سولوԶنيا،  
 .. في ǫٔحسن الطرق   دي المهام دԹلوˆٔ ǫٔن هاذ الصندوق ي

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̯ته̖ى الوقت.  
  .تفا̊ل الحكومة مع طلب تناول ا̦كلمة

  تفضلو الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 
  . الس̑يد المس˖شار المحترم بلغة اҡٔرقام،شوية نتكلمو 

)  CNOPS(  ت المرض التي تمت معالجتها من طرف الصندوق̊دد ملفا
مقابل   ،مليار درهم  6.8بقيمة    ،مليون ملف  5.9  هبلغ ما مجمو̊  2022˭لال  

، دون اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار مساهمة 2021في    6.5مليون ملف بقيمة    5.7
  . مليون درهم 663الصندوق في تحمل نفقات التلق̀ح ضد ̠وروԷ بمبلغ 

ح̀ث    ،2028و  2006تطورا ࠐما ما بين    ت لاˡات عرفكما ǫٔن سߧ الع
المقˍول   اҡٔدوية  ̊دد  اعانتقل  lمن  ي ر ا مص   إر   4853إلى    1001فها 

مس̑تف̀د̽ن من لائحة اҡٔمراض المزم̲ة    883إلى    168لزمات الطبية من  س̑تالم و 
من   و   71إلى    51والمكلفة  طبية  ǫٔعمال  إدراج  ̊لى  Էهيكم  دوية ǫٔ مرض، 

  . اس̑ت˝̲ائية ̥لوكاߦ الوطنية ̥لتˆٔمين الصحيومس̑تلزمات طبية بقرارات 
اعتمد الصندوق رقمنة الخدمات الجهوية، إ˨داث   ولتˌس̑يط الإجراءات،

وبية ݨوية تغطي جميع الجهات وǫٔ̎لب المدن، تˌس̑يط المساطر فۤ م̲د  32
˖سجيل ̊بر تبادل المعطيات مع العديد من  ال يهم المراقˍة الطبية وإجراءات  

ى ǫخٓر فإن م̱شور هيئة مراقˍة التˆٔم̀نات وԳح˗ياط الشركاء، و̊لى مس̑تو 
 المرض من  Գجۡعي المتعلق Դلتنظيم المالي ̥لتˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى

لاس̑ۤ من ˭لال تحديد مسطرة ˓سجيل   شˆٔنه ˔رس̑يخ مˍدǫٔ الحكامة المالية،
ஒليات المرا ǫ صول الممثߧ لاح˗ياط هذه الهيئة وتنظيمها المحاس̑بي وتعز̽زҡٔقˍةا.  

̥لص˪ة    لياالمتعلق Դٕ˨داث الهيئة الع   07.22كما ǫٔن مشروع القانون رقم  
من شˆٔنه تقوية    2022دج̲بر    21ا߳ي صادق ̊ليه ا߽لس الحكومي بتاريخ  

وإرساء   الفا̊لين  عمل  وضبط  التق̲ين  ஒليات  ǫ التˆمٔين   دعم مجال  في  الحكامة 
  الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض والمنظومة الصحية ̡كل. 

  . الس̑يد المس˖شار، الس̑يد الرئ̿س وشكرا
  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

  . المحترم الس̑يد الوز̽رشكرا 
  ت مطلبها. ذبهذا الطلب اҡٔ˭ير ˔كون ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية قد اس˖̲ف 

  ون̱˗قل لجلسة ال˖شريع. 
  (رفعت الجلسة). 


